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1. A FORRADALOM KIROBBANÁSÁNAK 
KÖZVETLEN ELŐZMÉNYEI 

1. A MAGYAR NÉPHADSEREG ÉS A KARHATALMI 
FELADATOK VÉGREHAJTÁSÁBA BEVONHATÓ 
ERŐSZAKSZERVEZETEK RENDELTETÉSE, 

ÁLLAPOTÁNAK LEGFONTOSABB JELLEMZŐI 

A Magyar Népköztársaság fegyveres erői közé a vizsgált időszakban a 
Magyar Néphadsereg (MN) és a Belügyminisztérium (BM) által felügyelt és 
irányított Határőrség tartozott. A BM alárendeltségébe a Határőrségen kívül 
az államvédelem központi és területi szervei, az ugyancsak államvédelmi 
szervnek minősülő Belső Karhatalom, valamint a Rendőrség, a büntetés
végrehajtás országos szervezete, a tűzrendészet és a légoltalom tartozott. 
(Ezen szervezetekkel kapcsolatos további adatokat lásd a mellékletekben!) 

Az erőszakszervezeteknek az 1956-os forradalomban játszott szerepe 
megértése érdekében - ha vázl11tosan is - szólni kell a fegyveres erők és 
testületek rendeltetéséről, szervezetéről, be kell mutatni az ezeken a 
szervezeteken belül a forradalmat megelőző időszakban végbement - a 
forradalom alatti tevékenységükre és magatartásukra ható - főbb 
folyamatokat. 

A Magyar Dolgozók Pártja (MDP) az erőszakszervezeteket ebben az 
időszakban is igyekezett a legszorosabb ellenőrzése alatt tartani. A 
pártirányítás és ellenőrzés több csatornán - a kommunista parancsnokokon, 
a választott és kinevezett politikai szerveken, az államvédelmen, (pl. a 
hadseregben tevékenykedő elhárító tiszteken) és nem utolsósorban az ezen 
szervezetekben dolgozó, szolgáló párttagokon - keresztlil valósult meg. A 
Központi Vezetőség (KV) közvetlenül irányította és ellenőrizte a 
parancsnoki kar és általában a vezetők tevékenységét, ellenőrizte a fegyveres 
erők harckészültségét, kiképzését, a pártpolitikai szervek munkáját, az 
állomány erkölcsi-politikai állapotát. Ugyanakkor meghatározta az 
erőszakszervezetek fejlesztésének, szervezésének és mozgósításának feladatait, 
a fegyverzeti , technikai és egyéb felszerelésekkel történő ellátását, a 
honvédelmi jellegű kiadásokat és beruházásokat. Irányította és ellenőrizte a 

s 



fegyveres erőknél működő megyei szintű pártbizottságok tevékenységét és a 
pártpolitikai munkát. A pártirányítás kiterjedt az erőszakszervezetek - így a 
hadsereg- életének, tevékenységének minden terület~re. 

Az irányítás és ellenőrzés fentiekben vázolt rendszeréből egyenesen 
következett, hogy a vezetés és a társadalom. működése „zavarainak", az 
úgynevezett torzulásoknak a hatásai az erőszakszervezetekben is azonnal 
megjelentek. Az „ötvenes évek" - társadalom egészét sújtó - torzulásai, 
törvénytelenségei, a személyi kultusz az erőszakszervezetek fejlődésére, 
tevékenységére is jelentős hatást ·gyakoroltak. A népgazdaság lehetőségeit 
messze meghaladó hadseregépítés, fejlesztés amellett, hogy akadályozta, 
befolyásolta a kommunista párt által megfogalmazott társadalmi célok 
elérését, egy sor, az erőszakszervezetek életét, működését is károsan 
befolyásoló tényező forrásává vált. 

2.MAGYARNÉPHADSEREGLEGFONTOSABB 
JELLEMZŐI A FORRADALOM ELŐESTÉJÉN 

A MN rendeltetésszerű alkalmazása elsősorban az ország függetlensége és 
területi egysége ellen, idegen hatalmak fegyveres erői által végrehajtott 
am:esszió visszaverése céljából történhetett. A hadsereget - meghatározott 

0 

feltételek teljesülése esetén - az alkotmányos rend védelmébe vagy 
fegyveres erőszakos cselekmények leverésébe és szükség esetén az országot 
sújtó elemi és más katasztrófák következményeinek felszámolásába is 

bevonhatták. 
A hadsereg forradalom alatti tevékenységét, magatartását a fentieken túl 

jelentősen befolyásolta, hogy 1956-ban is folytatódott az átszervezés és ezzel 
összefüggésben a létszám csökkentése. Ekkor a Minisztertanács döntése

1 

alapján a hadsereg létszámát - a tisztekét 4500, a továbbszolgáló 
tiszthelyettesekét 1500, a sor-tiszthelyettesekét, honvédekét és növendékekét 
együttesen 4000, a polgári alkalmazottakét 5000 fővel - összességében 
mintegy 15 OOO fővel kívánták csökkenteni.2 ( 1. sz. melléklet) 

A katonai szervezetek közül - az 1956 őszi átszervezésre kiadott 
„Szervezési Intézkedés"3 végrehajtása következtében - változatlan 

1 Magyar Országos Levéltár (a továbbiakban MOL) Hegedüs András iratai, XlX-A-2-
p 1048. A Minisztertanács 1071/1956. számú határozata. 

2 Uo. . 
3 Hadtörténelmi Levéltár (a továbbiakban HL) 102/05/168. 
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állapotban csak egy maradt. Az alakulatok és az intézmények közül 49-et 
megszüntettek, 290 új állománytábla szerinti szervezetre tért át, és 21 más 
helyőrségbe települt. Ezen időszak alatt 9 új katonai szervezet felállítását 
határozták el. 

A MN-ben ebben az időszakban a két lövészhadtest - a 3. és 6. -
alárendeltségében három lövész-, és két gépesített hadosztályba szervezve 
hadrafogható állapotban 12 lövész-, öt gépesített-, három harckocsi-, 12 tüzér 
és öt harckocsi-rohamlöveg ezred volt. Ezen kívül a felszámolás alatt lévő 9. 
lövészhadtest állományából, a 8. lövészhadosztály kötelékéből két lövész-, 
egy gépesített-, egy közepes harckocsi-, egy tüzér és egy harckocsi
rohamlöveg ezredet lehetett alkalmazni szükség esetén. A fenti erőkön kívül 
a Néphadsereg állományába egy áttörő tüzérhadosztály, egy kivonuló 
légvédelmi tüzérhadosztály, az Országos Légvédelmi és Légierő 
Parancsnokság alárendeltségében négy honi légvédelmi hadosztály, két 
vadászrepülő hadosztály és a hadihajós dandár tartozott. (2. számú melléklet) 

A hadsereg forradalom alatti helyzetét jelentősen befolyásolta, hogy a 
leszervezésre ítélt katonai szervezetek 4 felszámolását a vizsgált időszakban 
még nem fejezték be, és a megmaradt ezredek közül sok5 ezekben a 
napokban került másik hadosztály irányítása alá. A hadsereg alkalmazását a 
fentieken túl korlátozta az is, hogy az állományváltás megkezdődött, a 
leszerelést a legtöbb alakulatnál végrehajtották, de az újoncok behívására 
még nem került sor. Így egy-egy ezred létszáma - 5-600 fő - alig volt több 
mint egy feltöltött zászlóaljé. Miután Budapesten a karhatalmi szolgálat a 
katonai tanintézetekre - az akadémiákra és a tiszti iskolákra - épült, nem 
hagyható figyelmen kívül, hogy tiszti iskolákban a végzős növendékek 
avatását végrehajtották, a frissen avatott tisztek a szabadságukat töltötték, a 
szolgálati helyükre még nem vonultak be, és a forradalmat közvetlenül 
megelőző időszakban az akadémiákon és a tüzéralakulatoknál is nagy 
szabadságolás volt. 

A szervezetre vonatkozó adatokon túl, ha csak érintőlegesen is, de 
vizsgálni kell a fentiekben felvázolt változások személyi állományra 
gyakorolt hatását is. A Hadtörténeti Intézet dolgozóiból 1956 végén 

4 

5 

A „Szervezési Intézkedés" alapján egy lövészhadtest-, egy gépesített-, egy 
légvédelmi tüzér-, egy csatarepülő hadosztály parancsnokság, két lövész-, öt tüzér
' két harckocsi rohamlöveg- és három csatarepillö ezred felszámolását kezdték 
meg. 

Két lövész-, két gépesített-, nyolc tüzér-, egy nehéz harckocsi", két közepes 
harckocsi-, három harckocsi rohamlöveg ezred került más hadosztály irányítása 
alá. HL 102/05/168. 

7 



összeállított munkacsoport az 1957 tavaszán készített tanulmányában6 több 

vonatkozásban is helyesen mutatta be a hadseregen belül az „ötvenes 

években" lejzajlott változásokat, a szervezetet jellemző és egyben terhelő 
ellentmondásokat. E tanulmány készítői többek között megállapították, hogy 

a hadsereg fejlesztése során létrejött túlzott méretű központi vezetés a 

döntési jogosítványok centralizálásával, a szabályzatok előírásainak 

önkényes megsértésével szinte teljes egészében felszámolta a közép- és 

alsószintű parancsnoki kar önállóságát. A katonai felső vezetés elszakadt a 

csapatoktól, azok életét, problémáit nem ismerte. A nagyfokú bürokrácia 

eltompította a felelősségérzetet, betegessé vált a felsőbb szervek 

bizalmatlansága és általánossá az alárendeltek mélységes lebecsülése. 

Törvényként hatott, hogy a tisztek beosztásra és rendfokozatra való tekintet 

nélkül, mindenre felsőbb utasítást várjanak, önállóan nem intézkedhettek, 

minden öntevékenységet és önállóságot a csírájában elfojtottak. 

A hadsereg évenkénti többszöri átszervezése, és a későbbi - 1953 után 

végrehajtott - létszámcsökkentések sem eredményezték a minduntalan 

beígért minőségi javulást, a hivatásosak beosztásának, anyagi helyzetének 

megszilárdulását.7 A tisztikar életviszonyai nagymértékben hatottak a 

szolgálati feladatok ellátásának színvonalára. Az állomány többsége minden 

évben más beosztásba és más helyőrségbe került, és megközelítőleg húsz 

százalékuk élt külön a családjától. Ez is a magyarázata annak, hogy 

különösen az alacsonyabb rendfokozatúak jelentős része a tiszti pályát nem 

tekintette hivatásnak, és sokan kérték a leszerelésüket. A hivatásos 

tiszthelyettesi kar megszüntetése után a tisztek tanulási, művelődési 

lehetősége - szabadidő hiányában - szinte a nullára csökkent. A nagyfokú 

fluktuáció még a legképzettebbek körében is állandó létbizonytalanságot 

szült, életük, katonai pályafutásuk alakulása a törvények mellőzésével 

született döntésektől függött. Az állomány körében kialakult elkeseredést 

fokozta az elhárító szervek gyakran önkényes eljárása, mely sok esetben a 

parancsnokok tekintélyének lejáratásához is vezetett. Ebben is keresendő a 

hadseregen belül is általánossá váló Államvédelmi Hatóság-ellenes hangulat 

és magatartás gyökere.8 A bajokat tetézte a következetlen és lelkiismeretlen 

6 „Az 1956. október-novemberi ellenforradalom és a Magyar Néphadsereg" 

Tanulmány HL 1956-os gyűjtemény 8. ö. e. 3- 121. o. Vesd össze (a 

továbbiakban: Vö.) Magyar Néphadsereg és az 1956-os forradalom (Részlet a 

Hadtörténelmi Levéltár 1956-os irataiból) Közli: Horváth Miklós - 1956. 

Évkönyv, 1992. 1956-os Intézet, 157- 171. o. 
7 Uo. 6----7. o. 
8 Uo. 7- 8. o. 
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káderpolitika, amely a hadsereg tisztikarának csaknem minden rétegében 
komoly elégedetlenséget szított. 

A hadseregben folytatott pártmµnkában is elterjedt a parancsolgatás, a 

vezető funkcionáriusok akaratának feltétlen érvényesítése. Általánossá vált, 

hogy a felső vezetés szintjén eldöntött kérdésekkel, kinyilatkoztatott 

s~empontokkal ellentétes véleményeket, javaslatokat, mint ellenséges 

nezeteket marasztaltak el. A szavak és tettek egymásnak szögesen 

e~lentmondó gyakorlata következtében a párttagság nagyobb része passzívan 

viselkedett, az alapszervezetekben az önálló véleményalkotás elhalt. Ilyen 

k?rülmények között a korábban aktív tisztek nagy része is politikailag 

visszahúzódott, s mintegy külső szemlélőként várta a politikai helyzetnek és 

ezen belül önsorsának javulását.9 Mivel a tisztek létszámának tervezett 

csökkentését csak részben hajtották végre, ezért - a forradalom időszakában 
- a tiszti állomány jelentős része nagy bizonytalanságban élt. Az 1956-ban 

?evezetett pénzügyi intézkedések következtében sokuk illetménye csökkent, 

Jelentős részük a bevonulást megelőzően többet keresett, mint tisztté avatása 
után, ugyanakkor é_üel-nappal dolgozniuk kellett. 

, A h~dser~gen belül 1956 nyarára kialakult válság jeleit az itt dolgozó 
allamvedelm1 beosztottak - elhárító tisztek - is érzékelték és 

fel~tteseiknek azonnal jelentették. Az MDP Adminisztratív Osztály vez;tője, 
~zmege Lajos a Marosán György részére 1957 elején készített 

osszefoglalójában azt állította, hogy az adminisztratív osztály munkatársai 

" sokkal világosabban látták a hadsereg vezetésében, kiképzésében, erkölcsi

morális állapotában lévő súlyos hibákat, mint azok, akik annakidején ezeket 

a figyelmeztetéseket nem fogadták el, beleértve a párt akkori vezetését is. Pl.: 

több esetben írtunk nagyon súlyos dolgokat tartalmazó jelentést a Vezérkar 

helyzetéről, hogy a Vezérkarnál különösen kulcsterületeken sok a régi tiszt és 

onnan tudatosan kiszorítják a tehetséges, fiatal kádereket... ,, IO 

,,A Ill Főosztály (a Katonai Elhárítás) számtalan jelentésben írt arról -

olvasható az 1957-ben készült értékelésben - , hogy a hadseregben milyen 

rossz a felkészülés, az ütőképesség. Részletesen beszámoltak arról, hogy 

egyes parancsnokok kimondottan ellenséges tevékenységet folytattak, és 
szabotálták a kiképzés munkáját is. 

Ezek a jelentések a Párt, a Kormány, a Be/- és Hadügyminiszter 

tudo":ás,ára lettek hozva. Sajnos, az operatív tisztek az esetek többségében 
felelossegre lettek vonva, hogy ilyet jelenteni merészelnek. 

9 
Uo. 7-8 o 

10 ' ' · 

M?~ 288. f. 30. cs. l. ö. e. 48. o. ,.Az Adminisztratív Osztály és a Fegyveres erők 
mmisztereinek kapcsolatáról feljegyzés Marosán Györgynek A/347/1957. 
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A szeptember végén tartott országos jellegű értekezleten, amelyet a IIL 
Főosztály tartott, szinte elemi erővel feltört az operatív tisztekből, hogy a 
hadsereg helyzete kétségbeejtő, és egy rendkívüli időben arra támaszkodni 

nem lehet. Ezután sem történt intézkedés. "11 

A MN alapvető feladatai között papíron ugyan szerepelt a társadalmi 

rendnek a belső ellenséges erők elleni védelme, illetve a végrehajtásra 

vonatkozó karhatalmi tervek elkészültek, de a karhatalmi feladatok 

végrehajtására való felkészítés érdekében a gyakorlatban - a fentieken túl 

- nem történt semmi. Ez a funkció 1948 után egy újonnan felállított külön 

szervezet - 1956-ban a Belső Karhatalom - feladatává vált. 

Bár 1956. október 6-án, Rajk László 12 és társai, a koncepciós perek 

áldozatainak ünnepélyes újratemetése alkalmából a hadseregben bevezették a 

szigorított hadműveleti szolgálatot, a kiadott intézkedést hamarosan 

visszavonták. Ezt követően a lengyel ese~ények hatására 13 október 20-án 

többek között az alábbi biztonsági rendszabályok bevezetését rendelték el: 

Október 21-re Szücs Miklós ezredes, a hadműveleti csoportfőnök 

helyettese berendelte eligazításra a minisztériumba a budapesti helyőrségi 

körzetek parancsnokait, a Honvédelmi Minisztérium (HM) őrségét 

megerősítették egy szakasszal, a szállító zászlóaljnál és az Ezredes utcai 

garázsban 10-10 gépkocsivezető ügyeletet tartott, a HM föügyeleti szolgálat 

vezénylését felülvizsgálták, a következő hétre önállóan intézkedni képes 

parancsnokokat osztottak be szolgálatba, a karhatalmi rádió állandó 

11 MOL 288. f. 30. cs. 2. ő. e. 89-90. o. szám nélküli. Az Adminisztratív Osztály 
ebben a feltehetően 1957. március-április hónapban készített anyagban az október 
23-i események bekövetkezésének okait vizsgálja. 

12 1956. október 6-án Rajk László, Pálffy György, Szőnyi Tibor, Szalai András, 
október 13-án a kivégzett tábornokok: Sólyom László, Illy Gusztáv, Beleznay 
István, Révay Kálmán, Pórffy György és Korondy Béla, Horváth Hönigsberg Ottó 

rendőrtisztek újratemetése volt. 
13 1956. június 28-án a lengyelországi Poznanban mintegy ötvenezer munkás vonul az 

utcára kenyeret és szabad választásokat követelve. A biztonsági erők fegyverrel 
verték szét a tüntetést, ötven halott, háromszáz sebesült, több mint háromszáz fót 
letartóztattak. 1956. október 8-án és 12-én a poznani zavargások több résztvevőjét 
börtönbUntetésre ítélik. Október 19-én a Lengyel Egyesillt Munkáspárt Központi 
Bizottsága tagjai közé kooptálja W. Gomulkát és további három „titóistát". 
Hruscsov vezetésével magas rangú szovjet killdöttség azonnal Varsóba utazik. A 
KB Ulés félbeszakad, de október 19-21-én a LEMP KB 8. plénuma dacolva a 
szovjet fenyegetéssel W. Gomulkát választja meg újra első titkárnak. Október 20-
án a szovjet vezetők elhagyják a lengyel fővárost. Gomulka a KB Ulésen síkra 
szállt a szocialista országok teljes függetlensége mellett, és beszédében védelmébe 
vette a poznani munkásokat 
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Intézkedtek a fegyver-, lőszer- és robbanóanyag-raktárak ellenőrzéséről is, 

és elrendelték, hogy a vadászrepülő pilóták nem hagyhatják el a helyőrségei

ket. 
14 

A fenti intézkedéseket még minden szinten végre sem hajthatták, amikor 

a biztonsági rendszabályokkal kapcsolatos utasítást - nem kell „felesleges 
pánikot kelteni" indoklással - visszavonták. 

3. A KARHATALMI FELADATOK VÉGREHAJTÁSÁBA 
BEVONT BELÜGYMINISZTÉRIUM ALÁRENDEL TSÉ
GÜ ERŐK -A RENDŐRSÉG ÉS A BELSŐ KARHA
TALOM-, ILLETVE A MAGYARORSZÁGON ÁLLO-

MÁSOZÓ SZOVJET CSAPATOK 
FŐ JELLEMZŐI 

A Magyar Néphadsereghez hasonlóan a válság jelei folyamatosan érzékel

hetők voltak a belügyi szervezetekben is. (3. számú melléklet) A rendőrség 
forradalom előtti állapotáról , ,,harcértékéről" többé-kevésbé pontos képet 

nyerhetünk a forradalmat követő értékelésekből. Ezek szerint a ,. rendőrök 
többsége .. . elégedetlen volt helyzetével. anyagi ellátottságával és megbe
csülésének színvonalával. ezért szimpatizált a többi elégedetlenkedővel .. . 
a folyamatosan ingadozó politikája a kormánynak megingatta a rendőr
ség személyi állományát. A rendőrség a kormánytól nem kapott határo
zott, egyértelmű utasításokat ... A felső vezetés helytelen módszerei kiöl

ték az önállóságot. a kezdeményezőkészséget, a keménységet, bátorságot. 
a becsületességet ... Az alacsony fizetés és a megbecsülés alacsony szín

vonala miatt jóérzésü emberek nem szívesen léptek be a rendőrség köte
lékébe ... " 15 

A karhatalmi kiképzés szúwonala alacsony volt, de nem volt sokkal jobb a 
helyzet Belső Karhatalom alakulatainál sem. (4 . számú melléklet) Az állomány 

kiképzettségéről Zsikla Vilmos - a szombathelyi karhatalmi zászlóalj volt p~

r~csnoka - 1994-ben azt állította, hogy a karhatalmisták a forradalmat megelő
zoen a tömegoszlatást nem tanulták, ilyen célú kiképzés a zászlóaljnál és általában 

a karhatahni zászlóaljaknál nem folyt, hanem a területzárásra, kutatásra, bekerítés
re és járőrözésre készültek fel. A laktanyán kívüli védelemre sen;i kaptak kiképzést. 

14 

15 
HL 56-os gyűjtemény. 8. ő . e. 124-125. o. 
MOL 288. f. 30. cs. 2. ő . e .. 389-391. o. 
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de a fegyveres csoportok felszámolásával kapcsolatos kiképzés a karhatalmi zász

lóaljak részére kötelezően elő volt írva.
16 

Nem utolsósorban szólni kell a Magyarországon állomásázó szovjet csa

patokról is. A szovjet csapatok - mint megszálló erők - magyarországi 
tartózkodására 1945 után a szövetséges hatalmak megállapodása adott lehető

séget, majd az 194 7. február 10-én megkötött békeszerződés 17 
a szovjet csa

patok rendeltetését alapvetően megváltoztatta, módosította. A Békeszerződés 
22. cikkelye a Szovjetuniónak lehetőséget biztosított arra, hogy az általa egy

oldalúan elhatározott erejű és összetételű csapatokat állomásoztassa hazánk
ban mindaddig, amíg Ausztriában megszálló csapatok vannak, illetve amíg 

nyugati szomszédunk vissza nem nyeri állami fi"1ggetlenségét. A megszálló 

hatalmak 1955. május 15-én írták alá a független , demokratikus Ausztria visz

szaállításáról szóló szerződést. A csapatok kivonása Ausztriából megtörtént, 

de ezek nagy részét Magyarország területén helyezték el. Az 1955 szeptembe

rében Magyarországon felállított szovjet Különleges Hadtest állományába két 

- a 2 . és 17. - gépesített gárdahadosztály, a 19 5. vadászrepülő, a 177. 

bombázórepülő hadosztály, a 20 . pontonos hidászezred, valamint légvédelmi, 

fegyvernemi és más szakcsapatok kerültek. A hadtest parancsnoksága Székes

fehérvárra települt, föerői Szombathely, Kecskemét, Pápa, Debrecen, Szolnok, 

Cegléd, Sárbogárd, Veszprém, Hajmáskér, Győr, Köm1end és Komárom hely

őrségekben állomásoztak. A Különleges Hadtest rendeltetése: a magyar csa

patokkal együttmüködésben az osztrák határ lezárása, védelme, a szovjet csa

patok kivonása esetén a közlekedési útvonalak biztosítása volt . A hadtest a 

Vezérkar útján a szovjet fegyveres erők miniszterének volt alárendelve. 
Hrnscsov 1956-ig több ízben kifejtette, hogy Magyarországon adott eset

ben készek minden eszközt felhasználni , így a Különleges Hadtest parancsno

ka már 1956 júliusában parancsot kapott: az alaprendeltetés ellenére készítsen 

tervet a szovjet csapatoknak „a szocialista társadalmi rend feirntartása, védel
me, adott esetben helyreállítása" érdekében történő alkalmazására. A terv a 

„Volna" (Hullám) fedőnevet kapta. A hadosztályparancsnokok eligazítása 

megtörtént, akik a feladat végrehajtásához szükséges adatok beszerzésére is 

lehetőséget kaptak . A magasabbegységek, egységek és alegységek speciális 

felkészítése 1956. október 23-ig nem kezdődött meg. 

16 Budapesti Ügyészségi Nyomozóhivatal (továbbiakban BÜNYH) Nyom. 1/1 . 
341/1994. Zsikla Vilmos kihallgatási jegyzőkönyve. Zsikla Vilmos 1956-ban a 
Szombathelyen települt karhatalmi zászlóalj parancsnoka. 

1 
í Halmosy Dénes: Nemzet.közi Szerződések 1945- 1982 ... A második világháború 

utáni korszak legfontosabb külpolitikai szerződései. (Közgazdasági és Jogi 
Könyvkiadó Budapest 1985. (továbbiakban: Halmosy i. mü) 84. o. 
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4. A MAGYAR ERŐSZAKSZERVEZETEK 
KARHATALMI CÉLÚ ALKALMAZÁSÁNAK TERVE 

Amint arról már szóltam, a szovjet legfelső politikai vezetés egy Magyaror

szágon kibontakozó politikai válság kezelésében az erő korlátlan alkalmazásá
ra helyezte a hangsúlyt . A Magyarországon állomásozó szovjet haderő -
Különleges Hadtest - a katonai beavatkozás terveivel már 1956 júliusában 

rendelkezett. Karhatalmi alkalmazásra vonatkozó tervekkel rendelkeztek a 

magyar erőszakszervezetek is. A Magyar Népköztársaság Karhatalmi Intézke

déseinek Tervét a Honvédelmi Tanács Elnöke, Nagy Imre 1954. január 18-án 

hagyta jóvá.
18 

Ezt megelőzően a karhatalmi alkalmazás kérdéseivel az 1953-as 

berlini válság után foglalkoztak . Az MDP Politikai Bizottsága részére a Hon

véd Vezérkar 1953 . október 17-én készített egy „Elvi előterjesztés "-t, 19 amely

ben a MN megszervezendő .,biztonsági (karhatalmi) szolgálat" célját a követ
kezőkben jelölték meg: .. A Beliigyminisztéríum (továbbiakban BM) fegyveres 
erőinek a támogatása és az azokkal való együttmííködés olyan esetekben. 
amikor a BM fegyveres eréii. a Népköztársaság állambiztonságát, a közrend 
megóvását. valamint a fontosabb objektumok és helységek megvédését bizto
sító törvényes feladataik e/látására nem képesek." Az előterjesztésben -

belső ellenséges megmozdulások esetére - az MN karhatalmi feladatai közé 

sorolták: a laktanyák, katonai objektumok, raktárak, telephelyek stb . fokozott 

őrzését, védelmét, az országos vagy fontosabb helyi jelentőségü párt- és kor

mányépületek, valamint ipari, közlekedési , távközlési stb. üzemek müködőké
pességének biztosítására már kirendelt és a BM alárendeltségébe tartozó csa

patoknak vagy őrségeknek a felváltását, megerősítését olyan esetekben, amikor 
azoknak ,.speciális karhatalmi kiképzésük folytán más irányú alkalmazása 
válik szükségessé". · 

A hadsereg erőinek a BM fegyveres csapataival együttmüködve az „ esetle
ges belsö ellenséges megmozdulások likvidálásában .. - az elképzelések 

szerint - akkor kellett részt venni , ha a BM fegyveres csapatainak ereje a 

likvidáláshoz nem bizonyul elegendőnek, vagy a BM nagyobb erejü feg;-,eres 

csapatainak a megmozdulás színhelyére történő beérkezése rövid időn belül 

nem várható, és késedelmes alkalmazásuk a veszély további fokozódását idézi 

1~ 

19 
BM KI Honvédelmi Tanúcs iratai 
fil Magyar Néphadsereg Vezérkara Hadműveleti Csoportfőnökség iratai , 195-lrr. 
8. doboz. 1. csomó - Elvi előterjesztés a Magyar Néphadsereg csapatainál. az 
állami és társadalmi rend fenntartása , illetve elemi csapás bekövetkezése esetén 
elrendelésre kerülő biztonsúgi (karhatalmi) szolgálat megszervezésével kapcso
latban. A dokumentumot Okváth Imre bocsátotta a rendelkezésemre. 
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elő. Az előterjesztés szerint a hadsereg biztonsági szolgálatának a megszerve

zését a helyőrségek parancsnokai, Nagybudapesten és az ország fontosabb 

politikai, állami, gazdasági és kulturális központjaiban a Vezérkar Főnöke -

az illetékes BM szervek bevonásával - hajtják végre. A tervezet rögzítette azt 

is, hogy alkalmazás esetén a „ BM fegyveres csapatainak parancsnokai a 

honvédség biztonsági szolgálatot ellátó csapatait vagy azoknak parancsno

kait a feladatok végrehajtásában " nem befolyásolhatják. A hadsereg bizton

sági szolgálatának közreműködését a miniszterek, a BM fegyveres csapatainak 

parancsnokai, a községi, városi, járási és megyei párt- és állami szervek és a 

BM megyei fóosztályainak a vezetői kérhették, de csak a Honvédelmi Minisz

ter, a Vezérkar Főnöke és a helyőrségparancsnokok engedélyezhették.
20 

A Honvédelmi Tanács 1954-ben meghozott 1/22. számú határozata „a Magyar 

Népköztársaság egész területére kiterjedő karhatalmi terv elkészítését rendelte el", 

amely tervet a következő „különleges esetekben" kellett végrehajtani: 

J.) .. Ellenséges megmozdulások megakadályozása. illetve elfojtása végett 

a Magyar Népköztársaság ten•ifetén. 

2.) Esetleges provokációs-diverzáns ténykedések megakadályozására a 

Magyar Népköztársaság államhatárain és a Magyar Népköztársaság 

teriiletén. 
3.) Az államrend és a közbiztonság megbontá.rn végett a Magyar Nép

köztársaság teriiletére irányított ellenséges légideszantok ledobásá

nak a megakadályozására. illetve azok megsemmisítésére. 

-1.) Nagyobb méretíí elemi csapás esetén a polgári szerveknek nyújtandó 

szervezeti segítségnyzíjlás biztosítása érdekében. 

Ennek megfelelően a karhalalmi szolgálatnak biztosítani kell: 

a) A Magyar Népköztársaság Kormánya és a Magyar Dolgozók Pártja 

Központi Vezetősége megszakítás nélkül végzett politikai, gazdasági

és kulturális vezető tevékenységét, valamint az állami és pártszervek 

folyamatos munkáját mind a központban. mind vidéken. 

b) Az ipari vá/falatok, közlekedési vonalak, hírközpontok, társadalmi 

szervek és intézmények megszakítás nélkiili mz'íködését. 

e) Az országos és katonai jelentőségíí o~Jektumok örzését és védelmét. " 

A Honvédelmi Tanács a karhatalmi szolgálat megszervezését, a belső rend 

fenntartását - a rendőrség és a belső karhatalom erőinek felhasználásával -

elsősorban a belügyminiszter kötelességévé tették . A határozat szerint, ha „a 

belső rend fermtartására kirendelt rendőrség és a Belügyminisztérium egyéb 

erői kevésnek bizonyulnak, akkor erre a feladatra a Magyar Néphadsereg kar

hatalmi szolgálatra kijelölt csapatait és intézeteit is igénybe kell ve1mi". A 

: u Uo. 
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határozatnak a karhatalmi szolgálat megszervezésével foglalkozó része szerint 

a határőr csapatok „különleges esetberi" ....:.:.. a Magyar Néphadsereg „A" típu

sú, határvédelemre kijelölt csapataival együtt - az „országhatár fokozott 

őrzését biztosító feladatokat" hajtják végre. 
A karhatalmi riadó elrendelése esetén - a határozat szerint - a rendőrség 

szervei „biztosítják a belső rend fenntartását, őrzik az állami intézményeket, a 

helyi tanács- és pártszervek épületeit, a külföldi államok követségeit, a törté

nelmi emlékmüveket, a külön utasítás szerint kijelölt lakásokat, a vasúti és 

közlekedési hidakat, viaduktokat, vasúti felüljárókat, vasútállomásokat, polgá

ri repülőtereket, ipari vállalatokat, allami raktárakat stb. az egyes objektumok 

őrzésére kiadott terv szerint. A Belső Karhatalom csapatai biztosítják a Kor

mányszervek épületeit, a nagyobb jelentőségü ipari vállalatokat, erőmüveket, 

állami raktárakat, védelmi jellegű objektumokat, fontosabb hidakat, hírköz

pontokat, ezen kívül tartalékokat és manőverező csoportokat jelölnek ki. 

A Néphadsereg csapatai megerősítik a lőszer-, üzemanyag-, haditechnikai 

anyagraktárak, a törzsek, laktanyák és egyéb katonai objektumok őrségeit. 

manőverező csoportokat és ügyeletes alegységeket jelölnek és rendelnek ki a 

rend helyreállítására az egyes körletekben, külön parancs szerint végrehajtják 

az országhatár védelmével és őrzésével kapcsolatos feladatokat. ., Ha a rend

őrség és a Belsö Karhatalom erői a biztosításukra kijelölt állami- vagy helyi 

jelentöségií objektumokat az ellenséges bandák szervezett támadásaival 

szemben nem képesek megvédeni, a Néphadsereg csapataitól kell a rendör-. 

illetve belső karhatalmi őrségeket megerősíteni, illetve a szükséges segítséget 

a támadás elhárítására megadni. ·· 

A Határőrség erőinek karhatalmi célú alkalmazását a határozat egyes ré

szei tiltják, más részei erre lehetőséget adnak. A Honvédelmi Tanács különle

ges esetekben a Határőrség változatlan feladataként az országhatár védelmét 

határozta meg, ugyanakkor. ha erre szükség van. a határőr erők karhatalmi 

alkalmazását nem köti a Honvédelmi Tanács külön engedélyéhez. Az a megfo

galmazás, mely szerint, ha .,a belső rend fenntartására kirendelt rendőrség és a 

Belügyminisztérium egyéb erői kevésnek bizonyulnak, akkor erre a feladatra a 

Magyar Néphadsereg karhatalmi szolgálatra kijelölt csapatait és intézeteit is 

igénybe kell venni" - köz\et\·e lehetőséget ad a Határőrségnek, mint a Be

lügyminisztérium „egyéb" fegyYeres testületének az alkalmazására is . A Ha

tárőrizeti Utasítás egyes részeiben megfogalmazott feladatok jellegüket tekint

ve karhatalmi feladatoknak minősülnek . Ilyen például a „ határövezeten belül 

ellenforradalmi elemekkel. diverzánsokkal és kémekkel folytatott harc" vagy 

a hatánuenti rend betartása keretében a helyi hatóságok segítése, illetve „ a 
határövezetben lévő ellenséges elemek felderítésének, tevékenységüknek - o 

BM helyi szerveivel egyiittes - felszámolásának kötelezettsége··. A katonai-
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lag fontos objektumok - ezek közé sorolhatók a határőrség laktanyái, őrsei , 

raktárai is - különleges esetekben történő őrzése és védelme a_ Honvédelmi 
Tanács határozata szerint karhatalmi feladatnak minősül. A határőrség kar
hatalmi célú alkalmazásának szándékára utal továbbá az is, hogy a határőr
alakulatok az ilyen jellegü feladatok ellátásához biztosított úgynevezett kar
hatalmi lőszerrel rendelkeztek. 

A karhatalmi alkalmazás kérdésénél maradva szólni kell a Belügyminiszter 
első helyettesének, Gábri Mihálynak 1956. május 29-én kiadott 14 . számú 
utasításáról,21 mely szerint a BM Határőrség és a Belső Karhatalom csapatai, 
alegységei között 1956. június 15-ig az egyi.ittmüködést meg kellett szervezni. 
A két szervezet egyi.ittmüködése - az utasítás szerint - a határsértők kutatá
sára, razziára, a Belső Karhatalom őrségi zászlóaljai által őrzött objektumok 
megtámadása esetén a támadás elhárítására irányuló segitségnyújtásra terjedt 
ki. A belügyminiszter-helyettes utasítása lehetőséget ad a határőrség erőinek 
karhatalmi alkalmazására. A határőrizetétől elvonható erők mértékének meg
állapítását tágan értelmezi, amikor a határt „az objektum- vagy határőrzési 

szolgálat rovására nem mehet"-nél húzza meg. 
Miután a Honvédelmi Tanács vonatkozó határozata a tüzmegnyitás rendjét 

külön nem szabályozta, így - véleményem szerint - a tüz megnyitására 
engedélyt a karhatalmi riadó elrendelésére jogosult szervezet vezetője adhatott. 
Jelentheti ez azt is, hogy külön szabályozás hiányában a magyar erőszakszer
vezetek fegyvert a szabályzataikban előírtak szerint használhattak, illetve vol
tak kötelesek használni. 

A Honvédelmi Tanács fentiekben részben ismertetett 1954-es határozatá
nak megfelelően elkészített budapesti és országos (vidéki) karhatalmi tervek
ben22 - amely terveket 1956. október 23-a előtt utoljára 1956 elején pontosí
tottak - a karhatalmi feladatokat rendeltetés szerint ellátó - a Belső Karha
talom (BKH) csapatai és a Rendőrség (RND) erői - ,valamint rendkívüli eset
ben ezen feladatok végrehajtására kijelölt erők - pld . a Magyar Néphadsereg 
(HONV.) alakulatai - ,,békében", illetve „rendkívüli esetben" - ,,R" - a 5. 
számú mellékletben található táblázatban összefoglalt feladatokat látták el, 
illetve tervezték végrehajtani . A budapesti karhatalmi terv szerint a fövárost 5 
karhatalmi körzetre osztották, mely körzetekben a nem tervezhető feladatok 
végrehajtására 17 tartalék századot szerveztek, melynek állományába a hon
védségtől 1394, a Belső Karhatalomból 600 fö és 2 35 rendőr tartozott. 

: i BM. KI - BM. parancsgyűj temény 41 . doboz 
:: HL MNVK. Hadműveleti Csoportfőnökség iratai 1967/260. doboz. Ezeket a ter

veket 1998-ban kut-1t-ísai során Zsitnyányi lldikó talúlta meg. Erről a tervről l,ísd 
még Zsitnyányi Ildikó: Hadsereg és forradalom-1956. Hadtörténelmi Közlemé
nyek 1999. 4. szám 824- 850. o. 
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A manőverező erők százalékos megoszlása: 

Honvédség 

A HM alárendeltségébe tartozó erők állandó jelleggel - a terv szerint - 41 
katonai objektumot őriztek. Rendkívüli esetben a fentieken túl további 73 ob
jektum őrzését biztosította, illetve a rendőrség által „békében" őrzött objektu
mok közül 15 őrségét erősítette meg. A honvédségi erővel őrzött, illetve kato
nai erővel megerősített objektumok együttes száma: 128, amelyekből végre
hajtás esetén egyéb honvédségi erő mindössze 7 objektumot biztosított volna. 
Terv szerint a Budapesten ,,R" esetén megerősítésre, illetve őrzésre kijelölt 
objektumok együttes száma: 246. 

Mint látható rendkívüli esetben a MN állományából karhatalmi feladatok 
végrehajtására jelentős erőket terveztek be. Ezen erők meghatározó részét 
Budapesten a katonai tanintézetek adták. (6. számú melléklet) 
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11. A FORRADALOM ÉS SZABADSÁGHARC 
KIROBBANÁSA, GYŐZELME 

1. A FEGYVERES FELKELÉS KIROBBANÁSÁNAK 
KÖZVETLEN OKAI ÉS KÖRÜLMÉNYEI 

Szegedről indult útjára a kezdeményezés, hogy az 1848-as márciusi ifjúság 
példáját követve megfogalmazzák: ., Mit kíván a magyar nemzet?" Október 
16-án a szegedi diákok elhatározták, hogy kiválnak a kommunista párt ifjúsági 
szervezetéből, a DISZ-ből , és újjáalakítják a Magyar Egyetemisták és Főisko
lások Egységes Szervezetét (MEFESZ) . Október 20-án itt fogalmazódott meg 
az a tízpontos program, amely többé-kevésbé azonos volt a budapesti egyete
meken két nappal később megfogalmazott pontokkal. Október 22-én este a 
Műszaki Egyetem nagygyűlésén született meg többórás vita eredményeként a 
müegyetemisták 16 pontja, és elhatározták azt is. hogy másnap, október 23-án 
a fóvárosban csendes tüntetést tartanak. 

Az egyetemi ifjúság a válságos helyzet megoldása érdekében többek között 
szükségesnek látta a MDP kongresszusának azo1mali összelúvását, a párt vezető 
testületeinek újjáválasztását, Nagy Imre vezetésével új kormány alakítását, a több 
párt részvételével magtartott általános és titkos választásokon alapuló nemzetgyü
lési képviselői választást, az ipari munkásság munkanom1ájának rendezését a lét
minimum megállapítása alapján és a munkásautonómia bevezetését az üzemekben, 
a beszolgáltatási rendszer felülvizsgálatát, és az egyénileg gazdálkodó parasztság 
támogatását, az igazságtalanul elítélt politikai foglyok részére a teljes amnesztiát, a 
hátrányba kerültek rehabilitálását, Rákosi Mátyás szerepének kivizsgálását, a 
Szovj~tunióban igazságtalanul elítélt és ott tartott magyarok hazahozatalát, a teljes 
vélemény- és sajtószabadság megvalósítását, a zsarnokság és az önkény jelképe, a 
Sztálin szobor azonnali eltávolítását. Külpolitikai téren a legfontosabb követelések 
közé tartozott a szovjet-magyar kereskedelmi szerződések felülvizsgálata az 
egyenjogúság alapján és a békeszerződés értelmében a szovjet csapatok Magyaror
szágról való teljes kivonása. Új nemzeti jellegü címer és egyenruha bevezetését 
követelték. 

A belügyminiszter betiltotta a felvonulást, és azzal fenyegetőzött, hogy ha 
kell, a tüntetést a fegyveres erők alkalmazásával fogja megakadályozni . A párt 
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és a kormány vezetői a tí.ízzel játszottak. Marosán György és Révai József a 
MDP Politikai Bizottsága (PB) ülésén nyíltan kimondták: .,Ha kell lövetni 
fogunk/"23 

Mások nem látták ilyen súlyosnak a helyzetet, és politikai megol
dást, elsősorban Nagy Imre visszavételét javasolták.24 „A tüntetést a pártel
lenzék vezetői sem fogadták osztatlan lelkesedéssel. Provokációtól tartottak. 
Attól, hogy Gerő Ernő mcud az ő nyakukba varrja a felelősséget. s esetleg 
letartóztatják őket. Éppen ezért a hozzájuk for~uló ifjúsági vezetőket «a fe
gyelem és a rend megörzésére » szólították fel. "2

' 

Az Írószövetség, a Petőfi Kör26 és a diákok több delegációt küldtek a KV 
székházába, hogy követeljék a betiltás visszavonását. Ennek ellenére 14 óra 
előtt pár perccel a Rádióban beolvasták a BM közleményét, amely „új rendel
kezésig" minden nyilvános felvonulást betiltott, de a felső vezetés határozat
lanságát jól érzékelteti, hogy 25 perc múlva ezt a tilalmat visszavonták. 

A diákok egyébként sem sokat törődtek a belügyminiszter tilalmával, sőt a 
tilalom mozgósító erővé vált. A tüntetés a Petőfi szobortól indult, majd a me
net a Margit hídon át jutott el a Bem szoborig. A műegyetemisták zárt sorok
ban, néma menetben a Duna parton vonultak a Bem térre, ahonnan később a 
Kossuth térre vonuló, egyre radikálisabb követeléseket skandáló tüntetők egy 
része a Dózsa György útra indult, hogy ledöntse a Sztálin szobrot, a másik 
része pedig a Rádió épületéhez ment, hogy beolvassa a tizenhat pontból álló 
követeléseit. A tüntetés átszakította a félelem gátjait. A reformista jelszavak is 
mind élesebbé váltak ... Rákosit a Dunába, Nagy Imrét a kormányba/" ,,Aki 
magyar velünk tart!" .. Ruszkik haza!., - skandálta a Parlament előtt a már 
kétszázezer före duzzadt tömeg. Ezrek gyülekeztek Budapest más pontjain is . 

20 órakor Gerő Ernő - az MDP KV titkára - a Kossuth Rádióban el
hangzó beszédében az események jellegét értékelve az alábbi fö megállapításo
kat tette: ,,Pártszervezeteink jegyelmezetten, teljes egységben lépjenek fel 
minden rendbontási kísérlettel, nacionalista kútmérgezéssel, provokációval 
szemben. Munkás elvtársak.! Dolgozók! Nyíltan meg kell mondani: most arról 

~
3 

Az 1956-os magyar forradalom - Történelmi olvasókönyv középiskolásoknak. 
(Szerk.: Litván György) Tan.könyvkiadó, Budapest 1991. 38. o. 

24 
Szakolczai Attila: Az 1956-os forradalom és szabadságharc. 1956-os Intézet. 
Budapest, 2001. 25. o. 1 

25 
Az 1956-os magyar forradalom - Történelmi olvasókönyv középiskohísoknak. 

0 
(Szerk. : Litván György) Tankönyvkiadó. Budapest 1991. 42. o. 

-
6 

A Petőfi Kör eredetileg Bessenyei Kör néven alakult meg 1954-ben. 1955-56 
fordulóján hozzáfogtak egy valódi értelmiségi vitakör kialakításának. Petőfi neve 
forradalmasító és jelképes erővé vúlt a sztálinista pártdiktatúra elleni küzdelem
ben. A Kör rendezte szakmai vitákon együtt keresték a társadalmi válságból ki 
vezető utat és egy szélesebb összefogás lehetőségét. 
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van szó. szocialista demokráciát akarunk-e vagy burzsoá demokráciát? Arról 
van szó, a szocializmust aka,juk-e építeni országunkban, avagy rést ütni a 
szocializmus épületén, s majd kaput nyitni a kapitalizmusnak? Arról van szó: 
megengeditek-e a munkásosztály hatalmának, a munkás-paraszt szövetségnek 
a!áaknázását, vagy pedig öntudatosan, fegyelmezetten, teljes egységben 
egész dolgozó népünkkel együtt síkra szálltok a munkáshatalom, a szocializ-

, ' · 'd l 'b ? " 27 
mus v1vmanyai ve e me en . 

A Gerő-féle értékelés keltette negatív hatások és érzelmek ellensúlyozására 
- a pártvezetőség kérésére - a Parlamentnél beszédet tartó Nagy Imre sem 
volt képes. A tömegek által a vezetésbe visszakövetelt Nagy Imre a szocialista 
demokráciáért tüntető magyar ifjúságot a rend, a fegyelem megerősítésére 
szólította fel. Kijelentette, hogy az ifjúság jogos követelései meghallgatásra 
találnak, a konnány és a párt vezetése nem késlekedik a további refom10kkal. 
Kihangsúlyozta, hogy minden problémát a párton belül kell megoldani, majd 

fegyelmezett távozásra szólította fel a tömeget.
28 

Az események gyorsan követték egymást. Nagy Imre beszédével közel 
egyidőben a tüntetők ledöntötték a Sztálin szobrot, a Rádió épületét védő -
elsősorban államvédelmi erők - az akkor még fegyvertelen tüntetőkre tüzet 
nyitottak, illetve Gerő Emő és Hrnscsov egyeztetését követően a Magyaror
szágon állomásozó szovjet csapatok fö erői megindultak Budapest felé. 

A magyar politikai vezetők egy része is tudott arról, hogy ha szükségesnek lát
ják, a Magyarországon lévő szovjet haderő karhatalmi célú alkalmazása lehetséges. 
Gerő Ernőnek, a párt fötitkárának, illetve Hegedüs Andrásnak, a minisztertanács 
elnökének azt is tudnia kellett, hogy ezek a csapatok karhatalmi feladatok végre
hajtására a magyar hadsereg és a belső karhatalom hasonló tartalmú feladataihoz 

igazodó részletes tervekkel rendelkeznek. 
A szovjet csapatok első alegységei már akcióba léptek, amikor a Nagy Imre 

miniszterelnöki megbízatására vonatkozó politikai döntés megszületett. A 
szovjet beavatkozás kérésének, elfogadásának, tudomásul vételének alapvető 
okai közé a MN alkalmazhatóságával, megbízhatóságával kapcsolatos - mint 
az hamarosan kiderült, nem minden alap nélküli - kételyek tartoztak. Ezeket 
a kételyeket erősítették, a honvédség Budapesten állomásozó, valamint a fövá
rosba később felrendelt alakulatainak „bevetése" során szerzett első tapaszta-

'.! i A forradalom hangja - Századvég füzetek 3. Magyarországi rádióadások 1956. 
október 23-november 9. (Szerk.: Fellegi Tamás Uszló, Gyekiczki András, Kövér 
László, Kövér Szilárd, Máté János, Orbán Viktor, Stumpf István, Varga Tam,1s, 
Wéber Attila) A Század\'ég Kiadó és a Nyilvánosscig Klub közös kiadása, Buda
pest, 1989. (A továbbiakban: A forradalom hangja .. . ) 23-26. o. 

2
~ 1956 kézikönyve - I. kötet Kronológia - [Szerk.: Hegedüs B. Andrc1s, Kende Pé

ter, Litván György, Rainer M. János] 1956-os Intézet. Budapest, 1996. 77-78. o. 
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latok, a rendőrség vezetőinek - és föleg a BM Budapesti Főosztálya vezető
jének, Kopácsi Sándor rendőr ezredesnek - a tüntetés betiltásával, illetve 
megakadályozásával kapcsolatos álláspontja is. 

Véleményem szerint egyértelmü, hogy a Szovjetunió mindenkori politikai 
vezetésének döntései alapján vezető funkcióba helyezett - a szovjet vezetés 
Magyarországgal kapcsolatos politikai elhatározásait feltétel nélkül megvaló
sító - magyar vezetők az így szerzett, ,,megszolgált" hatalmuk megvédése 
érdekében - a következményekkel nem számolva - szinte reflexszerűen 
fordultak a Szovjetunióhoz segítségért. Fontos kihangsúlyozni, hogy a szovjet 
csapatok október 23-i bevetésével - függetlenül attól, hogy azt kérték, vagy a 
bevetés tényét tudomásul vették - a magyar politikai vezetés meghatározó 
része egyetértett. A szovjet vezetőknek a válság kezelésével kapcsolatban adott 
,,tanácsait" elfogadták. és azok végrehajtását magukra nézve kötelezőnek tar
tották. Bizonyítható, hogy a szovjet vezetők által kijelölt, majd az események 
hatására többször módosított mozgástér határait - október 23-a és 28-a kö
zött - a magyar vezetés egyetlen lényeges kérdésben sem lépte át. Ez tem1é
szetesen nem azt jelenti, hogy részkérdésekben ne lettek volna viták, de a me
netközben bekövetkezett súrlódások, félreértések, félrehallások sem eredmé
nyezték október 31-ig azt, hogy a szovjet vezetés a magyar vezetéstől a támo
gatását megvonta volna . A szovjet vezetés a Kádár János vezette párt- és a 
valójában fonnálisan nem létező, Nagy Imre nevével fémjelzett állami vezetést 
a kialakult válság - szovjet érdekeknek megfelelő - kezelésére alkalmasnak 
tartotta. A fentiekkel összefüggésben nem kerülhető meg annak kimondása 
sem, hogy a politikai vezetés - a válság kezelésével kapcsolatos alapdöntések 
meghozatalában - egységes volt, így véleményem szerint egységes a felelős
ségük is mindazokért a következményekért, amelyek ezeknek a döntéseknek a 
hatására Magyarországon bekövetkeztek. 

Mint az a dokumentumokból kiderül, a Kádár János vezette párt, és a Nagy 
Imre irányította állami vezetés - az SZKP Elnökségének Magyarországra 
küldött képviselőivel egyeztetett - határozatai, intézkedései, taktikázásai az 
október 28-áig terjedő időszakban kettős célt szolgáltak: 

1) Ha kell, politikai engedmények, a nép követelései egy részének teljesí
tésével vagy annak ígéretével a tömeget leválasszák a hatalom és a 
szovjet csapatok ellen harcot folytató fegyveres csoportokról. 

2) A fö cél ez volt a fegyveres ellenállást - elsősorban a szovjet csapa-
tokra támaszkodva - megtörjék. 

. A szovjet és magyar politikai és katonai vezetés nem rendelkezett megfelelő 
mfonnációval a Budapesten és vidéken lezajlott eseményekről , a hatalom elleni 
megmozdulások jellegéről , a fegyvertelen tüntetők elleni fegyverhasználatok 
- sortüzek-, a szovjet csapatok bevetésének következményeiről , és nem utol-
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só sorban a kom1ányerők helyzetéről, állapotáról, illetve a felkelő

szabadságharcos csoportok elhelyezkedéséről , erejéről és elszántságáról. Az 
így született politikai és katonai döntések az áldozatok számának és az okozott 
pusztítás mértékének csökkenése helyett - az október 28-ig terjedő időszak
ban - a szembenállás növekedését eredményezték. 

2. A KARHATALMI ERŐK DEBRECENBEN 
ÉS BUDAPESTEN TÜZET NYITOTTAK 

A tüntetők és az erőszakszervezetek közötti összetüzések során az első lövések 
nem a Rádió épületénél dördültek el. A rendőrség és a megyei államvédelmi 
szervek október 23-án délután először Debrecenben nyitottak tüzet a BM Me
gyei Főosztály épülete elé vonuló tüntető tömegre. aminek következtében a 
tüntetők közül hánnan az életüket vesztették, és sokan megsebesültek. A Deb
recenben történtekről a Rádió környékén gyülekező tüntetők - az idő rövidsé
ge miatt - nem tudtak, illetve nem is tudhattak. Ezzel ellentétben a debreceni 
fegyverhasználatról az inforn1ációs csatornákon, illetve a fegyveres erők és 
testületek ügyeleti szervein keresztül a politikai vezetők nemcsak Moszkvában, 
hanem Budapesten is értesültek. A magyar politikai vezetés ettől a halálos 
áldozatokkal is járó erőszakos cselekménytől semmilyen fom1ában nem hatá
rolta el magát, a fegyverhasználat - szabályzatokban rögzített - lehetőségét 

és kötelezettségét a Debrecenben történteket követően az erőszakszervezetek 
felé kiadott intézkedéseik során nem módosították. Etmek következtében a 

tüntetők ellen a Rádiónál, illetve később más helyeken bevetett fegyveres 
alegységek parancsnokai a tüzmegnyitás kérdésében az általános szabályoknak 
megfelelően szabadon dönthettek. Ugyanakkor nem hagyható figyelmen kívül , 
hogy Kopácsi Sándor ezredes, a BM Budapesti Főosztálya vezetője a fegy
vertelen tömegek elleni fegyverhasználatot a rendőröknek megtiltotta, illetve a 
Budapesten bevetett katonai erők alkalmazásának lehetőségét a lőszer kiosztá
sának tilalma is jelentősen korlátozta. 

A Rádió épületéhez - október 22-én és 23-án - vezényelt karhatalmi 
erők nagysága és összetétele mutatja, hogy a hatalom Debrecen után Buda
pesten is készen állt a megmozdulás erőszakos megakadályozására. A Belső 
Karhatalom őrségi és karhatalmi állományából kirendelt erők 19 óra 45 perc 
körül adták .. le az első riasztóf övéseket a rádiríépiilethöf a tömeg felé. A tü

zelés megnyitására a tömeg menekülni keze/el/. Ezek a lövések csak riasztólö

vések voltak. látható volt, ahogy a rádióépüf eten helzil teljessé vált a fejet

! enség. A tömeg a 16 pont heolvasását követelte o Rádióhon. miközhen az 
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ÁVH megnyitotta a célzott tüzet a tömegre, melynek következményeként nem

csak a tömegben, hanem (az iirség megerősítésére kirendelt - H. M.) rend

őrök között is számos sebesülés. sőt haláleset történt .... ''29 
- olvasható töb

bek között a helyszínre érkező Östör rendőr. százados jelentésében. 
Megyeri Márton államvédelmi őrnagy -:- ah saját állítása szerint október 

23-án a Stúdió karhatalmi őrségének parancsnoka volt30 
- később készült 

jelentésében az áll, hogy őt a Minisztertanácsnak és a Központi Vezetőségnek 
a Rádió megvédésére, egyben a tüz megnyitására vonatkozó döntéséről 20 óra 
15 perckor értesítették. 31 A fegyverhasználat ténye, a visszaemlékezések és az 
e témakörben előkerült újabb források alapján nagy valószínüséggel állítható, 
hogy a hivatalos állásponttal ellentétben a politikai vezetésből valaki vagy 
valakik - a testület nevében, de feltehetően annak tudta nélkül - a tüz meg
nyitására nem éjfél után, hanem már este 8 óra körül parancsot adott vagy 
adtak. 

Budapesten a Rádió épületénél eldördülő, halálos áldozatokat is követelő 
sortüz hatása alól felocsúdó tömeg egy része elindult fegyvert szerezni, hogy 
erővel szerezzen érvén)1 követeléseinek, és védekezni tudjon az erőszakot al
kalmazó hatalom ellen. A civilek fegyverszerzési akciói elsődleges célpontjává 
a Budapesten és környékén lévő laktanyák, rendőrségi objektumok - kapi
tányságok és rendőrőrsök - fegyver- és lőszerraktárak váltak, és hamarosan 
lefoglalták és szétosztották a budapesti nagyüzemek egy részében tárolt fegy
ver- és lőszerkészleteket is. 

Amikor a piliscsabai ezred megérkezett a Rádió épületéhez, a parancsnok. 
Solymosi János alezredes közölte, hogy katonái nem fognak tüzet nyitni a 
népre. A katonák leszálltak a gépjám1üvekről és elkeveredtek a csoportokban 
álldogáló fiatalokkal , civilekkel. A fiatalok elmondták nekik, hogy mielőtt a 
katonák megérkeztek, az épületben lévő ávósok a Puskin utcai oldalon, vala
mint a Bródy Sándor utcai kapunál tüzet nyitottak rájuk, és közülük többen 
életüket vesztették. 

Nem sokkal később a Rádió felől és a környező épületekből is lövések dör
dültek. Ekkor érkezett meg a katonáktól elkülönítve szállított lőszer, amit 

19 
HL 56-os gyüjtemény 7. ő . e. 362-363. o. 

30 
A Rádió épületéhez· államvédelmi erők parancsnoka más fomísok szerint Fehér 
József éÍIJamvédelmi őrnagy volt, aki mint a BM. Belső Karhatalom Parancsno
kának helyettese önként jelentkezett a Rádió védelmére. Vannak adatok arra is. 
hogy a \'édelrnem megszervezéséért felelős parancsnok Zólomy László horn éd 
ezredes volt. Előfordulhatott az is - ahogy ez a Köztéirsaság téri pártház eseté
ben is történt -, hogy a harcok alatt meghalt vagy meglincselt tisztel utólag az 
oda kirendelt alegység vagy alegységek parancsnok;-ínak tették meg. 

31 
Történeti Hivatal (továbbiakban TH) 0-16797/2 307-308. o. 
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Solymosi alezredes jelenlétében a katonáknak és a civileknek kiosztottak. Mi
után ez megtörtént, az alezredes parancsot adott katonáinak, hogy csak oda 
lőjenek, ahonnan tüzet kapnak. Mivel a Rádió ablakaiból lőttek, a piliscsabai 
ezred harcosai, a közeli Kilián laktanyából odaérkező építőkatonák és a meg
erősítésként kiküldött rendőrök egy része is tüz alá vette a Rádió épületét. A 
tüzharc megindulása után érkező katonai lőszerszállító autókról a civilek és 
katonák már együtt szállították a lőszert a Rádiót ostromlók részére.32 

A Rádiónál a változásoknak mereven, görcsösen ellenálló hatalom ellen meg
kezdett küzdelem - a szovjet csapatok beavatkozását követően - az idegen be
folyástól mentes Magyarországért folytatott harccá, szabadságharccá vált. 

3. A SZOVJET CSAPATOK BEVETÉSE A FELKELŐ 
SZABADSÁGHARCOS CSOPORTOK ELLEN 

Az SZKP KB Elnöksége magyar idő szerint október 23-án 21 órakor ülése
zett. A szovjet hadműveleti okmányok viszont azt mutatják, hogy a szovjet 
csapatok egy részének az ülés megkezdése előtt elrendelték a harckészültséget. 
Erre példa, hogy a Kárpáti Katonai Körzetbe tartozó 128. lövész gárdahad
osztály részére a riadó végrehajtására 19 óra 45 perckor adtak parancsot. Az a 
tény, hogy Zsukov és Szokolovszkij marsall október 24-i - az SZKP KB 
Elnöksége részére továbbított - jelentésében33 a riadókészültség elrendelésé
nek időpontját - a valósággal ellentétben - október 23-án 21 órában jelölte 
meg, jelzi, hogy a hadsereg - Hrnscsov tudtával vagy a nélkül - az Elnök
ség döntését megelőzően vagy azt mintegy megelőlegezve mozgásba lendült. 

A Fegyveres Erők Minisztériuma október 23-án 20 órakor - egy órával az er
re vonatkozó politikai döntést megelőzően - riadókészültségbe helyezte a Külön
leges Hadtest két gépesített hadosztályát, és meghatározta, hogy a hadtest fö erőivel 
vonuljon be Budapestre, foglalja el a város legfontosabb objektumait, és állítsa 
helyre a rendet. A hadtest vezetése feladatul kapta még, hogy erői egy részével 
fedezze önmagát és tevékenységét az osztrák-magyar határ irányából. 

Október 23-án 20 óra 10 perckor a Szombathely, Kőszeg, Könnend, Győr, 

Hajmáskér-tábor helyőrségekben állomásozó 17. gépesített gárdahadosztály 
részére P. N. Lascsenko altábornagy harckészültséget rendelt el. A hadosztály 

32 TH Y-150005/7. 219-220 .. 285-286 . o. 
33 Hiányzó lapok 1956 történetéböl. Dokumentumok a volt SZKP KB levéltúrából. Válo

gatta, az előszót és a jegyzeteket írta: Yjacseszlav Szereda. Alekszandr Sztikalin. Móra 
Ferenc Könyvkiadó 1993. (A továbbiakban: Hiúnyzó lapok. .. ) 99- 100. o. 

alárendeltjei a laktanyákból a tervekben meghatározott gyülekezési körletekbe 
vonultak. 

A 83 . harckocsiezred és a 1043. tüzérezred parancsnoka utasítást kapott, 
hogy haladéktalanul vonuljanak Budapestre. A 90. tüzérezred parancsot kapott 
a magyar-osztrák határ lezárására. 34 

_A szovjet csapatok október 23-án 22 órakor Kecskemét, Cegléd, Szolnok. 
Szekesfehérvár és Sárbogárd helyőrségekből elindultak Budapest irányába. A 
hadtest vezetésének szűk törzse éjfélkor érkezett Budapestre, és a Malasenko 
ezred_e~ vezette operatív csoport közvetlen irányításával a szovjet csapatok 
hozz~lattak tervezett feladataik végrehajtásához. Október 24-én hajnalban a 
s~ovJet 2. gépesített gárdahadosztály alakulatai Lebegyev vezérőrnagy vezeté
sevel megkezdték Budapestre a bevonulást.35 Elsőként a 37. harckocsiezred 
fogl~lt védelmi állást a HM épülete körül. A hadosztály fó erői a reggeli órák
ban erkeztek a fövárosba. Ugyancsak 24-én a Különleges Hadtest parancsnoka 
B:ida~estre rendelte a 17. gépesített gárdahadosztály kötelékébe tartozó 56. 
gepesitett gárdaezredet és a felderítő századot. Utóbbi alegység részére fela
dat~il. a ~~lderí~és fo_I1tatását és a szovjet vezetés Magyarországra érkezett 
tagJ~mak a vedelmet határozták meg. Az 56. gépesített gárdaezred 1 O órakor 
mege~kezett a fővárosba, ahol azt a parancsot kapta, hogy a fegyveres felkelők 
P~strol Budára történő átjutását és a korn1ány rádióadója birtokbavételét aka
~~l~o~zák meg, egyben biztosítsák a Kelenföldi pályaudvar, a budaörsi repü
loter es a Törökbálinton lévő tüzérségi raktárak védelmét.37 

A helyzet súlyosbodása, valamint az, hogy a magyar rendőrséggel és hadsereg
gel te;"ezett együttes, összehangolt tevékenység nem alakult ki, a szovjet katonai 
vezetest terveik pontosítására kényszeríttette. Legfontosabb feladatuknak elsősor
b~ a fegyveres csoportoknak a megvédésre kijelölt objektumokból történő kiveré
set, a föváros legfontosabb objektumainak a védelem alá helyezését és a város 
központjában a felkelők lefegyverzését tartották. Tüzet - a parancs szerint -
cs~ megtámadásuk esetén nyithattak. A beérkezett egységek azonnal harcba bo
csatkoztak, és a fegyveres csoportoktól több objektumot visszafoglaltak. a pálva-
udvarokat, hidakat és néhány raktárt az ellenőrzésük alá vontak. , • 

.14 0 
rosz Föderáció Fegyveres Erői Vezérkarának Központi Archívuma (továbbiak-

ban F_EVKA), 32. f. 701291. op. 16. d. 117. o. A Központ Archívumban folvtatott 
kutal'lsok d · · A · ', ere menyeit lekszandr Kirov a „Szovjet katonai beavatkozás Magya-
r~:szagon - 1956" címü tanulmányában publikfüa. - Szovjet katonai interY~n-

35 CIO ... 199-204. 0 . (A továbbiakban Kirov i. mü.) 

36 FEYKA, 32. f. 701291. op. 15 . d. 133 . o., Idézi Kirov i. mű . 
A Yeszpr~mi repülőtérre érkezett Mikojant és Szuszlovot kisérték Budapestre és 

31 ott a szovJet vezetők védelmét látták el. 
. FEVKA, 32. f. 701291. op. 16. d. 121. o., Idézi Kirov.i. míí. 



A szovjet katonai vezetés előtt a helyzet 24-én a ~éli órákra t~s~áz?dott. 
Számukra is egyértelmüvé vált, hogy a fontosabb obJektu~ok .kozul tobb .a 
fegyveres csoportok kezébe keriilt, a rendőrség er.ői dez~rganrzál~dt~k, pas~z1-
vak voltak, a magyar egységek az aktív harctevekenyseg folytatasara ha:aro
zott parancsot nem kaptak, és sok katona és néhány szervezet: alegyse~ __ is 
átállt a felkelők oldalára. Felfedték a fegyveres csoportok helyet. Becslesuk 
szerint Budapesten a fegyveres felkelők együttes létszáma kb. 20?0 fö kö~il 
mozgott, akik közül tapasztalataik szerint a legaktívabbak~ VIII . ~s IX. kem
letiek voltak. Október 24-én a szovjet csapatok az összes altaluk 1s fontosnak 
tartott objektumot - a Parlamentet, az MDP KV, a Fővárosi Tanács, a Bt_1-
dapesti Pártbizottság, a Nemzeti Bank, a Főposta épületét _a .~álya~dvarokat es 
a hidakat - az ellenőrzésük alá vonták. A Budapesten levo szovJet csapatok 
létszáma ekkor - október 24-én - még egy hadosztály létszámát sem haladt~ 
meg. A fegyveres felkelők ellen bevetett 6000 szovjet katona, 290 harckocsi, 

kb . 120 pá~célozott szállító harcjármü és 156 ágyú kevésnek ~izonyi.il\
38

• Ezt 
felismerve a szovjet hadvezetés a Kárpáti Katonai Körzet alarendeltsegeben 
lévő lövészhadtest állományából a 128. lövész hadosztályt - más források 
szerint a 39. gépesített hadosztályt is -, valamint a Románia területén állo
másozó szovjet önálló gépesített hadtest alárendeltségébe tartozó 3 3. gépesít~tt 
hadosztályt Magyarországra, fö erőivel Budapestr~ rendelte ._ ~g_Y~~ s_z?_vJ~t 
források szerint az így riadókészültségbe helyezett es „rendcsmalas celJabol 
bevetett öt hadosztály állományába 3 1 500 fó , 1130 harckocsi és önjáró löveg, 
616 tüzérségi löveg és aknavető, 185 légvédelmi löveg, 380 páncélo~ott sz~l
lító harcjánníí és 3830 gépkocsi tartozott. Riadókés~ül:ség~e„helyeztek_ a ~ar
páti Katonai Körzet egy vadászrepülő , és egy bombaz~repulo_ hadoszt.~I!·at 1s . 
Így a Különleges Hadtest légi erőive l együ.tt összese~ 1~_9 vadaszre.pt'.lo es 122 
bombázó várt bevetési parancsra. A szovJet katonai erok felvonulasanak ezen 
időszakában a vadászrepülők fedezték a menetben lévő csapatoka!: a bombázó 

repülők a repülőtereiken láttak cl fokozott készültségi szolgála~~t.J~ . . 
Október 25-én még alig virradt, amikor a város több pontJan 1smet fellan

goltak a harcok. A szovjet hadvezeté~ változatlanul ~yal_ogs~gi támo~at_á~ 
nélkül. harckocsikkal és a felülről nyitott, gum1kereku pancelozott szall1to 
jám1ü~eken - találó néven a „nyitott koporsókban" - küldt.e katoná'.t a ?iz
tos halálba. Néhányszor kísérletet tettek a szovjet harckocsi vagy gepes1tett 
alegységek és a magyar gyalogos erők együttes alkalmazására, ~e-eze~ a pró
bálkozások rendre kudarccal végződtek. A szovjet és magyar poltt1ka1 es kato-

3
~ E. I. Malasenko. Oszobij Korpusz " ognye Budapesta. Vocnno lsztoricseszkij 

Zsurnál 1993 . 10. szám 30. o. 
39 Jelentés az SZKP Központi Bizotts,1g,ínak. 1956 . október 24. (alúírta: G. Zsukov 

és V. SzokolO\·szkij) . Hiányzó lapok ... 99- 100. o. 

nai vezetés nem volt felkészülve ilyen erejü határozott szembenállásra. Sokáig 
nem értették meg, hogy ez a harcmód a Budapesten bevetett szovjet csapatok 
vereségéhez vezethet. Később , magukhoz térve a komoly veszteségekkel járó 
meglepetésből, bénultságból, a fegyveres csoportok, az ellenállás fö gócai ellen 
indított támadás előkészítése érdekében igyekeztek megszerezni azokat a felde
rítési adatokat, melyek alapján megtudhatták, hogy hol, milyen erők harcával 
kell számolniuk. Miután a szovjet politikai és katonai vezetés a Magyarorszá
gon lévő, illetve az október 24-én a Budapestre és annak közelébe irányított 
erőket kevésnek találta, újabb hadosztályok bevetéséről döntött . A szovjet 
katonai vezetés előtt tehát egyértelmüvé vált, hogy a gyors győzelemre nincs 
remény addig, amíg a forradalom fó bázisai léteznek, ezért e csoportok fel
számolásának igénye napirendre keriilt. 

A magyar és szovjet csapatok ellen Budapesten - az október 23-tól 29-ig ter
jedő időszakban - ténylegesen néhány ezer fö vette fel a harcot. Budapesten né
hány fontosabb csomópont, objektum szilárd tartásán túl szinte mindenütt jelen 
voltak, megtámadták az ide-oda mozgó szovjet és magyar páncélosokat, és nagy 
veszteségeket okoztak nekik. A felkelők többsége munkásfiatal, kisebb része diák, 
egyetemista volt, de nagy számban akadtak közöttük tizenéves gyerekek is. Primi
tív harceszközökkel - kézifegyverek, benzines palackok - szálltak szembe a 
szovjet tankokkal. Sikereikben tem1észetesen a döntő tényező az volt, hogy a fel
kelők maguk mögött tudhatták a lakosság gyakorlati támogatását. A forradalom 
első napjaiban a Budán - elsősorban a Széna téren és annak környékén, illetve a 
Móricz Zsigmond körtéren - és Pesten - többségében a Corvin közben és annak 
környékén a VIII. és IX. kerületben-, valamint a peremkerületekben - például 
Csepelen, Soroksáron, Pesterzsébeten és Újpesten - egymástól függetlenül meg
alakult rendkívül vegyes összetételü csoportok egységes irányítás nélkül harcoltak. 
Október 28-ig a felkelő-szabadságharcos csoportok - még az egymáshoz vi
szonylag közel lévő Corvin közi csoportok - között sem alakult ki szervezeti kap
csolat. A harcok következtében szétszóródott csoportok tagjainak egy része a szál
láshelyre visszatérve régi és új fegyveres társaival folytatta az ellenállást. Másik 
része a körzetben tevékenykedő csoportok egyikéhez csatlakozott, de voltak olya
nok is szép számmal, akik a harc végleges beszüntetéséről döntöttek. 

Felkelő-szabadságharcos csoportok elsősorban a fövárosban alakultak, de 
a kom1ányellenes fegyveres erők 40 az ország területéből is egymáshoz nem 
kapcsolódó részen kis területeket ellenőriztek . A felkelő csoportok a legaktí-

4

' ' A korméinyellenes erők fogahrníba tartoznak azok a fegyveres személyek és fegy
veres csoportok, illetYe a részben fegyveres tömegek, akik és amelyek a hatalom 
politikai és katonai törehéseivel szemben fellépnek, a párt- és állami vezetést, a 
kormányerőket - a magyar és szovjet fegyveres erőket - a hatalom megtartásút 
célzó tevékenységükben korlátozzák. 



vabban vidéken Bács-Kiskun, Győr-Sopron, Heves, Komárom, Nógrád, So

mogy, Pest és Veszprém megyében tevékenykedtek. A Budapesten kívül meg

alakult, egymástól függetlenül tevékenykedő csoportok nagyobb összefüggő 

területet nem ellenőriztek. Az egyes településeken végrehajtott fegyveres akci

óik során az adott régió ellenőrzésük alá rnnására nem törekedtek. A fó cél a 

konnány rendelkezésére álló fegyveres erők tevékenységének megakadályozá

sa, zavarása, illetve ezen erőknek veszteségek okozása volt. A vidéki esemé

nyek vizsgálata során nyert adatokat összesítve megállapítható, hogy a leggyak

rabban elforduló cselekmények közé a hatalom jelképeinek megrongálása, a szov

jet emlékn1üvek ledöntése, szovjet katonák sírjainak feldúlása, elsősorban 

szovjet szerzők könyveinek, illetve propagandakiadványoknak az elégetése, az 

állami vezetők és alkalmazottak - jóval kisebb számban a gazdasági vezetők 

- elleni erőszak, ezek között házkutatások. a lakások feldúlása, megrongálá

sa, ezen személyek őrizetbe vétele, ritkábban megverése tartozott. Ezen cse

lekn1ények egy részét más településről érkezett „idegen fegyveresek" hajtották 

végre. 
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Ill. A MAGYAR NÉPHADSEREG ALAKULATAINAK 
KARHATALMI ALKALMAZÁSA 

1. A HADSEREG BEVETÉSÉNEK KÖZVETLEN 
ELŐZMÉNYEI 

A magyar hadsereg tevékenységével kapcsolatos, egymásnak sokszor szögesen 

el!entrnondó vélemények és értékelések alapján jogosan fogalmazódik meg a kér

des, hogy az október 23-i tüntetés méretétől megrettent állanu és pártvezetés miért 

csak egy idegen hatalom, a Szovjetunió fegyveres erejére támaszkodhatott, miért 

nei~ bízott, miért nem bízhatott a hadsereg határozott fellépésében, mik voltak az 

okai, hogy ez az erő október 28-ig, a felkelés győzelméig nem vált a forradalom 

fegyveres erejévé, és november 4-e után sem válilatott a forradalom vívmányainak 

hatékony védelmezőjévé . Enől később a volt miniszterelnök, Hegedüs András 

többek között a következőket mondta: ,, Voltak olyan információk a Rádiónál. amit 

e/túloztak, hogy a magyar hac!.\·ereg a nemzeti felkelés hatására nem tanúsít el

lenállást a fegyveres felkelökke/ szemben. Ezért akartak. a Kádár-csoport akart 

elsősorban, egy biztosabb bázist. Gerö maga pedig egy még biztosabbat akart: a 

szovjet hadsereget. Tehát ill egy kettős fedés is van, Gerő a szovjetben bízol/, 

Kádár a munkásság és a partizánok felfegyverkezésében és a Nagy Imre tulaj

donképpen a nemzetibb. valamije/e nemzeti hacl\-eregben. ... Nem készült .fal egy 

dologra a hads·ereg ... ez a nemzeti felkelés. Arra a tömeghangulatra. hogy 'aki 

magyar, az velünk tart ·. Ennek a hacls-eregnek a tisztikara nagyon sokat odoll 

arra. hogy magyar. É1· úgy gondolom. hogy a nemzeti felkelés mindenkit. kivétel 

néllci_d mindenkit megzavart. engem is megzavart bizonyos értelemben. .. 

~n úgy gondolom. hog_v a fö ok nem ez. hanem az. hogy az egész ve

z~tes. kivétel nélkül mindenki, Nagy Imre is. etikai válságban volt. Nem

reg volt a temetés. a Rajk és kivégzett társainak mondhatom talán, tár

sainak a temetése. Ez szétmorzsolta az etikáját a vezetésnek. Nem tudott 

olyan döntést hozni, hogy támadjon a katonaság. Mert nem tudta. hogy 

egyszerííen van-e erkölcsi alapja erre. A vezetés erkölcsi alapjai mállot

tak el az előzö hónapokban ... ' '41 

41 

A Hegedüs Andrással készített interjú a szerző birtokában. 
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A tüntetés során elemi erővel felszínre törő elégedetlenség, a gyökeres 

társadalmi változások útjában álló erők elleni mérhetetlen gyűlölet a had

sereget is váratlanul érte. A hadsereg tisztjei a társadalmat feszítő ellent

mondásokat megismerve, lelkes támogatóivá váltak a nép többségének 

elégedetlenségét kifejező , követeléseit megfogalmazó mozgalmaknak . Ok
tóber 22-én Budapesten a katonai akadémiák , a tiszti iskolák küldöttei 

megjelentek az egyetemi gyűléseken, felvették a kapcsolatot az egyetemi 

ifjúság tüntetést szervező vezetőivel, és elfogadták a pontokba szedett 

követeléseket. A katonai akadémiák felhívását eljuttatták az egyetemre, 

ahol a gyüléseken nagy lelkesedéssel felolvasták a határozatot. Ekkor 

született meg a jelszó : ,, Velünk van a hadsereg! .. Ezzel egyidőben a Zrí

nyi Akadémián már hasonlóképpen követelték a párt és a hadsereg egyes 

vezetőinek a leváltását, felvetették a szovjet csapatok itt-tartózkodásának 

a kérdését, és követelték az egyenruha megváltoztatását is . A Zrínyi Kato

nai Akadémia és a Petőfi Katonai Politikai Akadémia küldöttei táviratot 

küldtek a lengyel Katonai Akadémiának, melyben a Lengyelországban 

zajló változásokkal kapcsolatos együttérzésüket fejezték ki. A hadsereg 

vezető i nem ismerték fel az országban lejátszódó folyamatok és mozgal

mak célját és jelentőségét , s nem tartottak a helyzet robbanásszerü válto

zásától. A tüntetésekkel kapcsolatos jelzéseket nem vették komolyan, az 

aggodalmaskodókat rémlátással vádolták, és 23-án délután olyan döntést 

hoztak, hogy a hadsereg, ha szervezetten nem is vesz részt a felvonuláson , 

egyénileg helyes , ha a katonák részt vesznek a tüntetésen és segítenek a 

tömeg megnyugtatásában . 
Az, hogy a hadsereg új állománytábláját és az átszervezéssel kapcsolatos 

végrehajtási utasítást a hadsereg vezérkari fönöke , Tóth Lajos vezérőrnagy 

szeptember 26-án hagyta jóvá, nem támasztja alá azokat a vélekedéseket, me

lyek szerint a kormányellenes megmozdulás kitörése a l egfelső politikai veze

tés bizonyos köreit nem érte váratlanul. A teljes átszervezés állapotában lévő 

hadsereg - mint az a későbbiekből is kiderül - még egységes, határozott 

vezetés esetén sem volt alkalmazható bizonyos korlátozások nélkül. Ha a felső 

vezetés számít a kormányellenes megmozdulásokra, nem hagyja jóvá a hadse

reg őszi átszervezésével kapcsolatos terveket, és a hadsereg vezetése sem ok

tóber 24-re hívja össze - az éves értékelő és fü ladatszabó - értekezletre a 

Néphadsereg magasabb beosztású parancsnokait. Október 23-án az előző 

napokhoz hasonló készültséget - mint arról már szóltam - .. nem kell pánikot 

kelteni„ hivatkozással még délután sem rendeltek el. a tisztekkel leadatták 

szolgálati fegyvereiket , és csak a késő délutáni órákban rendeltek be a HM-be 

néhány fontosabb beosztású vezetőt. 

2. A HADSEREG ALAKULATAINAK 
BUDAPESTRE RENDELÉSE 

A szovjet csapatok „segítségül" hívásával párhuzamosan riadót rendeltek el a 

HM állománya és az MN csapatai részére is. A Vezérkar fönökének első - a 

6. hadtest szervezetét érintő - intézkedése az volt, hogy a 7. gépesített had

osztál)t, valamint a hadtest-közvetlen alakulatok közé tartozó 34. tüzérezredet 

kivette a hadtest alárendeltségéből. A hadosztály állományából Budapestre 

rendelték a piliscsabai 8. gépesített ezredet, az aszódi 15. gépesített ezredet, az 

egri 6. gépesített ezredet, az esztergomi 33. harckocsiezredet, az 51 . légvédel

mi tüzérosztályt, a hadosztály híradó-zászlóalját és 34. tüzérezredet is .42 A 7. 

gépesített hadosztály alárendeltjei közül a riadót elsőként a piliscsabai 8. gépe

sített ezrednek rendelték el. A Vezérkar fönöke az ezrednek parancsként meg

szabta, hogy hajtsanak végre menetet Budapestre, ahol közelítsék meg a Bródy 

Sándor utcában lévő Rádió épületét, és annak környékét tisztítsák meg a tün

tetőktől, és fegyverhasználat nélkül akadályozzák meg a Rádió elfoglalását. 

Az ezred a menetet két lépcsőben hajtotta végre. Az első lépcsőben menetelő 
erők kijutottak a Rádió épületéhez.43 Az ezred második lépcsőj ében menetelő 
3. zászlóalj 23-án éjfél körül érkezett az Astoria Szállóhoz, ahol a jelentés 

szerint a tüntetők „lefegy, erezték őket". Az alegységből megmaradt 68 fö a 

HM-hoz vonult, és a továbbiakban részt vett a minisztérium épületének őrzé
sében, védelmében. A HM környékén történtekről jelentésükben így számoltak 

be: .. 1956. október 2-1-én 07.30-kor a Szikra nyomda felől kb. 8- 900 fiJs 

tüntetö csoport közeledett a HM Néphadsereg tér feliJli bejáratához, s ezt 

megeléízöen kb . 10 perccel elölte 15 hk. (harckocsi) és 15 pc.gk. (páncélgép

kocsi) érkezett a HM megerösítésére szovjet részről. A tömeg megtámadta a 

szovjet harckocsikat. mire a szovjet egység egy szovjet vőrgy. (vezérőrnagy) 

parancsára tüzet nyitott. A tiízharc lefolyása után B. szds. (.yzázado.1) az ösz

szes sebesültet és halottat elszállíttatta az utcáról. A 3. zj. (zászlóalj) részé

ről egy halott és egy sehesii/t volt ... 

A 3. z_j. október 2-1-én egész nap a HM védelmében vett részt. és a Stollár 

Béla. Balaton, Honvéd utcákban lévő orvlövészek ellen szovjet egységekkel 

egyiittmííködve folytatott tz'ízharcot. majd házkutatások során foglyul ejtették. 

vagy megsemmisítették az orvlövészeket ahhól a célból, hogy a HM épület 

4' 

4
; HL ~95~-.os gyüjtemény. 3. ő . e. 4. o. 

A Rad10 epületénél történtekkel e munka rnús részében már foglalkoztam . 
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védelme kívülről is biztosítva legyen. Ez a harccselekmény okt. 25-én 11,00-

k fi · "d"tt b "44 
or e;ezo o e .. . 

Az ezred Rádiónál lévő része október 25-én hajnalban parancsot kapott a 
Rádió épületének visszafoglalására. A feladatot az ezred a szovjet csapatokkal 
együttműködésben „kisebb harcok árán" végrehajtotta. Ezt követően a Rádió 
épületének őrzésével egyidőben a VIII. keriiletben hajtottak végre őrzési és 

járőrözési feladatokat. 
Az aszódi 15. gépesített ezred 1. zászlóalját - 250 föt - a riadó végre

hajtását követően 22 óra 30 perckor azzal a feladattal rendelték Budapestre, 
hogy a Parlament előtt tüntető tömeget oszlassa szét. Mivel a Parlamentnél 
már senkit sem találtak, Bata István vezérezredes a Timót utcai honvédségi 
fegyverraktár védelmére rendelte ki ezt az alegységet. Az ezred parancsnoka a 

parancsról és a későbbiekben történtekről jelentésében az alábbiakat írta: ok
tóber 23-án „23,45-kor Bata Jr;tvántól azt a parancsot kaptam, hogy az 1. 

zászlóaljjal menjek ki a Timót utcai fegyverszertárt megvédeni. (mert) tudo
mása szerint ott már harcok folytak. Azonban azt is mondották, hogy a fegy
vereket ne töltessem be, mert a népre nem kell lőni. Látván a kritikus helyze
tet az utcán, elindulás előtt kiadtam a parancsot az összes fegyverek betölté

sére ... ''45 Október 27-én: ,, kiadtam a védelmi intézkedést, melyet azzal tá
masztottam alá, hogy aki nem hajtja végre a parancsaimat, főbe lövetem. Így 
a szertárnak a védelme továbbra is szilárd maradt. egészen addig, amíg a 
Nagy Imre kormány október 30-án kiadott intézkedéseire már fegyvert szál

lítottak el a szertárból ... "46 

Az aszódi ezred 2. zászlóalja parancs szerint a Zrínyi Miklós Katonai 

Akadémiára vonult be. Az érkezésük utáni eseményekről az ezred jelentésében 

így számoltak be: .. ... az Akadémia tisztjeinek egy része körbefogta a katoná
kat és arra buzdították őket, hogy tagadják meg a parancsot. ne lőjenek a 

népre, hanem menjenek az ÁVH-sok ellen a Stúdióhoz ... ··
47 

Ezek után a zászlóaljat - három „téves" kirendelés után - az MDP Or

szágos Központjához vezényelték . Ezen a napon már a negyedik helyre érkez
tek . .. A Pártközpontból a HM-be továbbltották a zf-at (zászlóalj'at) . A mi
niszter utasítására útba indultunk a Vörös Csillag nyomda elfoglalására -
olvasható az alakulat j elentésében -, melyet a felke/6ktől kell visszafoglalni. 
A HM beosztott tisztjei közül kértiink egy főt, aki az odavezető utat megmu
tatja. Sajnos erre senki nem vállalkozott. Ettől fi'iggetleniil elindultak és a 

44 HL 1956-os gyüjtemény, 3. ö. e. 410-411 . o. 
45 Uo. 420. o. 
46 Uo. 422. o. 
4i Uo. 
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Nagy Ignác utcában a felkelők megtámadták a zj-t (zászlóaljat). ... A tüzharc 
során az egység fele visszavonult, másik fele kb . 100 fő elfoglalta a Vörös 
Csillag nyomdát, ahova benyomulva, nagy csodálkozással látták. hogy a 

nyomdát a rendőrség és ÁVH-sok tartják megszállva ... "48 

A 7 . gépesített hadosztály alárendeltségébe tartozó egri 6. gépesített ezred 
is két lépcsőben érkezett a Zrínyi Akadémiára, Budapestre . Az elsőként beér
kező erőket innen a Honvédelmi Minisztériumba rendelték. Ennek a zászlóalj
nak az egyik része a minisztérium őrzésében vett részt, míg a másik részét 
hasonló célból a Vörös Csillag nyomdához rendelték. 

Az ezred második lépcsőjéből 50 fö - az Akadémiára való érkezése után 
- az V. kerületi Tanács és a Rendőrkapitányság épületének a védelmében vett 
részt, és a parancs szerint ellenőrzésük alá vonták az Engels téri MÁVAUT 

állomást is .
49 

Ez utóbbi zászlóalj Akadémián maradt részét október 27-én 

besorolták a Corvin közi csoportok ellen induló magyar erőkbe . 
Az esztergomi 33 . harckocsiezred és a vele együtt menetelő 51 . légvédelmi 

tüzérosztály erői - 52 harckocsival - 24-én hajnali 4 órakor érkeztek a fö
városba. Első feladatuk az Árpád és a Margit híd megszállása, biztosítása 

volt. Egy harckocsiszakasszal részt vettek a HM védelmében. Később a Jászai 
Mari térről rendelték ki a harckocsikat föleg biztosítási és szállítási feladatok 
végrehajtására. Több esetben - a Nyugati pályaudvarnál , a Marx téren, a 

Kilián laktanyánál, Csepelen stb ., - vettek részt kisebb harckocsialegységek 
tömegoszlatásban és más támadó jellegü harcfeladatban. Az egyik feladat 
végrehajtásáról az ezred jelentésében az alábbiak olvashatóak: Október 25-én 
az ezred ,. 2 hk-val (harckocsival) biztosította, hogy teher gk-k (gépkocsik) 
lőszert vigyenek a VI. . a XIII. és a VIII. (kerületi) pártbizottságokhoz. A f ela
dat végrehajtása után visszatért a BM-hez (az Országos Rendőrkapitányság
hoz). Kb . 11.00-kor a Jászai Mari tér és környékén lévő bérházakból ellen
f orradalmi elemek sorozatlövlJ fegyverekkel tüzeltek a szovjet erőkre. majd 
pár perc után az ott lévéí magyar csapatokra is tüzet nyitottak. A 7. g. ho. pk. 
(gépesített hadosztály paroncsnoka) parancsára az ott lévő magyar erők a 
tüzet viszonozták, mintegy ./0 perces tíizharc fejlődött ki. 

A tíízharc b~/'ejezése után a környező házakat az itt lévő erők á(fesiilték és 
mintegy 20-30 főre becsiilhető gyanús személyt elöállítottak. ezeknél f egyvert 

és lőszert találtak ... .. sn Az ezred alegységei október 25-től a fontosabb útcso
mópontok lezárását hajtották végre. 

4~ u 
0 . 423 . 0 . 

49 
Uo. 431. o. 

50 
Uo. 447. o. 



Október 24-én Budapesten a lvlN kötelékébe tartozó erők - kb. 6500 fö 
- három hullámban lettek bevetve. Az első hullámban 5 katonai és 9 polgári 
objektum megvédése, visszafoglalása érdekében 23 alkalommal, összesen 
2429 fö lett kivezényelve. A második bevetés alatt 5 katonai és 8 polgári ob
jektumhoz 16 alkalommal összesen 2361 fő lett kiküldve . A harmadik 
hullámban - 3 katonai és 3 polgári objektumhoz - kirendelt erők létszá
ma 389 fö volt. Az ez idő alatt rendelkezésre álló tartalék 100 és 400 fő között 
mozgott. A hadsereg alakulatai 24-én reggeltől 25-én reggelig 360 főt, köztük 

51 8 7 fegyverest fogtak el . 
Ebben az időszakban a pártvezetés által felállított Katonai Bizottság - a 

testület tevékenységével később részletesebben foglalkozom - törekedett a 
hadsereg karhatalmi alkalmazására, megpróbálta felfegyverezni a kommunis
tákat és a munkásokat, megszervezni és biztosítani az együttmüködést a ma
gyar és szovjet csapatok között. 

A HM által kivezényelt, Budapesten lévő vagy Budapestre a közeli 
helyőrségekről - Piliscsaba, Aszód - felrendelt katonai alakulatoknak 
kezdetben nem osztották ki a lőszert, és megtiltották a fegyverhasználatot. 
A több hullámban így bevetett magyar katonai erők nem voltak képesek a 
fegyveres harc terj edésének megakadályozására, szinte feloldódtak a tö
megben, és fegyvereik átadásával, esetleg átállásukkal segítették vagy 
passzívan szemlélték a Rádió épü letének elfoglalását, a Budapestre beér
kező szovjet csapatok elleni harc megkezdését. A hadsereg erőinek ilyen 
formában megvalósuló tervszerütlen „bevetése", a katonák többségének 
passzív, kisebb részének támogató magatartása a felső vezetés részére 
egyértelmüvé tette: a MN-nel szembeni bizalmatlansága megalapozott volt 
és az, hogy a rendőrség erői dezorganizálódása után az általuk ellenforra
dalminak értékelt megmozdulás leverésében a belső karhatalom erőin túl 
elsősorban a szovjet hadsereg fegyvereire támaszkodhat. A hadsereg mo
rális helyzete, a néphez való szoros kötődéséből fakadó, az első perctől 
nvilvánvalóvá vált belső meghasonlottsága a fölkelők elleni tömeges beve
t6st nem tette lehetővé. A politikai és a katonai vezetés nem lehetett bizo
nyos abban, hogy a csapatok végrehajtják a parancsokat. 

51 Uo. 8. ö. e. 131.. 134„ 14-L, 145., 150. o. 
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3. A HADSEREG VEZETÉSÉNEK KÉRDÉSE 

Mint látható, a HM teljesen tájékozatlan volt a kialakult helyzetről. A Buda
pestre beérkező csapatokat minden ellenőrzés nélkül kirendelték, de az erre 
hivatott vezetők az alárendeltek részére semmiféle tájékoztatást, határozott 
utasítást nem adtak .. , Hallgassa a rádiót, abból mindent megtud" ... ,. csele
kedjék a helyzettől függően és belátása szerint" - ismételgették az utasítást 
kérőknek. 

A Rádióban elhangzott közlemények, utasítások, parancsok nem hogy 
könnyítették, hanem tovább nehezítették a parancsnokok helyzetét. 

Erre példa, hogy bár október 24-én 4 óra 30 perckor a Kossuth Rádióban 
beolvasott minisztertanácsi közleményben megtörtént a kijárási és gyülekezési 
tilalom kihirdetése és a karhatalmi szervek utasítást kaptak, hogy a rendelet 
megszegőivel a törvény ~

1

eljes szigorával lépjenek fel" , de ezt az intézkedést a 
belügyminiszter két óra rnúlrn fel is oldotta, azzal a megkötéssel, hogy mivel a 
„fosztogató ellenforradalmi csoportoktól való tisztogatás még folyik, 9 óráig 
csak feltétlenül halaszthatatlan ügyben közlekedjenek az utcán" . A politikai és 
katonai vezetés abszolút tájékozatlanságára vall, hogy elképzelésük szerint a 
fegyveres felkelés leverése 9 óráig befejeződött volna. 

Ugyanezen a napon - 8 óra 45 perckor - kihirdették a rögtönítélő bírás
kodás bevezetéséről szóló határozatot, mely szerint „ a népköztársaság meg
döntésére irányuló cselekmények, lázadás, lázadásra való felbujtás. felhívás 
és szövetkezés. gyilkosság. emberölés. gyújtogatás. robhantószerek tartáso 
vagy ezek felhasználásával elkövetett bűncselekmény. a közveszélyi bűnc.1·e 
lekmények. a hatósóg elleni erőszak, az engedély nélküli fegyvertartá1· ... bün
cselekményeket halállal kell büntetni ... ". Nem egészen 4 óra múlva Nagy 
Imre a magyar néphez intézett szózatában már arról szólt, hogy akik 14 óráig 
megszüntetik a harcot és leteszik a fegyvert, mentesülnek a statáriális eljárás 
alól. A határidőt 14 óra 8 perckor 18 órára módosították. Ez a magatartás 
tovább erősítette a parancsnoki kar amúgy is nagy bizonytalanságát, hozzájá
mlt a hadsereg bomlásához. Az első napokban a parancsnokok többsége meg
szervezte a laktanyák, más objektumok védelmét, megerősítették az őrségeket, 

járőröket szerveztek. a fö útvonalak lezárására intézkedtek, felvették a kap
csolatot a köziga;gatási, rendészeti és politikai vezető szervekkel. A 
magasabbparancsnokságok a törzsbe beosztott tisztek egy részét a csapatok
hoz küldték a parancsnokok segí tésére. 
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Tyihonov52 altábornagy, szovjet fötanácsadó a Katonai Bizottságnak 

újabb magyar hadosztályok Budapestre rendelését javasolta. Mivel vár

ható volt, hogy a felkelés a vidéki városokra is átterjed, a javaslat végre

hajtása érdekében neh1 történt semmi. Budapesten a telefonvonalak lehall

gatásából származó sok hír és vaklárma valóságos káoszt idézett elő a 

katonai vezet~sben, ami a csapatok további elaprózását, rángatását ered

ményezte, ugyanakkor a fontosabb fegyveres gócok felszámolására nem 

adtak megalapozott és föleg végrehajtható intézkedést. A parancsnokok 

tájékozódását nehezítette 25-én az is , hogy a minisztertanácsnak a Rádió

ban 6 óra 23 perckor felol vasott közleményében - nem tudni kiknek a 

megtévesztése céljából - az hangzott el , hogy .. a hadsereg. az államvé

delmi erők. a fegyver es munkásőrségek és a szovjet csapatok segítségével 

október 25-ére virradó éjszaka az ellenforradalmi puccskísérletet f elszá

molták. Az ellenforradalmi erők szét vannak verve .. . ' '53 Ennek ellentmon

dott az, hogy három óra múlva Bata István - ugyancsak a Rádióban be

olvasott utasításában - megparancsolta, hogy a néphadsereg katonái ,,fo

kozott aktivitással és teljes határozottsággal ma délig végleg számolják 

f el a .főváro .rnnkban még f eltalálható ellenforradalmi erőke t ... "54 Tovább 

bonyolította a helyzetet, hogy Tóth Lajos vezérőrnagy , a Vezérkar fönöke 

14 órakor kiadott távmondatában a csapatok tevékenységét - a miniszter 

utasításával ellentétben - úgy szabályozta, hogy „ ha megtámadnák a 

laktanyát, szólítsák fe l a tömeget távozásra. és csak abban az esetb en 

lőjenek. ha f egy verrel támadnak ... "55 Ebben a parancsban már szó sincs 

aktív harctevékenységről . 

A legfelső vezetés - csapatokra is ható - megosztottságáról árnlkodik, 

hogy amíg Kádár János az MDP első embere október 25-én 15 órakor elhang

zó beszédében azt jelentette ki , hogy „ a népköztár.rnságunk államhatalma 

ellen irányuló fegyveres támadást minden lehetséges eszközzel vissza kell 

verni ... "56
, addig a közvetlenül utána megszólaló Nagy Imre már a követelések 

egy részének - pld . a szovjet csapatok kivonása - teljesíthetőségéről beszélt, 

és ismételten a kormány megbékülési szándékát kifej ező anrnesztiára és a1rnak 

megvalósítására helyezte a hangsúlyt . 
57 

5
~ M. F. Tyihonov altábornagy, Bata István honvédelmi miniszter katonai , .főtanács-

adója". 
53 A forradalom hangja ... 63 . o. 
5
~ Uo. 67. o. 

55 HL 1956-os gyűjt emény, 8. ö. e. 154. o. 
"é 
' ' A forradalom hangja ... 71 -72. o. 
50 Uo. 72 . o. 
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A MN alakulataival kapcsolatban még ma is tartja magát az a felfogás , 

hogy a fo~radalom időszakában teljes mértékben magukra maradtak, a csapa

t~k senrn1I!yen parancsot, utasítást nem kaptak. A már eddig leírtakból is kide

rul, hogy ez az állítás nehezen tartható. A hadsereg tevékenységét ezekben a 

n,apokban is meghatározták az átfogó, általános érvényü parancsok. A prob

lema gyökere ott húzódik, hogy az általános parancsoknak a konkrét helvzet

hez és körülményekhez való igazítása nagyon nagy gondot jelentett. A ~alós 

problémák megoldásában az egység-, magasabbegység-parancsnokok az ese

te~ t?bbségében szolgálati elöljáróiktól nem kaptak segítséget. Az egyszemélyi 

dontesben automatikusan meg kell, hogy jelenjen az egyszemélyi felelősség is . 
Ezt a felelősséget sokan nem vállalták. 

O~óber 25-én a Budapesten lévő 7400 katonából 4638 fö, 65 helyen haj

~ott vegre feladatot. A kirendelt állomány zöme párt, állami vagy katonai ob

Jektum védelmét látta el. Kisebb rész járőrszolgálatban volt, de· voltak olyan 

alegységek is, amelyek önállóan vagy a szovjet csapatokkal együttmüködve 

h~r~_feladat végrehajtására kaptak parancsot. A magyar harcoló alakulatok 

kozul a fövárosban tevékenykedett négy - 6., 8., 12. és 15. - gépesített és 

e~y - a 33 . - közepes harckocsiezred. Az alakulatok feltöltöttségére jellern

zo, hogy a fenti 5 ezred Budapesten lévő erőinek a létszáma alig haladta meg a 
2000 ~ót. A fövárosba felrendelt alakulatok közül, még a 37 . pontonos dandár, 

;alammt a Dózsa Lövész és Páncélos Tiszti Iskola képviselt jelentős erőt. (704 

es 773 fö.) Az itt lévő katonaállomány fele régi elavult puskával volt felszerel

ve. Ebben az időszakban Budapesten 64 magyar harckocsi hajtott végre harc

feladatot. Október 25-én kiadott parancsában Bata István vezérezredes. hon

~édelmi miniszter a helyzetet az alábbiak szerint értékelte: ,, Szervezett ·ellen

fo,rrada';mi erők az október 23-i diákfelvonulást felhasználva, népellenes 

c~!;aik erdekében hazánk jdvárosában kísérletet tettek fegyveres erővel meg
donteni a népi hatalmunkat. 

. A 1;f agyar Néphadm·eg honvéc(jei, tiszthelyettesei és tisz(iei az ellenforradal

mi csocselék megmozdulásának letörésére vívott október 24-i harcokban becsii

lette'.,_helytálltak. Bebizonyították. hogy a legnehezebb időkben is hűséges védel

mezo, a munkásosztály vezette nép hatalmának, a proletárdiktatúrának. 

. E nap harcaiban súlyos veszteséget okoztak az ellenforradalmi ban

daknak, számos foglyot ejtettek. eredményesen védelmezték fővárosunk 
~akosságát a pusztításokkal. a rablásokkal szemben. Ön.feláldozó harca

ikkal, a belügyi karhatalmi szervek és a testvéri szovjet hadsereg egysé
geivel együtt biztosították népi demokráciánk vívmányainak, népi hatal
munk megőrzését ... .. sx 

5S HL 
1956-os gyűjtemény , 3. · ő . e. 7-8. o. 
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A miniszter a hadsereg elé - ugyanebben a parancsban - a következő 
feladatokat állította: 

- .. MEGPARANCSOL OM: 
Néphadseregünk katonái fokozott aktivitással és teljes határozottsággal 

(csiitörtökön) délig végleg számolják fel a fővárosunkban még feltalálható 
ellenforradalmi erőket. 

Biztosítsák a teljes rendet és nyugalmat. békés építőmunkánk menetét fő
városunkban. 

Néphadseregünk minden katonája teljes képességgel biztosítsa a szolgálat 
ellátását, és akadályozzon meg minden hasonló ellenforradalmi akciót ... " 59 

A miniszter elismerését fejezte ki a néphadsereg. a belügyi szervek és a „ test
véri szovjet hadsereg minden katonájának, aki a harcokban részt vett ... ''60 

Október 26-án hajnalban a csapatokhoz távirat érkezett, melyben a honvé
delmi miniszter, Bata István vezérezredes a helyzet értékelését követően az 

alábbi parancsot adta: 
.. Megparancsolom : 
l.! Fokozott éberséggel lássák el a szolgálatot ! 
2./ Erősítsék a politikai felvilágosító munkát. tudatosítsák. hogy a harc az 

ellenforradalmi banditák részéről a népi hatalom e/len folyik! 
3. , Akadályozzanak meg minden rendbontást o helyőrségb en. védjék meg 

a fontosabb objektumokat a garázdálkodás tó/! 
4.i Tartóztassanak jel minden Budapestre és Budapestről közlekedő gép

kocsit, amennyiben fegyvert. lőszert vagy el/ensége.1· röpcédulát szállít. ve
gyék birtokukba, a gépkocsi 11tasait vegyék őrizetbe _! 

5./ Fokozzák a f elderítést az ellenséges tevékenységgel szemben! 
6./ Szigorítsák meg a fegye lmet. biztosítsák. hogy minden körülmények 

között végrehajtsák elöljáróik a párt és a kormány porancsait. ! "61 

Október 27-én Bata István aláírásával újabb intézkedés érkezett a helyőr
ségparancsnokok részére. A miniszter - leváltását megelőzően kiadott utolsó 
- parancsában az alábbiak olvashatók: 

,. Erősítse meg a legfontosabb objektumok őrzését. lőszer és fegyverraktá
rakat, Pártbizottságot. Tanácsot. Postát stb. A Pártbizottsága! ha szükséges 
a laktanyában kell elhelyezni/ 

A helyőrségbe vezető utakat e/lenörzés alatt kell tartani _/ 
A helyörségen belül a Rendőrséggel és a megbízható munkásokkal együtt 

járőrözés t kell folytafn j/ Idegeneket igazoltatni kell! A gyanús elemeket. Jegy-

sY Uo. 
Go Uo. 
61 Uo. 498--499. o. 
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veres embereket le kell tartóztatni! Gyülekezéseket fel kell oszlatni! A fegyve
res ellenállókat meg kell semmisíteni! A helyi vasútállomásokon áthaladó 
teherforgalmat ellenőrizni kell, a személyi forgalom tilos! 

Helyben a katonai rendet minden eszközzel fenn kell tartani / A helyőrség
parancsnok erős tartalékkal rendelkezzen! ''62 

A pártbizottságoknak - szükség esetén - a laktam:ákba való beköl
töztetésére vonatkozó paranccsal kapcsolatban kiemelendő, hogy a hadse
r~g alakulatai - egy-két esettől eltekintve - a helyőrségekben müködő 
partszervezetekkel nem léptek kapcsolatba, így azok az alakulatok életébe. 
tevékenységébe, karhatalmi célú felhasználásába csak nagyon ritkán avat~ 
koztak be . 

. J_anza Károly altábornagy, - a Bata István helyébe lépő - új honvédelmi 
1111~tszter október 27-én kiadott első parancsában az alábbi feladatok végre
haJtására intézkedett: 

,, Megparancsolom: 

1. A fegyveres csoportok ellen bevetett katonai egységek szünet né/kii! 
folytassák azok megsemmisítését és a rend helyreállítását. 

. 2. A riadókészültségben lévő csapatok fokozzák éberségüket, készüljenek 
Jel harci feladat végrehajtására. 

3. Az eddig kiadott parancsok érvényben vannak. ''63 

~á~ Janza Károly altábornagy első miniszteri parancsában jelzi, hogy a hivatal
?a ,lepes~t megelőzően kiadott parancsok érvényben vannak. egy sor addig kiadott 
mtezkedes ebben az utasításban hangsúlyosan nem jelenik meg. Nem ismétli meg 
Bata István parancsainak a helyőrségek rendje mindenáron való biztosítására vo
natkozó részeit, sőt a fegyveres harcokban részt nem vevő alakulatok tevékenységét 
-: Bata aktív rendteremtésre vonatkozó parancsaival ellentétben - a riadókészült
seg fenntartására, ezen belül az éberség fokozására, a felkészülésre korlátozza. Ez 
~ parancs hangnemében és tartalmában a Tóth Lajos vezérőrnagy által október 25-
~n délután kiadott - a hadsereg tevékenységét elsősorban a katonai objektumokat 
ert fe~eres, hangsúlyozom: fegyveres tán1adás visszaverésére korlátozó - pa
rancsahoz állt közelebb . 

, , Budapestet október 2 7-én 16 vagy 18 körzetre osztották, amelv körzetek 
elere_ parancsnokokat neveztek ki. A körzetparancsnokok feladatát ·a megbízó 
okmanyban határozták meg . A körzetparancsnokok alárendeltségébe kerültek 
az ott lévő alakulatok, és felelősek voltak a körzetükben bekövetkezett minden 
eseményért.

64 
A körzetparancsnokok részére ezen a napon kiadott utasítás 

6' - Uo. 14. o. 
63 

64 
A forradalom hangja .. . 103 . o. 
TH. V-150 005/5 Szücs Miklós önvallom,ísa, 325-326. o. 
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többek között az alábbiakat tartalmazta: ,,Az ellenforradalmi csoportok szer

vezett ellenállásának letörése után most a főváros területének átfésülése kö

vetkezik. Az átfésülés körzetenként, a kijelölt körzetparancsnokok terve és 

parancsa szerint történik. 
A feladat végrehajtását úgy készítse elő, hogy a körzet átfésülését és a 

rendfenntartást 1956. 10. 27. 15, 00-kor megkezdhesse és azt a továbbiakban 

folyamatosan végezze... A rendelkezésre álló erőkből képezzen megfelelő 

tartalékokat. Az épületet biztosító csoportok létszámát a feltétlenül szükséges 

erőre csökkentse. A személyi állomány fennmaradó részéből szervezze meg a 

járőrszolgálatot. 15, 00-kor a járőrök már az utcán legyenek. .. 

A körzetben mííködő szovjet csapatok pk-val (parancsnokával) vegye fel 

az összeköttetést - összekötő tiszttel - a kapott fe ladatról őt tájékoztassa 

és az együttmííködést vele szervezze meg. .. 

A házakban tartózkodó személyeket a lakónév_jegyzék alapján kell ellenő

rizni. Elfogadható ok nélkül a lakásokban, padláson, pincében tartózkodó 

gyanús elemeket le kell tartóztatni ... 

Az épületekben elkobzott vagy az utcán elötalált fegyvert. lőszert, katonai 

felszerelést a saját elhelyezési körletében gyíiftse össze. Az elfogott vagy le

tartóztatott személyeket a legközelebbi rendőrőrsnek kell átadni ... 

Vegye fel a kapcsolatot a körzetben míiködö pártszervezettel és közösen 

kezdjék meg az üzemi őrségek megszervezését. Nyú/fson segítséget a párt- és 

állami szerveknek a normális élet megindításához .. . A rend helyreállítására 

- a helyi pártbizottság véleménye alapján - munkásokat is bevonhat. Szer

vezze meg a rendőrség hely i szerveivel való egyiittmz'íködést. A fontosabb 

középületek elé a rendőrség állítson őrszemet ... 

A rendkívüli állapot felfüggesz téséig mindenji!le felvonulást és csoporto-

1, k 1·1 "65 
su ast a ac a yozzon meg. .. 

Az intézkedést a körzetparancsnokok megkapták, a végrehajtását meg is 

kezdték, de később a HM-be olyan információk futottak be, hogy nem hajtják 

végre a feladatokat , hogy egyes körzetekben a felkelőkkel alkudozásba bocsát

koztak, és mivel a magyar csapatokat csak ritkán érte támadás, igyekeztek a 

felkelők és a szovjet csapatok harcába be nem avatkozni, azokból kimaradni . 

A felkelők által elfoglalt objektumok, épületek visszafoglalása érdekében nem 

tettek semmit. A fegyveres felkelőket nem tartották olyan ellenségnek, akik 

ellen kíméletlenül fel kell lépni.
66 

De az utasítás végrehajtása más okok miatt 

is akadozott. Az egyik ok, hogy az erre az időpontra különböző objektumok

hoz raj , szakasz kötelékben kiküldött, szétforgácsolt erők egyesítése - még 

65 HL 56-os gyüjtemény 8. ő . e. 262 . o. TH V-150005/6. 39-40. o. 
66 TH V-150005/4. 315. o. 
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nyugodt viszonyok között is - több napot vett volna igénybe. Erre a körzet

parancsnokoknak pont a belvárosban, tehát a harcok körzetében nem volt Ie

~etősége. A második ok az volt, hogy a felkelő-szabadságharcos csoportok 

altal részben ellenőrzött területeken és kerületekben - így például a VIII . és 

IX. kerületben - ebben az időpontban alig voltak együttműködésre képes 

rendőri vagy/és pártszervek. A fentieken túl - sok más nem említett ok mel

lett - kiemelendő: a fövárosban alig volt olyan alakulat, amelyiket a felkelő
szabadságharcos csoportok ellen a szovjet csapatok oldalán harcba lehetett 

volna vetni. Ezt bizonyítja a tüzértiszti iskolások parancsmegtagadása és a 

Corvin közi csoportok ellen bevetési parancsot kapott magyar alakulat veze

tőinek, köztük elsősorban Márton András ezredesnek a határozott ellenállása. 

A pártszervek javaslatára felfegyverzett munkások bevonására való törekvés is 

mutatja: a katonai vezetés a Budapesten kialakult helyzetről reális ismeretek-

kel nem rendelkezett. · 

Budapesten ezekben a napokban a katonai járőrök több civil fegyveres cso

portot tartóztattak le, de a legtöbb esetben felső utasításra szabadon kellett 

engedni őket. Sokszor előfordult, hogy a katonák az elfogott fegyveresekkel 

szabadon engedésük után újabb fegyveres összetüzésben ismételten szembeke

rültek. Ez a helyzet is tovább gyengítette a hadsereg hadrafoghatóságát. Több 

alakulatnál már hiábavalónak tartották a harcot, és a kormány egymásnak 

ellentmondó intézkedései. a KV hallgatása, a közvetlenül szerzett tapasztala

tok arról győzték meg a katonákat, hogy a hatalonunal és a szovjet csapatok

kal szembeszállóknak igazuk van . A felkelés felszámolásáról szóló valótlan 

~íra~ások, az egymásnak ellentmondó parancsok tovább növelték a passzh· 

onvedelemre berendezkedő alakulatok számát. 

A pártvezetés által felállított Katonai Bizottság müködése során törekedett 

a fegyveres erők és testületek tevékenységének ellenőrzésére . Mindenekelőtt a 

hadsereget igyekeztek „karhatalmi mozgásba hozni", illetve fö faladatuknak 

- a politikai vezetés döntéseinek megfelelően - a kommunisták és a munká

sok ~e~feg~·verzését tartották. Lehetőségeik arányában megpróbálták megszer

vezni es biztosítani az együttmüködést a magyar és szovjet csapatok között. A 

Ka~onai Bizottság a BM és HM alárendeltségü fegyveres erők tevékenységére 

elsosorban a politikai vezetés szándékát kifejező általános miniszteri paran

c~ok?n keresztül hatott illetve a Budapesten végrehajtott katonai akciók egy 

reszenek megtervezésében. előkészítésében vett részt. Ezen kívül a szovjet és 

ma~yar katonai vezetés kéréseit, elvárásait közvetítették a politikai vezetés 

fele. A Katonai Bizottságnak kezdettől tagjai voltak: Kovács István. Földes 

László, Fehér Lajos, Mező Imre, és annak tevékenységében részt vett a feg\'-

veres erőket felügyelő két miniszter: Piros László és Bata István is . · 
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Az október 25-én tartott KV ülés második részében a Katonai Bizott
ság vezetőjévé Kovács István - a Bizottság addigi vezetőjének - kérésé
re a PB tagját, Apró Antalt választották. Ekkor döntöttek arról is, hogy a 
Katonai Bizottság bevonhatja a munkába a KV katonai kérdésekhez értő 
tagjait és a volt partizánokat. E döntés értelmében a Katonai Bizottság -
más néven „stáb" - teljhatalmat kapott, ami Apró Antal véleménye sze
rint azt jelentette, hogy a KV a „stáb" minden intézkedését tudomásul kell , 

hogy vegye. 
Fontos annak a megállapítása, hogy a Katonai Bizottság személyi meg

erősítésére, a középületek, hatalmi központok, ha kell fegyveres harc, vér
áldozatok árán történő megvédésére vonatkozó elhatározás október 25-én 
este, a Kossuth téren békésen demonstráló tömeg véres feloszlatását kö
vetően született. Ez egyértelművé teszi , hogy a politikai vezetés a Kossuth 
téren történt események ismeretében a stábon keresztül a fegyveres erők

nek szabad kezet adott a hatalomellenes megmozdulások megakadályozá
sához. Ennek ellenére az újabban feltárt dokumentumok ellentmondanak 

azon értékelésnek,67 mely szerint a fegyveres felkelés leverésének, a kor

mányellenes fegyveres erők elleni küzdelem legfontosabb szerve a Katonai 

Bizottság volt. Kutatásaim során -egyetlen egy olyan dokumentumot sem 

találtam, amelyik arra utalt volna, hogy a Katonai Bizottság, mint testület, 

vagy annak tagjai lényeges katonai kérdésekben a kormányerők közé tar
tozó bármelyik fegyveres szervnek közvetlen utasítást adtak volna. A ren
delkezésre álló dokumentumok alapján ma már határozottan kijelenthető : a 
politikai vezetés erre vonatkozó döntései ellenére a magyar és szovjet ka
tonai vezetés a kormányellenes fegyveres erők felszámolására konkrét , 

minden részletében kidolgozott tervekkel október 28-ig nem rendelkezett. 
Mint az látható, a magyar és szovjet politikai és ezzel összefüggésben 

katonai vezetés az alapprobléma - megőrizni a hatalmat és a kommunista 
párt vezető szerepét, de elsősorban a szovjet fegyverekre támaszkodva 

leverni a fegyveres felkelést - megoldhatatlansága miatt október 28-ig 

képtelen volt magához ragadni a politikai és katonai kezdeményezést. 

6
i Kahler Frigyes-M. Kiss Sándor: Az erőszakszer,ezetek és a forradalom - Ka

tonai Bizotts,íg ( 1956. október 24.-október ] O. ) és a katonai diktatúra terve; 

Adatok és gondolatok a Katonai Tamícs l é trejöttéről és működéséről. Kortárs 40. 

évfolyam 6. szám 1996. június 86-87. o. 
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4. A HADSEREG ALAKULATAI 
TEVÉKENYSÉGÉNEK SOKSZÍNŰSÉGE 

A hadsereg alakulatainak tevékenysége a forradalom időszakában rendkívül 
sokszínű volt, így annak tipizálása komoly nehézségekbe ütközik. A hadsereg
ben történt eseményeket értékelve aránylag éles határvonal a 3. hadtest vezeté
se és annak néhány egysége, illetve általában a hadsereg egésze - ebből ösz
szehasonlítási alapként kiemelve a 6. hadtest - között húzható meg. 

A 3. hadtest bizonyos részeinél tapasztalható, a hadsereg meghatározó ré
szétől eltérő különbség oka Gyurkó Lajos vezérőrnagynak, a hadtest parancs
nokának személyében keresendő. Gyurkó Lajos neve - nem ok nélkül - a 

szovjet és magyar katonai vezetés bizonyos köreiben mint az „ellenforrada

lom" felszámolására, a katonai diktatúra bevezetésére egyedül képes személy 
neve merült fel. Gyurkó vezérőrnagy a forradalom kitörésének szinte első pil
lanatától az érvényben lévő parancsok szabta kereteket nemegyszer átlépve, 
hatalmával visszaélve a legdurvább eszközöket kiválasztva és bevetve, kö
nyörtelen „háborút folytatott" a védtelen lakosság tömegeivel szemben. 
Gyurkó és néhány beosztottja többször feltette a kérdést: Akik félnek a tömeg
be lőni, azok jelentkezzenek és menjenek haza, ,,ha viszont maradnak a paran
csomat maradéktalanul hajtsák végre - mondta Gyurkó Lajos -, amennyi
ben nem, úgy fogok eijárni velük szemben, mint háborúban harcközben a pa

rancsnok".68 Gyurkó fenyegetése a gyakorlatban azt jelentette, hogy a pa

ra'.1csmegtagadókat vagy a parancs végrehajtásában késlekedőket a helyszínen 
nunden vizsgálat nélkül ki kell végezni. 

Arra nem találtam adatot, hogy a hadtestnél szolgáló katonák közül a leg
végső „fegyelmező eszközt" bárkivel szemben alkalmazták volna. arra viszont 
igen, hogy harccselekmények közben elfogott felkelők közül közeÍ 20 szeméht 
a 37. kiskunhalasi Iövészezrednél - a statáriumra hivatkozva - minden viz~
gálat nélkül a helyszínen kivégeztek. .. Tudniillik bárkit értek tetten. vagy ta

láltak nála .fegyvert (a katonák), hiába adtuk át az ügyészségnek. amely a 

tüzér tiszti iskolán székelt. valamennyit szabadon bocsátották. Így történt 

meg aztán. hogy a honvédek és a tisztek is. ha valamelyik ellenforradalmár

nál fegyvert találtak. agyonlőtték. Ez 28-án két esetben jörduÚ elő ... "69 -

olvasható a Budapestre rendelt kiskunhalasi ezred jelentésében. 
Ennek az ezrednek a parancsnoka indulás előtt , .... parancsba kiadta az összes 

alegységparancsnoknak. hogy amelyik katona a fegyverét eldobja, vagy átac(ja. 

6~ HL 
69 

1956-os gyiíjtemény. 2. ő . e. 557. o. 
Uo. 3. ö. e. 102. o. 
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vagy átszökik az ellenforradalmárokhoz. kísérjék hozzá. amennyiben ez nem le
hetséges. úgy lőjék agyon. .. Mindezeket a parancsnok az egész személyi állomány 
elől! kihirdette és kijelentette, hogy a váll-lapot, rendfc1kozawt és a Népköztársa
ság címerét az ő parancsa nélkül nem veheti le senki. és nem engedi meg. hogy 
valaki is levegye. Aki pedig ezt a parancsot megszegi, vagy pedig az ellenség 
oldalára próbál táncolni, az le lesz lőve ... "70 

Gyurkó Lajost az erőszak alkalmazásában még a megye első számú párt
vezetője sem tudta megfékezni . ,.A szovjet emlékmíí megrongálásának idősza
kában nem volt meg Daczó 71

, a Megyei Pártbizottság első titkára között és 
Gyurkó vezérőrnagy között a kölcsönös megértés, mivel Gyurkó vezérőrnagy 
lövetni akart, és Daczó ez ellen tiltakozott, sőt azzal fenyegetődzött Gyurkó 
vezérőrnagy felé. ha lövetni mer. illetékes helyre j elenti Budapestre ... ''72 

-

olvasható a 3. hadtest jelentésében. Legyen az legkisebb szembenállás vagy 
akárcsak annak a jele, Gyurkó a tüzparancs kiadásával nem késlekedett. Elég 
volt egy telefonon érkező ellenőrizetlen hír, és a repülők már indultak is 
Tiszakécskére. Csak ennek a minden okot és alapot nélkülöző bevetésnek a 
következménye 17 halott és 110 sebesült. Október 31-én a felelősség elől 

Gyurkó vezérőrnagy és politikai helyettese Sucin alezredes a szovjet csapatok
hoz szökött. 

A hadsereg meghatározó többségének tevékenységéről általánosítható képet 
a 6. lövészhadtest törzse és alárendelt alakulatai iratanyagának feldolgozása és 
értékelése nyomán kaphatunk. 73 

A 6. hadtest vezetése a fövárosban történtekről a „karhatalmi riadó" elren
delését követően a hadtest politikai osztályvezetőjétől csak annyiban értesült, 
hogy a „ tüntetés általában szervezett, rendezett. a 12 pontos követelés nagy
részt nem reakciós, bár egyes pontjaival a kommunisták nem érthetnek egyet. 
A tüntetés jellege eléggé nacionalista, és fennáll a veszélye. hogy ellenforra
dalmi csoportok saját céljaikra felhasználják .. "74 A hadtest parancsnoka 
Mikes József vezérőrnagy - törzsfönöke: Kemendi Béla ezredes, a politikai 
osztály vezetője: Halász Antal alezredes - a kapott parancsnak megfelelően 
intézkedett arra, hogy az alárendeltségében maradt alakulatoknál, valamint a 
katonai helyőrségekben a karhatalmi terveket hajtsák végre. Az ilyen típusú 

70 Uo. 98. o. 
01 

Daczó József 
·e HL 1956-os gyííjtemény. 3. ö. e. 501. o. 
73 Horváth Miklós: A 6. lövész hadtest szervezete és te,·ékenysége az 1956-os forra

dalom és szabadságharc első szakaszában címü tanulnuínya alapjc\n. - Sortüzek 
- 1956 III. jelentés, Werbőczi István Alapítvé\ny - Történelmi Tényfeltúró Bi
zottsúg ú 1996. 5-61. o. 

;
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tervek tartalmára következtethetünk a Székesfehérváron végrehajtott „karha
talmi intézkedésekből". 

Székesfehérvár katonai helyőrségben a karhatalmi tervnek megfelelően őr
ségekkel biztosították a bombaraktárt, a budapesti utat, a Megyei Tanács 
épületét, a vasútállomást, a postát, a Vadásztöltény Gyárat, a Motorjavító 
Vállalatot, a csóri és a városi vízművet, a városi, járási, megyei pártbizottsá
got, a Városi Nyomdát, a Fehérmegyei Néplap szerkesztőségét, a Vadásztöl
tény Gyár dinamitraktárát, a villanytelepet.75 További vizsgálódást igényel 
annak a megállapítása, hogy több helyőrségben 23-án délelőtt kinek az utasítá
sára pontosították a karhatalmi terveket. Így történt ez Zalaegerszegen a 33 . 
lövészezrednél is, ahol a 9. lövészhadosztály vezetése ellenőriztette a tervben 
foglaltakat, majd felvették a kapcsolatot Pálinkás őrnaggyal, a BM megyei 
föosztályának vezetőjével, és a karhatalmi tervben az objektumok védelmére 
tervezett őrségek létszámát kiegészítették.76 Mikes vezérőrnagy október 24-én 
adott parancsot, hogy a karhatalmi tervekben rögzített létszámot egészítsék ki, 
az objektumok őrségeit erősítsék meg. 

A riadó elrendelésének indokaként például a Lentiben állomásozó 32. lö
vészezredhez az alábbiak jutottak: .. A karhatalmi riadót a magasabbegység 
parancsára azért kellett végrehajtani, mert Budapesten fegyveres felkelés , 
illetve ellenforradalom dúl. ... Budapesten a békésen indult diáktüntetés! az 
~llenjorradalmi csoportok fegyveres összetíízéssé változtatták. .. "77 Ezek az 
ismeretek egy katonai szervezet mozgatásához különleges .esetekben nem vol
tak elégségesek. A 6. hadtest törzsfönöke, Kemendi ezredes október 24-én - a 
hadtest parancsnokának utasítására hivatkozva - intézkedett, hogy „ az ösz
szes őrségek, de különtisen és elsősorban a lőszer- és fegyverraktárőrségek 
ássanak be. Minden .felállított őr mellett legyen kiásott lövészgödör és az 
őrségek részére a raktár védelméhez alkalmas árkok, lövészgödrök. .. ,,?:l 

A politikai osztály vezetője a riadó elrendelését követően az alárendelt had
osztályok és közvetlen egységek politikai helyetteseihez az alábbi értékelést és 
utasítást jutatta el: , .... ellenfórradalmi csoportok. kihasználva a békés tünte
tést. fegyveres támadást intéztek a népi demokratikus rendszer ellen. Tudato
sítsák a személyi állomány közötti 

- Legyenek éberek és rendkíviil határozottak az ingadozókkal szemben. 
és az ingadozókat azonnal tartóztassák lel ... "79 Halász alezredes a hadtest
törzsnél megrendezett tiszti g1 ·ülésen mindezt még azzal egészítette ki, hogy 
7 . 
, Uo. 4. o. 

16 
. Uo. 168. o. 
77 

Uo. 138. o. ;~ u -
0. ) . 0. 

;9 Uo. 

45 



„most nincs helye vitának különböző politikai kérdésekről , minden tisztnek 
szilárdan a helyén kell állnia és ingadozás nélkül végrehajtani a kapott paran
csokat. .. "80 A párttag katonák este nyílt taggyülésen a következő elhatározásra 
jutottak: A hadtest ., kommunistái és személyi állománya egyetért a KV hatá
rozataival. támogatja a KV-t és biztosítja, hogy erejiiket nem kímélve harcol
nak az ellenforradalmi csoportok ellen. .. "81 

Ezen a napon Székesfehérváron megtörtént az első összetűzés a tüntető la
kosság és a fegyveres erők között. Erről a hadtestparancsnokság jelentésében 
többek között az alábbiak olvashatóak: Október 24-én a „A Belügyminisztéri
um Főosztálya előtt 20. 20-ig tömeg tiintetett, mely csak akkor oszlott szét. 
miután egy odaérkező szovjet páncél gk. (gépkocsi) tiizet nyitoll. A pc.gk. 
tíízmegnyitását megelőzően a magyar honvéd~égi és rendőrségi járőr riasztó 
lövést adott le a levegőbe, melyet az odaérkező pc.gk. fé lreértett és beavatko
zott. A tömeg fegyvertelen volt és nem is viszonozta a tüzet. A tüzelésnek 7 
halott és 13 sebesült áldozata leli. (rendőrök és polgáriak) ... "82 

A Székesfehérváron ekkor történtek is mutatják, hogy az egy helyszínen lé
vő, de más és más alárendeltségbe tartozó fegyveres erők tevékenysége össze
hangolásának hiánya milyen súlyos következményeket vonhat maga után. Két 
nap múlva - október 26-án - hasonló okok miatt következett be tragédia 
Zalaegerszegen, ahol a pártházban lévők és a tömegoszlatásra kirendelt kato
nai erők közötti együttműködés nem volt megszervezve és - véleményem 
szerint - ezért történhetett az, hogy a kint lévők figyelmeztető lövésére rea
gálva a bennlévők célzott sortüzet adtak le a tömegre. aminek következtében 3 
fö meghalt és 4 fö megsebesült. Annak egyértelmü eldöntése, hogy a tömegben 
ekkor voltak-e fegyveresek, a kutatások jelenlegi szintjén, a rendelkezésre álló 
iratok alapján nem lehetséges . 

Keszthelyen október 25-én a 9. lövészhadosztály törzsének tisztjei - tiszti 
g1iílésen - olyan elhatározásra jutottak, hogy a nép követeléseivel „nagyjá
ból" egyetértenek, azonban fegyvert nem adnak ki , és a laktanyába fegyvert 
vagy bármi mást követelő csoportot nem engednek be.s3 Két nap múlva ha
sonló eset játszódott le a 32 . lövészezrednél Lentiben is, ahol a Városi Forra
dalmi Tanács felhívására az alábbi választ adták : 

.. 1. Elhatároztuk. hogy a zajdai helyőrség - (a laktanya Lentitől 6 kilo
méterre Zajdán van) - mindenkor a nép mellett van és mindenkor a dolgozó 
nép érdekeit képviseli és annak akaratát teljesíti. 

80 Uo. 

~
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2. Egyetértünk a dolgozók Jogos követeléseivel, és támogatjuk őket a rend 
és fegyelem érdekében. 

3. Célunk a vérontás beszüntetése, illetve elkerülése, de egységesen ké
szen állunk elhelyezési körletiink, objektumaink megvédésére minden táma
dás ellen. 

4. Egyetértünk a szovjet csapatok kivonásával Magyarország területéről. 
Hazafias üdvözlettel: Zajdai Honvédség'"

84 

Október 25-én a 6. hadtest alárendeltjeit Nagykanizsán és Várpalotán ve
tették be. A Nagykanizsán történtek időpontját a helyőrségben állomásozó -
a 3. hadtest alárendeltségébe tartozó - 29. lövészezred vezetése 26-án estében 
jelölte meg. A jelentésükben az esetről többek között az alábbiak olvashatóak: 
.. ... nagy tömeg tüntet az MDP járási és városi bizottság előtt a párt ellen. A 
párthelyiséget honvédtisztek védték. A tüntető tömegből lövés dörren. Lövik a 
pártbizottság épületét géppisztollyal és karabéllyal. A tömegben lévő Lakatos 
János nevíí ellenforradalmár hátulról lelő egy asszonyt. hogy a tömeget fe l
bőszítse és azt híresztel/ék el: a katonák lőtték le. akik természetesen tiízzel 
válaszoltak a lövésre ... ''85 

A Várpalotán ezen a napon történtekről jelentésében a 75. lövészezred ve
zetése az alábbiakat rögzítette: .. 25-én éjszaka .. . a hadosztálytörz.sfőnök pa
rancsára ... 75 főt két liszttel és 2 db rohamlöveget Várpalotára útba indí
tottunk. Ezen csoport Várpalota térségében a bányász fegyveres felkelőkkel 
részben harcba bocsátkozott. biztosítva magukat, hogy a megjelölt pontra (a) 
parancs szellemében beérkezzenek. .. "86 

Október 26-án Mikes József vezérőrnagy, hadtestparancsnok a következő 
felhívással fordult Székesfehérvár lakosságához: .. A szovjet csapatok teljes í
tették a város dolgozóinak jogos kérését. hogy kizárólag a magyar csapatok 
tartsák fenn a rendet és o nyugalmat városunkban, és elözzék meg a felesle
ges zavargásokat. 

Megállapodás szerint a szovjet csapatok a város különböző részeiböl be
vonták a harci eszközeiket. az objektumaik kivételével. 

A Magyar Néphadsereg a magyar nép, a Párt és a Kormány hií fia , s 
ezért a dolgozó magyar nép érdekében a Párt és a Kormány határozata sze
rint a rendet fenn fogja tartani .. . 
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Nagy Imre és Kádár János beszédei világosan tartalmazták, hogy köve

teléseiteket kielégítik. Bízunk az új kormányban és az új Központi Vezetőség

ben. bízunk a dolgozó nép józanságában és higgadt ítélőképességében. 

Kérlek benneteket, hogy zavartalanul folytassótok a termelőmunkát. 

A csoportosulás megszüntetésével segítsétek érvényre juttatni a Minisz

tertanács határozatát. 
A Néphadsereg katonái készen állnak a dolgozók nyugalmának és békéjé

nek megvédéséhez. Segítsetek bennünket abban, hogy ősi városunk -- szép 

Székesfehérvárnak - rendje és nyugalma megszilárduljon és elkerüljük min

dannyiunk érdekében a felesleges zavargást. 
Termeljetek nyugodtan, mi eskiinkhöz híven éirködünk Széke~fehérvár 

. , l fi l „s1 rend;e es nyuga ma e ett... 
Mikes vezérőrnagy fellúvását hangszórós kocsival hirdették ki a városban. A 

fellúvás nyugodt, lúggadt hangneme ellenére Mikes vezérőrnagy megpróbált ér
vényt szerezni a miniszter parancsának, de a hadtesttörzs tisztjei és az alárendelt 
alakulatok többsége ekkor már kerülte a lakossággal való összeütközést. 

Október 27-én a hadtest politikai osztálya is szerkesztett egy felhívást, 
amelyet Kemendi Béla ezredes aláírásával géptávírón továbbítottak a csapa
tokn~k. Ebben a felhívásban a következők álltak: .. ... Budapesten az ellenfor
radalmi erők véglegesen vereséget szenvedtek. és rtividesen az utolsó ellen

forradalmi erők.felszámolása is befejeződik. .. 
Az ellenforradalmi erők éppen ezért kiilönbözri rémhírek terjesztésével 

próbálják f elrevezetni a becsületes embereket is és .foleg a Néphadsereg ka

tonáit. 
A pártszervezetek és a politikai munkások éppen ezért magyarázzák meg 

azt, hogy lényegében az új Nemzeti Kormány megalakulásával a nép fő kö

vetelése teljesülni fog , és aki ezek után tovább fi:Jlytatja a rendzavarást, az 

nyilvánvaló ellensége a dolgozók hatalmának ... .. ~N 

Nem tudni, hogy a politikai osztály milyen forrásokból szerzett infonnációk 
alapján jutott többek között a hamis következtetésre: ,,Budapesten az ellenfor
radalmi erők véglegesen vereséget szenvedtek". Van igazság viszont abban, 
hogy a párt és a hadsereg egyes körei, érzékelve a forradalom erőinek egyre 
szervezettebb. határozottabb és föleg egyre eredményesebb fellépését, október 
27-én és 28-án a hatalmuk megtartása érdekében egy utolsó erőfeszítésre 

késztették a hadsereg erőit. Ezen napok fegyveres összetüzéseinek vizsgálata 
azt is mutatja, hogy az őrzésre kijelölt objektumaikat védő katonák egy része 
is elvesztette a minimális kompromisszumkészségét, és a polgári lakosság 

~~ Uo. 8-9. o. 
8

~ Uo. 12. o. 
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kevésbé erőszakos törekvéseit is az erő, a fegyverek alkalmazásával utasított 
vissza. Voltak azonban olyan parancsnokok is, akik nem voltak hajlandóak a 
parancsokat minden mérlegelés nélkül végrehajtani. Például ez történt október 
27-én Tatabányán is. Az esetről'a ·7,;gépesített hadosztály jelentésében a kö
vetkezők állnak: ,, Felczán Andor alezredes parancsnoksága alatt a baji 
nehézharckocsi rohamlöveg ezred egyik zászlóalja (10 hk. (harckocsi)) Tata

bányára ment azzal a .feladattal, hogy megtisztítsa a várost a felkelőktől. Ezt 

a feladatot Felczán alezredes nem hajtotta végre, mert megítélése szerint a 

nagyszámú felkelő megsemmisítése a város nagy részének pusztulására ve

zetett volna .. . "89 Az ilyen eseteknek hamar híre ment. Ezért érthető , hogy 
Esztergomban az ezen ·a napon megalakult Városi Nemzeti Bizottságban a 
honvédséget Felczán Andor képviselte.90 

5. A KORMÁNYERŐK - ELSŐSORBAN A HADSE
REG - ÉS A FEGYVERTELEN, VAGY RÉSZBEN 

FEGYVERES POLGÁRI LAKOSSÁG KÖZÖTTI 
ÖSSZETŰZÉSEK VIZSGÁLATA 

A lakosság és a hadsereg erői között kialakult összetüzések egyik forrása az 
volt, hogy a lakosság egy része többszöri figyelmeztetés után sem vette komo
lyan azt, hogy a hadsereg alapvető kötelezettsége a katonai objektumok és az 
ott lévő fegyverzet megvédése. Voltak alakulatok, ahol azonban nem elégedtek 
meg a védelem megszervezésével, hanem a konfrontáció megelőzése érdekében 
különböző rendszabályokat is foganatosítottak . 

Jelentésében a 75. lövészezred vezetése ezzel kapcsolatban az alábbiakat 
rögzítette: Az elöljáró 32. lövészhadosztály parancsnokságnak már október 
24-én „ az volt a véleménye. hogy hagyjuk a tömegeket magára és csak akkor 

avatkozzunk be a ténykedésiikbe. ha a felállított őröket .fegyveresen megtá

madnák. vagy a laktanya elhelyezési körlete ellen közvetlen fegyveres táma

dás jönne létre .. . ' ' Ezt a parancsot ismertették a személyi állománnyal.9 1 

Október 25-én Gvőrben a börtönnél történt sajnálatos fegyverhasználatot 
követően - a börtö,~höz katonák nem lettek kirendelve - a 90. lövészezred 
vezetése a ,, hadosztállyal történt megbeszélés alapján. .. fegyver nélkiili kato-

89 U 
9fi 0. 398. 0. 
„ Uo. 399 o 

91 ' ' 
Uo. 317. o. 

49 



nákar és tiszteket küldött ki az utcára azzal a feladattal. hogy beszélgetéssel 

próbálják ravenni a tömeget a szétoszlasra. A tisztek kisebb csoportok részé

re beszédet mondtak .... .n Ugyanott október 26-án a laktanyánál gyülekező 

tömeg feloszlatása érdekében a zenekart és 50 fegyvertelen katonát „vetettek 

be", akikkel együtt a tüntetők zeneszóval elvonultak a laktanya elől. 93 

A 32. lövészhadosztály parancsnokság (Pápa) október 26-án „ a várható ese

mények lokalizálása érdekéhen - olvasható a hadosztály parancsnok'íag jelenté

sében - röplapokat szerkesztett és adott ki. amelyek bizonyos eredményt értek el. 

nyugtattak a tömegeket. Az objektumok őrzésében részt vevő őrségek parancsot 

kaptak a hadosztályparancsnoktól. hogy a fegyvertelen tüntetőkkel szemben fegy

verüket nem használhatjak. azonban az ohjektumaikat biztosítsak. Az őrségek 

ragjaival folytatott beszélgetésekkel sikerült elérni. hogy azok higgadtan, meg

jontoltan cselekedtek. így fegyverhasználatra nem ken'ilt sor ... "94 

Voltak azonban olyan települések is, ahol az ott l évő vagy odavezényelt 

fegyveres erők a tüntető vagy már fegyveresen _tevékenykedő csoportok törek

véseinek korlátozása, tömegdemonstrációinak megakadályozása, a hadsereg 

saját bázisai vagy a karhatalmi riadótervekben őrzésre kijelölt polgári objek

tumok, az ott lévő eszközök és nem utolsó sorban a védelmet ellátó katonák és 

civilek személyi épségének megóvása érdekében - konkrét parancsra vagy 

parancs nélkül - fegyverhasználatra került sor. 

Az események alakulását többek között befolyásolta polgári lakosság akti

vitása is , a szándékaik, céljaik elérése érdekében alkalmazott módszerek és 

eszközök. Az objektumok védelmd ellátó fegyveres erők sokszor csak az ese

ményeket követve, a tömeg tevékenységére reagálva próbálták elejét venni a 

fegyveres erőszak alkalmazásának. Éppen ezért az egyes konkrét történések 

vizsgálatánál nem lehet eltekinteni az előzmények, a lehetséges összes körül

mény vizsgálatától. 
A figyelmeztető lövéssel, sortüzzel történő tömegoszlatás alapesetére példa 

az, ami október 26-án Kókán történt, ahova a Jászberényben állomásozó 50. 

tüzérezredtől vezényeltek egy alegységet a „ E z. vagyonának a széthordásá

nak. valamint a Tanácsház .felgyújtásának a megakadályozására. Az alegy

.1·ég a tömeg szétoszlatására két sortiizet lőtt a levegöbe. a tömeg szét is osz

lott, s a rend helyreállt .. . "
95 

Ugyanezen a napon a polgári lakosság Gyöngyösön is nagyon aktív volt. Több 

alkalonunal vonultak a helyőrségben lévő laktanyához. ahol „ azzal a j elszóval. 

9--, 
- Uo . 323. o. 

~3 -· Uo. 32). o. 
9

'
1 Uo. 292. o. 

95 Uo. 460. o. Részlet a jászberényi 50. tüzér ezred j e l e ntéséből. 
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ho~ Budapest támogatására akarnak vonulni .. . •.• fegyvert követeltek. Jelentések 

szennt az első kísérletnél a tisztek a civil csoportot „agitációval kisebb csoportok

ban elvezették a laktanya elől. Majd 20,00 (óra) körül 3 tgk-val (tehergépkocsival) 

a laktanya irányába nagy sebességgel újabb tömeg közeledett. Szándékuk az volt, 

~o~~ betörjék a laktanya kapuját és erőszakkal fegyvert szerezzenek. A tgk-k leál

htásara szembe indítottunk velük egy hk-t Q1arckocsit) és kézi fegyverekből riasztó 

lövéseket adtunk le. E1mek hatására a tömeg szétszaladt ... "96 

Az egyre radikalizálódó tömeg a figyelmeztető lövés hatására sem állt el a 

sz~nd~kától. A később történtekről a 83 . felderítő zászlóalj jelentésében az 

alabbiak állnak. ,, A tömeg a laktanya elé érve fegyvert követelt, .. fegyvert 

azonban nem kaptak és négy és fél órás agitáció és tárgyalás után sem volt 

hajlandó a tömeg elvonulni. Ekkor (október) 27-én 01, .30-kor ... a kapu vé

d:lmét ellátó ho. tö. ( a zászlóal;jal közös laktanyai elhelyezésben lévő gépe

sz!ett _hadosztály törzsének) ti-i (tiszti) állománya és a 83. jelel. zj. (felderítií 

zaszloalj) ti-jei (tisztjei) riasztó össztüzet adtak a levegőbe, ugyanakkor egy 

h~ .. (harckocsi) is megindult a laktanyát megkerülve a tömeg szétzavarására. 

Kozben 24,00-kor Bérces a/ez. megerősítést kér Ahasár(ról a) 44. hk. e. -től 
(harckocsi ezredtől) egy szel. (s·zázad) erőben, mely éppen az időben érkezett 

a ~aktanya elé és így támogatást nyújtott a tömeg szétverésében. A tömeg 

szetoszlolt. sérülés és haláleset nem történt .. . ' '97 

„ Voltak olyan helyőrségek is , amelyekben a radikalizálódott tömegeknek az 

e~oszakszervezetek ellen Yégrehajtott akcióit követően a kom1ányerők állítot

t~k , helyre a rendet. Az október 26-án, Esztergomban leadott t1gyelmeztet6 

lovesek, majd a halálos aldozatokat is követelő - az iratok szerint célzott -

lövés előzményei a gyöngyösitől aimyiban különböznek, hogy itt a polgári 

lakosság köréből szervezett fegyveres csoportok is tevékenykedtek. Ezek a 

cs~_portok a 7. gépesített hadosztály törzsének épülete előtt - honvédségi 

te_n,leten - lezajlott tüntetést megelőzően már több sikeres akciót hajtottak 

vegre. Lefog'.11verezték a börtönőrséget, a rendőrséget , kiszabadították a fog

:yokat, elfoglalták a Tanácsházát. Egy, a hadosztálytörzs épületéhez kirendelt 
1arckocsit birtokba vettek. majd abból a fegyvereket kiemelték. A várossal -

;sztergommal - kapcsolatban még egy, a hadsereg müködése szempontjából 

onto_s tényezőre szeretném felhívni a figyelmet. Az itt zajló fegyveres akciók 

~llenere a tevékenységét a katonai objektumok őrzésére korlátozó katonai ala

ulatok a történtek után - a helyőrségbe visszaérkező Mecséri János ezredes 

para~1csára - aktív harctevékenységbe kezdenek, melynek keretében „a had

osztályparancsnok, törzsfönöke és pol. helyettese 3 db hk-val és kb. 30 fö 

96 
r Uo. 488. o. 
. Uo. 
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harcossal elvonult a Tanácsháza elé. A felkelők tüzzel és kézigránáttal tá

madták meg a csoportot. A harckocsik a Tanácsháza épületére 3 lövést adtak 

le, majd a lövész erők Hurai Rudolf szds . parancsnoksága alatt megrohamoz

ták az épületet. Hurai szds. megadásra szólította fel a felkelőket, akik a szabad 

elvonulás biztosítása mellett letették a fegyvert ... "
9

~ 

A csapatok jelentéseiből egy több szempontból figyelemre méltó - Sárbo

gárdon október 2 7-én lezajlott - esemény bemutatásán keresztül is szeretném 

érzékeltetni, hogy milyen nehéz a történések tipizálása. A helyőrségben októ

ber 27-én lezajlottakról a 2. gépkocsi-vezetőképző iskola irataiban többek 

között az alábbiak olvashatóak: .. Barabás Károly nevíí személy pisztolyt ké

szített, amelyet arra használt fel, hogy a Járási Pártbizottság másodtitkára 

(Sebestyén Sándor) között (és őközötte) lévő személyes ellentétet a párt és a 

tömeg ellentétévé tegye. Ugyanis amikor a tömeg a pártbizottság elé (é.1) a 

szovjet hősi temető elé ért Barabás Károly ... pisztollyal a lábszárát megsér

tette, és ezt azzal magyarázta fennhangon az izgatott tömegnek, hogy Sebes

tyén Sándor meglőtte ... 
Eközben a felzúdult tömeg már mind hangosabban kiáltotta, hogy Sebestyén 

elvtársat 'Adják ki, hogy leszámoljunk vele' az állítólagos tömegbe lövésért, illet

ve Barabás Károly megsebesítéséért. ami később kiderült. hogy nem igaz. Sebes

tyén elvtárs közben a pincéből az ablakon keresztiil riasztólövéseket adott le. 

Ekkor a tömeg között lévő Császár Attila hdgy.. politikai tiszt, befolyásol

va a tömeg hangulatától, lement a pincébe, hogy Sebestyén elvtársat a pin

céből kihívja. Az azonban csak tovább lövöldözött. mire Császár hdgy., hogy 

az esetleges emberölés veszélyét, melyet Sebestyén idézett elő elkerülje, az 

egyik alkalmas pillanatban kilőtte Sebestyén kezéhiíl a pisztolyt. A már fel

háborodott tömeg szétoszlatására az alakulat paroncsnoka több tiszttel ki

ment és a tömeget szétoszlatták. majd a sebesül! Sebestyén t. akit egy katona 

az utcáról az ablakon keresztül bokán lőtt, kötözésre a laktanyába szállítot

ták. ' '99 Az, hogy ez az eset nem vált egy következő tragédia forrásává, véle

ményem szerint a helyszínen lévő katonáknak köszönhető. 

Október 25-én, 26-án bizonyossá vált, hogy a hadsereg kettészakadt. Bu

dapesten és vidéken a helyzet azt mutatta, hogy az alakulatok többsége passzív 

magatartásával bátorítja, erősíti a kormányellenes fegyveres erőket, amíg né

hány alakulat - a parancsnok beállítottságától, döntése itől függően - min

den eszközt felhasznál a sokszor védtelen, követelésüknek békés eszközökkel 

érvényt szerezni akaró tömegek ellen. 

9
~ Uo. 398. o. 

99 Uo. 100- 10 I. o. 
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. A megmozdulások vidéken is egymást követték. A tömegek aktivitására is 

Jellemző, hogy október 24 . és 29-e között a Magyar Néphadsereg alakulatai 50 

~elepülésen 71 esetben 100 kerültek a lakossággal összetűzésbe . A kép vidéken 
1s nagyon összetett, hiszen az „összetűzés" fogalmába a védelemre kijelölt 

katonai és polgári objektumokat ért támadások elhárítása, a katonaság és a 

fegyveres felkelők harcai és a fegyvertelen tömeg ellen alkalmazott erőszak -
sortüzek lövése - is beletartozik. A fegyvertelen tüntetők elleni fegyverhasz

nálatoknak több száz ártatlan ember esett áldozatául. 

A történések sokaságában való eligazodást segíti Kahler Frigyes és M. Kiss 

Sándor, 
101 

amikor az erőszakszervezetek - ezen belül a hadsereg, határőrség, 
rendőrség, államvédelnú erők, büntetésvégrehajtási szervezetek, a szovjet csapatok 

- és a lakosság közötti összetüzéseket, fegyverhasználatokat és sortüzeket több

féle rendező elv szerint csoportosítják. A szerzők a katonai tenninológiától eltérő 
módon ez utóbbi gyüjtőnéven nevezil< a fegyverhasználatokat, függetlenül azok 

céljától, következményeitől és módjától. 102 61 fegyverhasználat körtilményeit ele

mezve véleményem szerint helyesen arra a megállapításra jutottak, hogy az október 
23-a és 25-e között bekövetkezett „sortüzek közvetlen célja még nem a megtorlás 

volt, hanem a tömegek lecsillapítása, ha kellett megfelemlítéssel, de lehetőleg 
úo,, hogy 'b h kb · ' · ' " 103 Az .d„ 

oJ• az ne e resszen az em ere en v1sszacsapas1 vagyat . ez I o-

szakban bekövetkezett fegyverhasználatok, kivéve hánnat - a debreceni, székes

fehérvári és a győri sortüzeket - nem követeltek emberéletet. A szerzők véleménye 

szerint az erőszakszervezetek és a tömegek közötti összetűzésekben a fordulat 

október 26-án következett be, amikorra „ világossá vált, hogy a prevenciós terv, 

amelynek kulcsszereplője Gyurkó vezérőrnagy volt, nem teljesült. A fovárost nem 

sikerült elszigetelni a vidékt{J!, a tüntetések országos méretűvé váltak. Október 
26-a és 27-e mutatta meg igazán az ország elszántságát. Világosan kiderült, hogy 

a hatalom vagy totális hábonít indít a szovjetekre támaszkodva az ország ellen. 

vagy megkeresi a politikai kibontakozás útját .... 26-tól a hatalom vidéken is le

v~tte a «vasökléről» a «bársonykesztyíít ». Éppolyan kendözetlen brutalitással 

lepett fel a fegyvertelen tiintetök ellen, mint tette ezt a jovároshan október 23-án 
estétől . .. 104 

100 

101 HL 1956-os gyiíjtemény 1-5 ő . e. 

Kahler Frigyes-M. Kiss Sándor: Kinek a forradalma? Püski-Kortárs, Buda-

10/es_t, ~997. 65-130. o. 

~n~tan ezt az összefoglalót elsősorban a szerzők hivatkozott munkája alapján 

keszitettem el, ezért a .. sortüz'' kifejezést használom a fegyverhasználatok egyéb 
eseteire is 

103 . 

104 Kahler-M. Kiss: Kinek a forradalma ... 70. o. 
Uo. 70-7 l. o. 
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A vizsgált időszakban - október 26-a és 29-e között - bekövetkezett 45 

,,sortüz" körülményeinek és következményeinek elemzését követően megálla

pítják: .. A tömeg azonban újra és újra elözönlötte az utcákat. túlélve a sortü

zeket lankadatlan kitartással ismételgette követeléseit. Követelte az ÁVH 

feloszlatását. a párt hatalmának a megtörését, a szovjet csapatok kivonását, 

s a régi mellert hozzákezdett a maga hatalmi szerveinek.felépítéséhez". 105 

Érdemes összevetni a „sortüzek" bekövetkezéséről a szerzők által össze

gyüjtött adatokat a közigazgatási funkciók gyakorlását átvevő forradalmi 

szervezetek megalakításának időpontjaival. 

X. X. X. X. X. X. X. X. X. XI . XI. XI. 

23. 24. 25 . 26. 27, 28. 29. 30. 31. 1. 2. 3. 

,,Sortüzek" 
3 12 16 15 12 2 () 

száma 

Ezen a 
napon ala-
kult forra-
dalmi szer-

4 7 61 290 674 726 328 201 51 22 10 9 

vezetek 
, 106 

szama 

18 800 

16 700 

14 
600 

12 
500 

10 

400 

8 

300 

6 

200 
4 

2 
100 

o W~~(4.::::.:'..:j:.L;~~?+..+-"+-::::+:♦.:::i:::b~:.'j. 0 ;··-- - "Sortuzek" szama ! 
X. X. X. X X. X. X. X. X. X Xl Xl XI XI L_. _ Eru.radalroi szer-iezetPU 

22 23 24 25. 26 27, 28 29 30 31 . 1 2. 3 4 

105 Uo. 
106 Ezeket az adatokat a Történeti Hi\·atalban őrzött megyei monogrMi,ík alapján 

állítottam össze. 
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A fenti adatokat ábrázoló grafikon alapján több következtetés- levonható, ha 

figyelembe vesszük, hogy a forradalmi szervezetek megválasztása általában a 

lakosság első tömegmegmozdulásának napjára, vagy az azt megelőző napra 

esett. A tüntetések számának robbanásszerű növekedése, a változások eg\'re 

határozottabb követelése, a radikalizálódott tömegek elszántsága és az e·rő
szakszervezet válaszreakciói, a fegyverhasználatok számának növekedése 

k?zött szoros összefüggés mutatható ki. Ennek az összefüggésnek, kölcsönha

~asnak a létét támasztják alá a Kahler-M. Kiss szerzőpáros következő meg
allapításai is : 

,,Érdekes megfigyelni. hogy ezek a törekvések. illetve a törekvések han

goztatása egyes helységekben épületekhez, meghatározható helyszínekhez 

köthetők. Ezek lettek aztán a sortüzek helyszínei is. 

A tüntetők általában a .felvonulások során tömeggyüléseket tartottak a 

Megyei Főosztály épülete. a pártbizottság épülete, a börtön, a tanácsháza és 

a„ rendőrsé~ előtt. Ezek oz épületek a pártállam szimbólumai voltak. Itt a 

tomeg az AVH leszerelését é.1· feloszlatását, a kommunista szimbólumok el

~örlését, a politikai foglyok kiszabadítását és az adóívek, illetve a begyííjtési 

ivek megsemmisítését követelte. 

Megálltak a tiintetlik a szovjet emlékmíívek előtt is. Az emlékmiivek le

döntése a fiiggetlenségi gondolat kifejeződése volt. 

A harmadik .felvonulási •célállomás ' a város katonai laktanyája volt. Itt a 

tüntetők a honvécfrég átállását. illetve fegyvert követeltek önmaguk megvédésére. 

A város közterén - a nagygyíílések színhelye - összegződtek a kö
vetelések. ... 

, Feltíínő az. hogy ha a sortiizre a Megyei Főosztály vagy a börtön 

epülete eléJtt, illetve o köztéren került sor. a fegyveres erő beavatkozása 

nagy gyakorisággal halálos áldozatokkal járt. Ennek egyik oka meghatá

roz~ató. Ezeken a helyszíneken jelen volt az ÁVH. A laktanyák e lőtt -

ki,veve Mosonmagyaróvárt. D11napentelét, Szabadszállási - általában 

vertelen tömegoszlatásra keriilt sor. Ez leleplezi az ÁVH és a Honvédség 

mentalitása közötti kiilönbséget ... "107 

A történések, a változások dinamikáját is érzékeltető grafikonra tekintve -

ha nem is az utolsóként - de legalább még egy következtetés levonható: a 

Budapesten és vidéken alkalmazott. sokszor kíméletlen erőszak a változások 

megállítására - de még a lelassítás~ra is - képtelen volt. 

101 K 
AHLER - M. KISS Kinek a forradalma .. . 71. o. 
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6. A BELÜGYI ERŐK TEVÉKENYSÉGÉNEK 
FŐ JELLEMZŐI 

Az október 23-áról 24-ére virradó éjszaka kialakult fegyveres harc megakadályo

zása érdekében a Belügyminisztérium alárendeltségében lévő karhatalmi és őrségi 

erőkből , a rendőrség karhatalmi zászlóaljából különböző nagyságrendü alegysége

ket vezényeltek ki . Az ebben az időszakban megtámadott objektumok védehuére 

kirendelt kis létszámú fegyveres egységek a közvetlen vezetésüktől , illetve a felsőbb 

szervektől nem kaptak egyértelmű utasítást és segítséget. 

Újabb források szerint a rádióhoz kivezényelt be lső karhatalomhoz 

tartozó karhatalmi, illetve őrségi erők elsősorban sorozott állománya nem 

akart fegyvert használni az akkor még fegyvertelen tüntetők ellen. Fehér 

József államvédelmi őrnagy, a belső karhatalom parancsnokának helyette

se erre vonatkozó parancsát a sorozott állomány egy része megtagadta . 

Ezt követően a tüzmegnyitás érdekében Fehér álbmvéde lmi ő rnagy a kö

zelében álló karhatalmistákkal belelövetett a parancsot megtagadó sorozott 

legénységbe. Ennek volt a következménye az, hogy miután a fegyveresek 

24-én hajnalban a rádió épületét elfoglalták, a sorozott karhatalmisták egy 

része a tüntetőkkel együtt bántalmazta, verte agyon Fehér József államvé

delmi őrnagyot. Több forrás van arra vonatkozóan is , hogy ezt követően a 

sorozott állomány egy része csatlakozott a felkelőkhöz , és hosszabb

rövidebb ideig velük együtt vettek részt az államvédelmi e rők, ill etve el ső 

sorban a szovjet csapatok elleni harcokban. A \'idéken l évő karhatalmi 

erők állománya is megosztott volt már ebben az időszakban . 

Újabb források szerint a BM vezetésének október 23 -i és azt követő magatartá

sát, tevékenységét a pártszervek 108 1956-ot követően úgy értékelték, hogy a be

lügyminisztérium vezetői „nem voltak urai a helyzetnek. Ez részben abból adódott, 

hogy a Pártban és a Kom1ányban is anarchia uralkodott. Nem volt vezérkar a 

szükséges és helyes intézkedések kiadására, vagy a helyzet értéke lésébő l meg fe ldő 

következtetések levonásával a fe ladatok megjelölésére. Gyenge - egyes esetekben 

pedig egyáltalán nem - volt koordináció a karhatalmi és fegyveres erőkkel , vala

mint a szovjet csapatokkal. Sok intézkedés keresztezte eg~mást, és ez csak fokozta 

a fejetlenséget és a zürzavart. Ismeretes, hogy a koordináció hiánya sok halálos 

áldozatot követelt. A BM akcióra küldött ki operatív tiszteket anélkül, hogy erről a 

szovjet és magyar egységeket értesítette volna, és az eh1ársakat ezek az erők „el-

108 MOL 288. f. 30/1957. 2. ö. e. 97. o. Szn. Adminisztra tí\· Osztúl~ a fe lte he tően 

l 957 tavaszán készült anyagban az október 23-i események bekövetkezésének 

okait vizsgúlja. 
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lenf~~~dalmru:oknak" nézték és közülük sokat fegyveres harcban agyonlőttek. w9 

:: tortén~ okt~b~r 26~~1 is, a.i:ukor ~ ~et~fi Aka~émia útelle1:őrző részlegére egy 

~:szi felol erkezo tehergepkocs1rol tüzet nyitottak. A gepkocsin utazó ci, il 

ruhas allamvédelmi beosztottak és az akadémisták közül csak ezen helyen 4 fö 
meghalt, 1 megsebesült. · 

A _BM ~egyei föosztályok államvédelmi részlegei október 23-a után a köz-

k
ponttol teljesen elszakadtak. A legtöbb megyei osztályon az operatív anyago-
at nem s · , 'k · , , . · 

F .. , emm1s1tette meg tel1es egeszeben, ammek következtében a Megvei 

~ -osztalyo~ elfoglalását követően az ügynökség egyes tagjait - ahogy -ez 

.. isk_olcon 1s történt - fe lfedték. Több ügynök félve a felelősségre vonitstól 
ongy1lkos lett. 

b A Belső Karhatalom erői közül elsőként a debreceni zászlóalj erőit vetették 

Ge: ~ karhatalmi, akció következtében fegyverhasználat miatt vesztette életét 

~;zas_ ~drás, Acs Zoltán és Ádám Mihály is . Lövedéktől kb . 7 polgári sze

me Y serult meg, és 3 karhatalmista szenvedett kisebb fej-, láb- és karsérülést. 

D A szombathelyi karhatalmi zászlóaljat október 23-án Budapestre rendelték. 

k e~recenen_ és Budapesten kívül a karhatalmi erők alkalmazására Miskolcon 

eru~~ sor, illetve szólni kell arról is, hogy a börtönőrségeket megerősítő -
rendor honvédse·g· k J 1 · · · ·1 "k l' , · 

'. 1, ar rnta 1111 es c1v1 - ero az e 1teltek kiszabadításának 
vagy kit .. · · 
b 

oresenek megakadályozása érdekében a fegvvereiket a legritkább eset-
en használták M. k I t' 1 ·· .. . , 

t 'b · is o con a egyverte en tuntetokre leadott )övesek kö\'etkez-

~ ~~ 16 személy meghalt és legalább 51 személy szenvedett különböző lövés i 
serulest A tömeg a F" t ' I , ·· 1 , 1c: 1 1 , , 'I . 
.. .

1 
· oosz a y epu etet e 1Og a va nep1te etet haJtott végre 6 rendőr-

on, 1 letve '11 'd 1 · k 
1 

, a amve e m, beosztotton. Az első - még figyelmeztető - lövése-
et eado Antal GVl1la' t · t · 1 · k · 1 · .. 1 ·· ,, Ö , , J • masnap a anacs 1aza er e yero tuntetok ledobták. 

kb sszessegeben megállapítható, hogy a Budapesten lévő rendőri erőkből -

· 2~00 föből - a VIII . és IX. kerületben - mindösszesen kb. 200 lett .. be-
vetve A Buda t· F" ' I , , . 
,, · pes I ooszta y vezetesenek egy része - Kopácsi Sándor rend-
orezredessel ·1 · , , • 
k , az e en - mtezkedese1vel vagy azok elmaradásával a fegn·erese-
et tamogatta Bt1d t d" . k k , "bb . . ., 

e · apes en a ren on szerve a eso 1ek soran elvonulási. 
tegyverl t't 1· ·1 · 
a k .. .. __ e e e 1, 1 letve tárgyalásra utasító parancsokat kaptak. A tüntetők, majd 

, ozuluk verbuválódott fegyveres felkelők fegyvereik egv részéhez a rendőr-
seg rakt, .b . . . 

, ar~i an Jutottak. Varrnak adatok arra ,s, hogy a rendőrök különösebb 
nyomas nelkül · .. nk · , ·d , k fi • · . 
ak'k is o ent ata ta egyvere1ket, illetve voltak oh·an rendőrök rs. 

11 
1 csatlakoztak a tüntetők. majd fegyveres felkelők által foÍ}tatott harchoz. 

C
yeln badat?k találhatóak a rendő rség budapesti karhatalmi zászlóaljá\al kap-
so at an is . . 

109~----------

Uo. 98. o. 
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A budapesti kerületekhez hasonlóan voltak olyan megyék és olyan települé

sek, ahol az összecsapások elkerülése érdekében a rendörök és a tömegek 

olyan értelmű kompromisszumot kötöttek, hogy a polgári személy:ek is részt 

vesznek a rendörökkel együtt a rend fenntartásában. 1 
Hl Voltak azonban olyan 

megyék is, amelyekben a fegyveres támadások hatására a belügyi szervek 

objektumaik időleges, vagy végleges feladására kényszerültek. Ezt történ pél

dául a Komárom megyei Főosztály esetében is. Több helyen a tüntető tömeg 

az előző napok erőszakos cselekményei ellenére többé-kevésbé békés módon 

bírta csatlakozásra a rendőrséget és a honvédségi alakulatokat, foglalta el a 

belügyi szervek objektumait. A fentiekben éppen csak felvillantott sokszínüsé

get, a helyzetek és megoldások sokaságát hozta - végeredményét tekintve 

közös nevezőre - egy 1956. december 18-án készült jelentés, amelyben töb

bek között az alábbiak állnak: 
,,A megyei és a budapesti rendőrkapitányságok személyi állománya októ

ber 23-án és az azt követő időben egészen november .:/-ig, vezetés és irányítás 

híján nem dolgozott megfelelően. Magatartásuk ebben az időben bizonytalan 

volt. Nem léptek fel a rendőri intézkedést igénylö esetekben elég határozot

tan. Nagy számban voltak olyan vezető tisztek és beosztottak. akik az éppen 

uralmon lévő csoportokat és különböző bizottságokat kiszolgálták. támogat

ták szinte minden megyében és Budapesten is. "1 11 

A szabályzók szerint a határőrség legfontosabb feladata az államhatár ör

zése és védelme volt. A határőrkerületek többségéről elmondható, hogy októ

ber 23-a után a határ őrzésére , az azon való átjárás megakadályozására, mint 

szervezetek fokozatosan képtelenekké váltak. Ennek egyik oka az volt, hogy a 

Határőrség Országos Parancsnoksága az aktuális politikai döntéseknek és 

elvárásoknak megfelelően több - szám szerint az 1 .(Györ), a 6. (Pécs), a 7. 

(Kiskunhalas), a 8. (Orosháza), 9. (Nyírbátor) és a l l . (Balassagyarmat) -

kerületből olyan nagyságrendü erőket vezényelt Budapestre, Debrecenbe, illet

ve a 2. kerülettől (Csoma) Győrbe, hogy azok létszámukat tekintve is képte

lenné váltak az alaprendeltetésből fakadó feladataik végrehajtására. A határőr

alegységekkel együtt néhán) kerület parancsnokát, illetve a parancsnokság egy 

részét is Budapestre rendelték. 
A fentiek következtében a határ őrzésének feladata háttérbe szondt, és a 

kerületek legfontosabb feladatává a határörség objektumainak, laktanyáinak, 

eszközeinek, fegyverzetének, löszerkészletének védelme. a személyi állomány 

11° Kajári Erzsébet: Rendőrségi napi jelentések 1956. október 23 .-december 12. 

Első kötet. Kiadta : A Belügyminisztérium és az 1956-os Magyar Forradalotil 

Történetének Dokumentációs és Kutató Intézet Közalapítvúnya Budapest. 1996-

Első kötet. 11. o. 
111 Uo. XVI. o. 
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é~ a helyőrségben élő hozzátartozók megóvása vált. Egyebek mellett e1mek a 

~?rülménynek is betudható, hogy a szolgálati helyén maradt állomány a Ieg

tobb helyen a laktanya falain kívül zajló eseményekbe nem avatkozott be. a 

lakosság határozott, egyes esetekben erőszakos törekvéseit - a köri.ilménv~k

n~k és a lehetőségeknek megfelelően - igyekeztek békés eszközökkel lesz~rel

n_i D~ több helyen az is elöfordult, hogy a lakossággal való összetlÍzés elkeri't

~ese erdekében egyes őrsökről a lakosság ellenszenvét kiváltó határőrtiszteket 
es beosztott határöröket, egyes esetekben az őrs teljes állományát a keri.iletek

hez bevonták, leváltották. 

.. Figyelemre méltó az a tény, hogy a Határőrség vidéki szervezetei - 11 ke

rulet, 4 zászlóalja, 22 Forgalom Ellenőrzési Pontja és 217 határörse - ellen 

~elkelő csoportok fegyveres támadást nem indítottak, és a határőrség részéről 
egyverhasználatra a több mint 250 szervezetből október 28-ig összesen három 

t:lyen -:- októbe~- 26-án Mos01~nagyaróváron, okt_óber. 2 7-_én _Mórahalmon és 

k" ?e?cen - kentlt sor. Nem s1keriilt megnyugtatoan t1sztazn1, hogy Sopron-

ohidan a határőrs állománya milyen fom1ában vett részt az elítéltek kitörésé

~ek_ ~egakadályozásában. A Budapesten lévő vagy oda vidékről felrendelt 

lataror alegységek - más erőkkel eg'viittmüködve - több harccselekményben 

ttte\ részt. A Budapestre rendelt h~tárőr erők jelentős része október 28-át 

ovetoen visszatért az eredeti szolgálati helyére. 
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IV. A FORRADALOM GYŐZELME, 

AZ ÚJ KARHATALOM MEGSZERVEZÉSE 

1. A FORDULAT KATONAI ÉS POLITIKAI OKAI 

Az. 1956-os forradalom és szabadságharc történetével foglalkozó - közel köm,

támyi- szakirodalomban már edrug is sokat olvashattunk az október 28-án bekö

vetkezett - a szerzők többsége szerint a forradalom győzelmét jelentő - fordulat

ról, a Nagy Imre által ismertetett konnám1yilatkozatról. aimak későbbi hatásáról. 

Ugyanakkor - véleményem szerint - méltatlaiml kevés szó esik a forradalom 

későbbi menetére alapvetően ható döntés meghozatalának hátteréről. A fordulat 

közvetlen előzménye, hogy a politikai és katonai vezetés a kezdeti zűrzavar után 

egyre pontosabb képet kapott a felkel ők erejéről. Ebből arra következtettek, hogy a 

legjelentősebb fegyveres csoportok állásai ellen indított összpontosított támadással 

fordulat következhet be a harcok menetében. A felkelés leverése legfontosabb elő

feltételének a Corvin köz és a környékén lévő - a Kilián laktanyát is ide sorolták 

- felkelő erők ellenállásának a megtörését tartották A támadás előkészítése 27-én 

este 19 és 20 óra között a HM-ben meg is kezdődött . A szovjet és magyar katonai 

vezetők ekkor abban állapodtak meg, hogy a szovjet hadtest parancsnoka az akció 

vezetésével a Dimitrov téren települt szovjet hadosztály parancsnokát bízza meg. 

aki egyben a támadáshoz a harckocsikat és a páncélozott szállító jám1üveket is 

biztosítja. A feladat végrehajtásába bevonták az alapvetően Budán tevékenykedő 

128. lövész gárdal1adosztály erőit is . A magyar vezérkar vállalta, hogy gyalogsági 

megerősítésként a megjelölt hadosztály alárendeltségébe helyez egy 300-350 föből 

álló alegységet. Október 28-án hajnalban, a támadás megindításának tervezett 

időpontjában Obaturov tábornok - a harcparancstól eltérően - a Corvin köz és 

környéke felderítésére három T-34-es harckocsit indított az Üllői úton a Körút 

irányába. Mivel ezek a harckocsik egy-másfél óra múlva sem érkeztek vissza, utá· 

nuk küldtek három T-54-es harckocsit. Újabb egy órás várakozás után az egyik 

T-54-es épen, a másik sérülten visszatért. A szovjet harckocsik parancsnoka je· 

lentette, hogy a T-34-esek a Corvin előtt égnek, és felkelők az egyik T- 54-es harc· 

kocsit is kilőtték. A szovjet erők, de az első jelentősebb veszteségek után a támadás 

végrehajtását bizonytalan időre elhalasztották. A szovjet csapatoknak a felkelők 

továbbra is nagy veszteségeket okoztak, szovjet harckocsikat, tüzérségi eszközöket 

és más harutechnikai felszerelést z.sákmányoltak, illetve önállóan tevékenykedő 

szovjet katonákat és azok kisebb csoportjait fegyverezték le. 
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A 1 ,. b 
.eguJa ban feltárt dokumentumok ellentmondanak annak a korábban ál-

tkal~m_ is képviselt álláspontnak, mely szerint az események október 28-i átérté-
eleset - a pa'rtve t' b l"I 1· ·k · · , 

N , , . ze esen e u - a po 1t1 ai rendezesnek elsőbbséget adó 

Da~ Imre es h1ve1 készítették elő, úgymond kényszeríttették ki. Tény. hog\· 

onath Ferenc és Losonczy Géza már október 26-án eljutott az esen;énvek 
ellenforradalomké t t"rt, ,. , 'k l' , k I , , , · · 

n o eno erte e esene az e utas1tasaig, a hatalom és a tár-
sadalom között fi "I" 11 , k 1· 'k . . , , . eszu o e entete po 1t1 a1 eszközökkel történő megoldásának 

igenle~eig, de ezt az álláspontot október 28-ig a pártvezetés többsége elutasí

to~a, es ekkor még Nagy Imre sem támogatta. Az eseménvek .,nemzeti demok-
ratikus tömegmozgal k , t" I , 1 · , , , I , . - . 

om en va o e 1smereset ve emenyem szermt elsősorban 
a felkelő csoport k J · ·k · · o 1arc1 s, ere,, a szovJet csapatok kudarca, a magyar erő-

~zakszervezetek, ezek között a hadsereg alkalmazhatatlansága, a tömegeknek a 

. 
0,rrada!om követelései melletti határozott kiállása kén\'szeríttette ki . Ebbe az 

~~rba tolta a pártvezetést az attól való félelme, hogv a felkelők. illetve a 

h e es lakosság ellen alkalmazott erőszak következtébe;1 teljesen elveszítik a 

1 
:cok,ba ?1ég be nem kapcsolódó, de a felkelőkkel kezdettől szimpatizáló 

ka os~ag ~tzalmát, és az újabb áldozatok még jobban elmélyítik a szakadékot a 

?nna~y es ~ lakosság között. Ezért - és ezzel még a Magyarországon tar-
tozkodo szov•et poJ't'k . "k . , k , . , . 

, J 1 1 ai vezeto ts egyetertette - a magyar part es allam1 

vezetes október 28-án további engedmények megtételére kényszerült. 

~ MDP KV október 27-28-i ülésén elfogadott határozatot - tüzszünct. a 
szovJet csapat k k. , B , 
d" , o 1vonasa udapestről. az AVH feloszlatása. stb. - a KV 

. ,
0bntesének megfelelően Nagy Imre miniszterelnök kormánnyilatkozat formá-

Ja an hozza n ·1 , . 28 , 13 , 
t" .. ' YI vanossagra. -an ora 20 perckor Nagv Imre azonnali 

n~z~zt~~et~t rendelt el. 14 órakor az új összetételíí konnány ·letette az esküt 

, aJd Jovahagy1a a miniszterelnök által beterjesztett konnánnvilatkozatot. l 7 

ora 25 perckor elhangzó rádióbeszédében Nagv Imre - a ·KV döntésének 
megfi I I" · 

e e oen - nemzeti demokratikus mozgalomnak milvánította az előző 

~~;d:k eme~mo~du~ás~it. bejcknte~e . a szovjet csapat,~k azo111:ali ~i~o.nását 

Á VHP strol, .. targ~ a~asok rnegkezdeset a szovJet hadero tel_1es krvonasarol. az 

1 _ megszunteteset. az amnesztiát, a Kossuth-címer bevezetését, március 

n~-e nemzeti ünneppé való nyilvánítását, az általános fizetésemelést, bér- és 

nnarendezést, az erőszakoskodás megszüntetését a termelőszövetkezeti 
mozgalomban. 

n i~z~el a forrad~lom új szakasza kezdődött. A magyar konnány október 28-i 

g~ ar_ ozata alapJan a szov:jet hadvezetés elrendelte a tüzszünctet. a 2. és 33 . 

1 pesitett, valamint a 128. lövész gárdahadosztálvok egvségei október 29-én a 
1arctevéken · b · · 
n , yseget eszüntették. A szovJ·et csapatok kivonását. a magvar kor-
1any · · 

Par szovJet vezetőkkel történt megállapodásán túl, a Különleges Hadtest 

ancsnoka, Lascsenko altábornagy véleménye szerint „ a csapatok tétlensé-
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ge, passzivitása miatt is " végre kellett hajtani . A szovjet csapatok kivonása 
. terv szerint október 30-án 18 órakor megkezdődött de a teljes kivonulást csak 
31-én a déli órákban tudták befejezni. A Különleges Hadtest törzse a Tökölön 
lévő repülőtérre települt, ahol egy szovjet repülő egység áÜomásozott. A szov
jet csapatok Budapest határától 15-20 km-re összpontosítási körletet foglaltak 
el, ahol a harci technikát és fegyverzetet karbantartották, a személyi állo
mányt, a lőszert, üzemanyagot és az élelmiszerkészleteket kiegészítették. 

2. A MAGYAR NÉPHADSEREG OKTÓBER 28-1 
FORDULATOT KÖVETŐ TEVÉKENYSÉGÉNEK 

FŐ JELLEMZŐI 

Az események átértékelése a MN-ben is újabb bonyodalmat okozott. Azok a 
kötelékek, amelyek október 28-ig is a kormányellenes megmozdulásokat és a 
felkelőket támogatták, magatartásuk helyességét látták igazolva . Az esemé
nyeket passzívan szemlélők többsége a kom1ánynyilatkozatban elhangzottakat 
elfogadva aktívan bekapcsolódott a kom1ány célkitüzései megvalósítása fe lté
telrendszerét biztosító feladatok végrehaj tásába. Tudathasadásos állapotot 
okozott a fordulat azon parancsnokok, tisztek és katonák esetében, akik elfo
gadva az „ellenforradalom" értékelést, aktívan vettek részt a felkelők elleni 
harcokban. Félve a felelősségre vonástól, voltak, akik alakulataikat elhagyt ák 
és a szovjet csapatoknál kerestek menedéket, majd később részt vettek a no
vember 4-én bekövetkezett újabb szovjet támadás e l őkészí tésében . 

A HM vezető állományának és a Budapesten l évő . illetve a fővárosba kar
hatalmi feladatok végrehajtása céljából fe lrendelt alakulatok és intézetek fó 
tevékenysége az október 28-tól 31-ig terjedő időszakban a szovjet csapatok 
felváltása, a felkelő-szabadságharcos csopo1tok fegyverátadásának - lefegy
verezésének - megszervezése, az új karhatalom szervezésében, felszerelésé
ben és elhelyezésében való részvétel, majd a szovjet csapatok kivonásának a 
biztosítása volt. 

Az országban történt alapvető változások tcrmész..:tesen a hadseregben is 
éreztették hatásukat. Ennek egyik jele, hogy a katonai alakulatoknál és intéze
teknél spontán módra alakultak meg azok a szervezetek, amelyek azon túl , 
hogy hangsúlyozták a forradalom céljaival azonosulásukat, a hadseregnek a 
felkelő-szabadságharcos csoportok, illetve a harcokba közvetlenül be nem 
kapcsolódott tömegek elleni fellépését igyekeztek megakadályozni Október 
28-át követően a hadsereg vezetése - élve az átértékelés nyújtotta lehetősé-

62 

gekkel - ezt az egyre erősödő folyamatot megpróbálta szervezett, felülről 
szabályozott, s így ellenőrizhető keretek közé terelni. szorítani. Janza Károlv 
alt~bornagy - amint ezt már jeleztem - a „forrad~lmi fegyelem" hadsereg
beh választott vezető szervezetei, a „Forradalmi Katonai Tanácsok" megvá
lasztására parancsban intézkedett. Ez a parancs 112 azon túl , hogy lehetővé 
tette a különböző szintü parancsnokok tevékenységének ellenőrzését és - a 
parancs szándékai szerint - segítését, arra bíztatta, sőt arra utasította a for
ra~a~n_ii katonai tanácsokat, hogy elsősorban a közrend és a közbiztonság hely
~e~ll~~asa, védelme érdekében kapcsolódjanak be a szükebb környezetüket 
ermt~ feladatok végrehajtásába, vegyenek részt képviselőikkel a területi forra
dalmi szervezetek - ,,a helyi munkás és paraszttanácsok" - munkájában. 
, ~ miniszter fenti intézkedésének ez a része a hadsereg társadalom felé tör

teno nyitásának egyik első hivatalos lépése. Ez a nyitás a pozitív hatások mel
lett - mint ezt több példa is bizonyítja - magában hordozta a hadsereg 
?yébként is bizonytalan, megrendült irányítási rendszere további lazulásának 
ehetőségét. A területi forradalmi szervezetek - és azok karhatalmi ügyekért 
felelős személyei, testületei - jogot fom1áltak arra, hogy közvetlenül is be
~va~kozzanak a müködési területükön l évő katonai szervezetek mindennapi 
el~tebe. Az így kialakult anomáliákat az illetékes katonai vezetők - az adott 
~zmt~ forradalmi katonai tanácsok támogatásával - idejekorán igyekeztek 

1 
~lszamolni. Voltak alakulatok, ahol a forradalmi katonai tanácsok megalaku

tukat követően azotmal leváltották a parancsnokokat. a politikai munkáso-
2 at, az „ügyészségeknek átadták az elhárító tiszteket, letartóztatták a tömegre 

h!~a elott tü~et par~n~soló ti_szteket. .. Az i_~yen ~s- ehhez has~~ló jelensé~eket, a 
dal s~reg t~vekenyse~et ve~z~lyezteto ,,_~m1kö?es1 zavarokat · ~ Ka~01;a1 F?rra
k nu T~nacsok tevekenysegenek leheto legreszletesebb szabalyozasaval 1gye-
eztek kiküszöbölni, illetve megelőzni . 
.. ~ forradalmi katonai tanácsok müködésének ideiglenes szabályzatában 

11
' 

r?gzitették ezen szerezetek feladatait, jogait és kötelességeit. E szabályzó sze
~: a ,_. Ma?yar Néphadm·eghen mlíkiid~J FrJrradal'.ni Tanácsok/elaclato_ a 
h ?ar Nephadsereg minden alakulatanál h1ztos1tam a M1msztertanacs 

atarowtainak és a Forradalmi Tanácsok egyetértésével kiadott parancsok 
;~ra_dé_ktalan végrehajtását ... a Magyar Néphadsereg egységes. határozott 

allasat a fiorr d l ·11a· .. • · k l ' 't · · ' ' · k v, , a a .om ce . t11zeseine megva asz asa es vzvmanyama meg-
edese érdekéhen. .. Fontosahh kérdésekben kiadandó parancsokat a pa

rancsnok csak a tanács beleegyezésével adhat''. 114 A forradalmi katonai ta-

112 

3
~ - 56-os gyüjtemény. 3. ö. e. 21-22. o. Kis eltérésekkel BM.TI. V- 150005/2 

113 "M, · 
0 - 1:mza Kéí roly altéibornagy parancsa 1956. október 30. 

114 •n V-b0005/2 321-323. o. 
Uo. 321-323. o. . 
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nácsoknak a szabályzat a parancsnokok leváltásának, illetve felfüggesztésének 

kérdésében - a helyzetből adódóan, de a miniszter parancsától eltérően -

különleges jogosultságokat biztosított. Így, amellett, hogy a tanácsoknak az 

,,egyszemélyi parancsnoki tekintélyt" minden eszközzel biztosítaniuk és a pa

rancsnokokat a munkában segíteniük kellett, a parancsnokkal egyetértésben az 

alárendelt egységek parancsnokait joguk volt beosztásukból felfüggeszteni, 

illetve a felfüggesztett parancsnokok helyébe kötelesek voltak megfelelő pa

rancsnokot állítani. A felfüggesztést az elöljáró parancsnoknak és forradalmi 

tanácsnak kellett jelenteni . Ezen jogok érvényesítésében bizonyos korlátozást 

jelentett, hogy a hadosztály és ezzel egyenrangú szervek parancsnokait a mel

lettük működő forradalmi tanács javaslata alapján a Magyar Néphadsereg 

Forradalmi Katonatanácsa függeszthette fel, illetve a hadtest és az ezzel 

egyenrangú szervek és az ettől magasabb beosztású parancsnokok felfüggesz

téséről és kinevezéséről a Magyar Néphadsereg Forradalmi Katonatanácsának 

javaslatára a Minisztertanács dönt. A forradalmi katonatanácsok a fentieken 

túl „a burkolt vagy nyílt forradalomellenes cselekmények elkövetőit, továbbá 

azokat, akik a forradalmi hadsereg erejét megbontják. katonai bíróság elé" 

állíthatták. Az ideiglenes szabályzat rögzítette a forradalmi katonai szerveze

teknek a hadsereg hierarchiájához igazodó szervezeti felépítését is . (7 . sz. 

melléklet) 
A forradalmi katonai tanácsok megválasztását a következők szerint ren

delték el: ,, A választás az önálló századnál, zászlóaljnál és önálló zászlóalj

nál a személyi állomány bevonásával titkosan. egyszerií szótöhbséggel törté

nik. A többi forradalmi tanácsok úgy alakulnak meg. hogy a közvetlenül alá

rendelt egységek választott tanácstag küldöttei és oz adott egység törzsének 

választott küldötte a fenti módszer szerint megválasztják a tonácsot ... .. 11 ~ Az 

ideiglenes szabályzat fontos rendelkezése, hogy a Forradalmi Katonai Taná

csok és a Magyar Néphadsereg Forradalmi Katonai T:rnácsa - mint csúcs

szerv - megválasztásával egyidőben a Politikai Főcsoportfónökség megszü

nik, és a politikai beosztásban lévő tisztek felfüggesztéséről, illetve új beosz

tásba helyezéséről a forradalmi katonai tanácsok a parancsnokokkal egyetér· 

tésben saját hatáskörben döntenek. 116 Ez egyben azt is jelenti, hogy a MDP 

politikájának hadseregbeli végrehajtásáért felelős politikai szervek helyébe -

más jogosítványokkal és kötelezettségekkel - az október 28-i kom1ányprog· 

ram általános és konkrét, a honvédelem területére vonatkozó céljait megvaló· 

sító forradalmi katonai tanácsok léptek. A forradalmi katonai tanácsok spon· 

tán módon, majd a miniszter utasítására - a forradalmi katonai tanácsok 

11 s Uo. 
11 6 Uo. 
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felállításának ideiglenes szervi határozványa alapján - a MN majdnem min

den alakulatánál, intézeténél és vezető szervénél megalakultak. 

Október 30-án este 8 órakor - Kovács István vezérőrnagy Janza Károllyal 

e~yeztetett javaslatának megfelelően - a Váradi Gyula vezérőrnagy elnökle

tevel megtartott értekezleten alakult meg véglegesen a Honvédség Vezetésének 

Forradalmi Katonai Tanácsa. Az új testület megalakulását az ekkor elfogadott. 

de csak október 31-én megjelent nyilatkozatában jelentette be. A hadsereg 

v~zetetésének Forradalmi Katonai Tanácsa kinyilvánította, hogy „a Forradal

'.n1 Katonai Tanács a Hadsereg valamennyi honvédje, tiszthelyettese, tiszti 
1s,k~lása, tisztje, tábornoka nevében csatlakozik a Munkás , Ifjúság és Értelmi

segi_,;"orradalmi Tanácsok határozataihoz és követeléseihez, s azt magáévá 

teszi , és a forradalmi vívmányok megvédése érdekében követeli ,.a Szo\jet 

Ha_~se~eg azonnali kivonását Budapestről , és a legrövidebb időn belül hazánk 

ten~Ieteről". A Forradalmi Tanács bejelentette továbbá. hogy .,a hadsereg \C-

2:t:séből a szektás visszahúzó erőket - a Vezérkar Főnökét , Tóth Lajos \ e

~.ro~a_gyot, a Politikai · Főcsoportfónököt, Hazai Jenő vezérőrnagyot. illetve 

idveg1 Ferenc vezérőrnagyot és Szabó István altábornagyot - eltávolították. 

A Fo~radalmi Katonai Tanács nyilatkozatában úgy értékelte, hogy „az ÁVH 

~egfelemlítésben tartotta a honvédséget is '', és ezért a még fegyverben lévő 
A~ azonnali lefegyverzését határozták el, befejezésként követelték. hogy a 
Hatarőrse'g ·.. "b 1 'd , 111 

a Jovo en a 1onve seghez tartozzon. 

A hadsereg vezetésének Forradalmi Katonai Tanácsának kibővített ülésén 

-
0~óber 31-én a hajnali órákban - a forradalmi erők megbízottai, \ alamint 

a ,Nephadsereg, a Határőrség és a Rendőrség forradalmi bizottságai küldöttei 

valasztották meg a hadsereg legfelső szintü irányítását ellátó forradalmi vezető 
s~ervet, a Forradalmi Honvédelmi Bizottmányt: A Bizottmány a megalakulá

~at követően kiadott felhívásában többek között követelte : a ~zo,jet csapatok 

u~apest területének elhagyása után - 1956. december 31-ig - az ország 

teruletéről 1·s t · k k · y ' · S "d ' b . .. . 1 
1 

avozzana ' : a ormanv a arso1 zerzo es en reszt vevo taga -

an'.o~ azonnali összehívásával a sz~rződést mondja fel: a megszüntetett ÁVH 

t~&Jai a fegyveres alakulatokba felvételt ne nverhessenek. A Bizottmám kilá

tasba helyezt 1 · ·1 · 'd" 1 · · ' k 1 
M e: 1a a szov.1et csapatok a meg 1atarozott 1 ore nem 1agyJa · e 

fi agyarország területét, fegyverrel kelnek harcra az ország szabadsága és a 

horra?alom tisztasága ügyéért .11
~ A Forradalmi Honvédelmi Bizottmányban a 

0°nv~dség képviselői mellett a Rendőrség delegáltjai - Kopácsi Sándor és 

szko Gyula rendőr ezredesek -. illetve a Határőrség országos parancsnoka 
-Szal J' · 

va anos ezredes - is felvételt nyertek. 

11 7 u 
118 0. 331. 0. 

Uo. 345. o. 
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A hadsereg tevékenységének értékelésekor gyakorta elhangzik, hogy a forra

dalmi katonai tanácsok „rendszeresítése" a parancsnoki önállóságot oly mértékben 

megsértette, hogy ez vezetett a hadsereg teljes széteséséhez. Nem vitatom, hogy a 

rvrN a forradalom napjaiban - a társadalom egészéhez hasonlóan - olyan válsá

gon esett át, melynek következtében sok más tényező mellett szervezettsége, fe

gyelme, vezetettsége, hadrafoghatósága több esetben a kritikus állapotot közelítette. 

Azzal viszont nem tudok egyetérteni - és ezt a kutatási eredményeim sem tá

masztják alá -, hogy ez a folyamat ok.'tóber 28-át követően a forradalmi katonai 

tanácsok felállításával kezdődött . A forradalmi katonai tanácsok intézményesítésé

vel a helyzet - a nagyon fontos tartalmi különbségeket elismerve - a korábbiak

hoz képest lényegében annyiban módosult, hogy az egyszemélyi parancsnokoknak 

a katonai élet legfontosabb területeit érintő döntéseiket már nem az illetékes párt

szervezetekkel és politikai szervekkel, hanem az állomány többségének bizalmát 

élvező forradalmi katonai tanácsokkal kellett megvitatniuk, egyeztetniük és néhány 

kérdésben jóváhagyatniuk. 
A forradalom közvetlen előzményeit, illetve a forradalom eseményeit fel

dolgozó részekből látható, hogy sok ok miatt a reális helyzetértékelés és gyors. 

határozott és föleg önálló döntéshozatal képességén:[ a p:i.rancsnoki állomány

ból - és ez nem az ő hibájuk - kevesen rendelkeztek. és a rendkívü l bonyo

lult, sokszor átláthatatlan helyzet, a fokozott fele lősség az e területen jobb 

képességekkel bíró vezetők helyzetét is megnehezítette. A forradalom idősza

kában a parancsnokok jelentős része - ha nem másért. mert ők is tagjai vol

tak a testületnek - a forradalmi katonai tanácsok támogatását és segítségét 

igényelte. A forradalmi tanácsok többsége az arra képes, illetve az azt akaró 

parancsnokokkal együtt a hadsereg új követehnényeknck megfe le l ő átalakítása, 

az aktuálisan jelentkező feladatok égrehajtása érdekében még eb ben a szov

jetek által rendkívül szükre szabott időben is sokat tett . Ez persze nem azt 

jelenti, hogy a forradalmi katonai tanácsok tevékenysége nyomán ne keletkez

tek volna a hadsereg rendeltetésszerü müködését zavaró, sőt néhány területen 

akadályozó jelenségek, mint ahogy az is bi zonyos, hogy a hadsereget nem a 

forradalmi tanácsok verték, kergették szét, hanem november 4-ét követően a 

szovjet hadsereg. 
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3. VÁLTOZÁSOK A RENDŐRSÉG, A HATÁRŐRSÉG 
CÉLKITŰZÉSEIBEN ÉS TEVÉKENYSÉGÉBEN 

A rendőrség fö erőit az október 28-át követő időszakban a közrend. a köz

biztonság helyreállítása, a Nemzetőrség megalakításának, felfegy -vere~ésének, 

szolgálatellátásának segítése. a karhatalmi feladatokba bevont honvédségi, 

esetenként határőrség i erőkkel az eg,iittmüködés megszervezésének tennivalói 

kötötték le. Mindezen feladatok vég;ehajtása közben - sokszor a területi for

radalmi szervezetek kezdeménvezésére. időnként követelésére - a rendőrségi 
ve_~etők a rendőri szervezetekt{él megaÍakult forradalmi szervezetekkel eg:,iltt

muködve az államvédelmi szervek felszámolásán túl , illetve a volt állanné

~elmi beosztottak eltávolítása mellett · lépéseket tettek a rendőrség átalakítása 

e'.dekében. Egy, a rendőrség tevékenységét utólag értékelő anyag az ez időre 
kialakult helyzetet a következőkben rögzíttette: .. November elsií napjaiban a 

személyi állomány döntéi tahhsége e(f'ogadta a p; követeléseket : «a semleges 

~agyarország», a szovjet r.:.rn;Jatok kivonása. a többpártrendszer meg1erem

tese, a demokratikus válosztitsuk gyors lebonyolítása. az ÁVH megsziin1e1i 1e. 

~ ~ol'.tikamentes renclc'írség megteremtése. Az állom és o rencliírszerve:::ete /..: 

0
5ztalyfelele11isége · i ucn nt;pszeriivé váli o renckiriik kiizii ll ... .. A kapitál1\ -

ságok egy része s~en:~~tc. befogadta, támogatta. ellátta a nemzetőrséget. kaÍ)

cs?Iatba lépett vagy ketitlt az adott terület változást követe lő erő i ve l. .. A s::e

m~_lyi állomány egy kisehh c;soport/o ny íltan a soraikba lépett. egy másik az 

elobbinél n ' bh . l · "k · .. 1 h 
. epese cs{)port/o hurka ton tamogatto o el. s vegu . egy arma-

dzk legnagy hh .. ., . · · l 'l ' k t ' · 
' o tomeuu e,·soport;a possz1vcm szem e .te az esemenve e e.1 

t "hh , , ,:, · . 
0 

segeben elhagyta o szolgálati helyét. " Egy nagyon kicsi csoport „ egy.1é-

ges vezetés hiján a /emi f'o/vmna lok meuokadálvozásáro nem, V{)!t képes .. _ 11 9 

k" A Határőrség Órszúgos ·Parancsnok~:1gán a; első változások október 28-án 

fi ovet_keztek be. Ezen a napon a parancsnokság tisztjeinek egy kisebb csoportja 
elvetette a , k 1 . , . . l , , k H , ., , 
, ' vezetesne . 10gy t1sztazzak es 1atarozza meg a atarorseg szere-

pet e~ben az új helyzetben, nyilvánítsák ki , hogy a forradalom követeléseivel 

egyetertenek és a határőrök nem l őnek a tömegre, a kirendelt határőralegysé
g~ket_ vonják vissza, a vidék ről felrcndelt aleg\·ségeket küldjék vissza a szol-
galati hel „ k A · · . · H · .. · B ~1 
he! et yu re. ti szte~ t~bbek közön Java~oltak. hogy a atarorsc~--~ . 1v 

Y t tartozzon a 11011, edseghcz. hogy tobbe n~ vigyenek tanulni hatarort1sz-
teket a S · · · · · · · ·· · · h ' / h 'k· .. 

ZOVJetu111oba. cs az „ ri/onwkot o/orracla /1111 1/;u.rng o to urozzo . 
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A határőrségre általánosan jellemző volt, hogy az államvédelmi tiszteket nem 
fogadták be, vagy a befogadottakat a bajok megelőzése érdekében 
háziőrizetben tartották. Később az államvédelmi tiszteket átszállították a Fő 
utcai börtönbe. A vidéki alakulatoktól befutott jelentések alapján térképen 
tartották nyilván a szovjet csapatok mozgását, illetve ezeket az adatokat a 
Honvédelmi Bizottmánynak is továbbították.120 Hasonlóan a hadsereghez a 
határőrségen belül is feloszlatták a politikai szerveket. Így a kerületeknél a 
politikai osztályok megszűntek, de a politikai munkások a laktanyában marad
hatnak azzal, hogy sorsukról majd később döntenek. 

4. A NEMZETŐRSÉG MEGALAKÍTÁSÁNAK 
KÖRÜLMÉNYEI, TEVÉKENYSÉGÉNEK 

FŐ JELLEMZŐI 

Az 1956-os megemlékezések során és a szakirodalomban többnyire csak az 
általánosságok szintjén emlékeznek meg a forradalom új fegyveres erejéről, az 
l 848-49~es forradalom és szabadságharc mintájára szerveződött nemzetőrség
ről. Néhány kivételt leszámítva alig esik szó ennek a forradalom történetében 
- különös létrejötte ellenére - oly fontos szerepet játszó szervezet megala
kulásának előzményeiről, szervezésének körülményeiről és fontosabb állomá
sairól, a forradalom vívmányainak. megvédése érdekében folytatott tevékeny
ségéről. Amint arról már szóltam a szovjet politikai vezetés támogatását bíró 
hatalom képviselői a kom1ányerők alkalmazásával p:írhuzamosan - részben 
szovjet instrukciók alapján - már a forrada lom kezdetén többé-kevésbé hatá
rozott lépéseket tettek a rendszer, \·alójában a párt , édclmi szen ezetei meg
alakításának érdekében. A párt civil önvédelmi erői megszt.:rvczésére a köz
ponti vezető szervek különböző csatornákon a területi és munkahelyi p:'utszer
vezeteknek is utasítást adtak . Az így megalakított fegyveres őrségek többsége 
azonban nem váltotta be a hatalom reményei t. A részükre nagy nehézségek 
árán kiszállított fegyvereket és lőszert többnyire nem vették át. vagy pedig az 
átvett fegyverek és lőszer egy részét továbbadták a felkelőknek . Ezen feg~·ve
res őrségek meghatározó része a felhívások ellenére sem folytatott ak1ív harc
tevékenységet a felkelők ellen, viszont közvetlen körn~·ezetükben jelentős sze
repet játszottak a közrend fenntartásában . Az .. öm édel mi" üzemi őrségek el
sők között nyújtottak segítséget a közrend megteremtéséhez a területi rendőri 

120 Uo. 29. o. 
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erőknek , és később jelentős szerepet játszottak a Nemzetőrség megszervezésé
ben is . Merev határ a felkelő-szabadságharcos csoportok és a közrend, a va
gyon- és személyi biztonság védelmére alakult önkéntes erők között nem húz
ható . Az alapvető politikai törekvések azonosságán túl a tevékenységükben 
eltérő fegyveres szervezetek között a szabad átjárás mindvégig biztosítva volt. 

Október 27-e és 30-a között a civil fegyveres erőkkel kapcsolatos elképze
léseknek és törekvéseknek három jól elhatárolható vonulata különböztethető 
meg. Ezen törekvések közül kettő - a rendőrkapitányságok aktív részvételé
vel, irányításával rendőrség i segéderőként Nemzetőrség szervezése; illetve a 
területi (megyei, fövárosi, kerületi, városi és járási) pártszervezetek civil fegy
veres erejének, a „munkásosztagoknak" a felállítása - a hatalom védelmére 
kész magyar fegyveres bázis létrehozását célozta. A hatalom fö törekvése a 
fenti kettővel párhuzamosan a felkelő-szabadságharcos csoportok megsemmi
sítése, lefegyverezése. végső soron a változások - ezen belül a hatalom ígé
retei teljesítésének - kikényszerítésére képes erő felszámolása. ezzel össze
függésben a szovjet és magyar pártvezetés mozgásterének növelése volt. 

Tény, hogy az első . , rendőrségi nemzetőr alegységek'' megalakultak, de ez 
korántsem azt jelenti, hogy ezeket a szervezeteket az egyre radikálisabban 
követelt változások ellenében bármilven formában felhasználhatták vo lna . 

A rendőrség és honvédség sze~ezetétől független, de azokkal szorosan 
együttmüködő Nemzetőrség megalakításának, a felkelő-szabadságharcos cso
portok e szervezeten belüli egyesítésének célja és igénye határozott fonnában 
október 30-án a Forradalmi V~delmi , végleges nevén a Forradalmi Karhatalmi 
Bizottság megalakításáról tartott értekezleten vetődött föl. Ekkor a Budapesti 
F,ökapitányság épületében a rendőrség, a honvédség és a felkelő csoportok egy 
r:szének képviselői jelenlétében értekezletet tartottak, 121 amelyen a legsürgc
tobb feladatként - az eddigiektől eltérő tartalommal - fogalmazódott meg a 
forradalom fegyveres ereje, a Nemzetőrség további szervezésének, illet,e a 
fe,lkelő-szabadságharcos csoportok, a rendőrség és a honvédség karhatalmi. 
vedelmi jellegü tevékenységének koordinálására hivatott új központi \ czető 
~-ze~, a Forradalmi Karhatalmi Bizottság megalakításának igénye. A Nemzct
orse~ szervezésébe bekapcsolódó Király Béla véleménye szerint a mcga laki
tando - a nemzetőrség rov:íbbi fejlődése szempontjából is fontos - vczi.:-tő 
~zerv a legitimitását elsősorban a már megszervezett nemzetőr alegységek1ől 
es az ezektől ekkor még függetlenül l étező felkelő csoportoktól kaphatta meg. 
Ezzel függött össze Király Béla azon javaslata is , hogy ebbe a vezető szervbe 

121 

Az é~ekezlet vúzlatos jegyzőkön~vc alapjún a szerző a történtek rckonstruúl c',scira 
tesz kisérletet. A jegyzőköm, · eredetije Kopéicsi Súndor a11~ag;'1ban - MOL Nagy 
Iin · · · · · 1 • 1 • re es tsai . XX-5-h - tal;í lhaló. azl Kodcs Erzsébel kéS1.itelle a1. ü csen eirl 

felszólal,ísok alapjún Alúírtúk : Kinílv Béla. Pongrúcz Ernő és Kopúcsi Sfodor. 
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olyan embereket - ,,reális képviselőket" - kell választani, akik bírják a nem
zetőr és fegyveres csoportok bizalmát és támogatását. ugyanakkor szükséges
nek tartotta, hogy a megalakítással kapcsolatos tenekről egy küldöttség -
,,szük körü bizottmány" - Nagy Imrét, a Minisztertanács elnökét és a kor
mányt tájékoztassa, az ezzel kapcsolatos véleményeket kikérje . 

Nagy Imre elfogadva a küldöttség javaslatát nyilatkozatában kifejezésre 
juttatta, hogy az új karhatalom szervezésére alakuló Forradalmi Karhatalmi 
Bizottság a honvédség, a rendőrség , a munkásság és ifjúság osztagai mellett 
- az addigi felfogástól eltérően - meghatározó módon épít a szovjet és ma
gyar csapatok ellen harcot folytató, a változást kikényszerítő - és a Forra

dalmi Karhatalmi Bizottságot és aimak célkitüzéseit elfogadó - fe l kelő

szabadságharcos csoportokra is. 
Az ekkor bekövetkezett változás leglényegesebb eleme az, hogy a Nemzet

őrség fö erejévé - az október 30-a előtti elképzelésekkel és intézkedésekkel 

szöges ellentétben, föleg a fövárosban , illetve a Forradalmi Karhatalmi Bizott

ságban, mint országos vezető testületben - a felkelő-szabadságharcos cso

portok váltak. 
Létszámát és szervezetségét tekintve a Nemzetőrség nem kevésbé fontos ré

szét képezték a hatalom elleni harcokban részt nem vevő. dc az október 28-i 

kormányprogram végrehajtásáért, a közrend megteremtéséért , a forradalom 
vívmányai megvédéséért, a munka beindításáért tenni akaró diákokból, értel

miségi és fizikai dolgozókból álló - az egyetemeken munkahelyeken, a me

gyékben, városokban, járásokban és falvakban szervezett - nemzetőralegysé

gek is. A fentieknek nem mond ellent, ugyanakkor a képet színesíti, hogy a 

szervezeti elkülönülése ellenére a vezetés, irányítás és a müködés - például a 

szervezés, felszerelés, kiképzés, szolgálatellátás, elhelyezés, hadtápclbtás stb . 

majd minden szintjén a hadsereg és a rendőrség tagj:li a Nemzetőrségnek, és az 

egyes nemzetőröknek is felbecsülhetetlen értékü segítséget adtak . 
Király Béla a Forradalmi Karhatalmi Bizottság vezetőjeként, majd a Nem

zetőrségnek a közgyülés határozatával megválasztott Főparancsnokaként 

Budapest katonai parancsnokaként, a Forradalmi Honvédelmi Bizottmány 
elnökeként vett részt a karhatalom szervezésében és ir:rnyításában, a karhatal

mi fe ladatok végrehajtásába bevont szervezetek tevékenységének összehango

lásában. Király Béla vezérőrnagy Budapest katonai parancsnokaként a főváros 

területén lévő minden rendőri és honvédségi erő felett rendelkezett, ezekkel 
párhuzamosan a nemzetőrség föparancsnokakénl a .. ci\ ii„ fegyveres erők egy

személyi vezetője is volt. Miután a Forradalmi Karhatalmi Bizottság aláren

deltségét Nagy Imre a megbízó okiratban nem szabályozta, így ezt a testületet 

és annak minden alárendelt szervezetét - a legföbb vezetőve l , Király Béla 

tábornokkal együtt - közvetlen irányítása alá vonta. Király Béla több alka-
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lommal közvetlenül Nagy Imrétől kapott feladatokat, amelyek végrehajtásáról 
a tábornok közvetlenül a miniszterelnöknek jelentett. 

A nemzetőralegységek szolgálati tevékenységük során egyiittmüködtek a 
honvédséggel, rendőrséggel és a határőrséggel. Főleg a kisebb településeken 
általános volt, hogy a körzeti megbízott rendőrrel együtt vagy azt leváltva. 

?eosztásából felfüggesztve közrendvédelmi szolgálatot láttak el. Talán nem 
ismert, hogy a határ menti településeken alakult nemzetőralegységek közül 

legalább 15 helyen a határőrökkel közösen vagy a határőrs tevékenységének 
felfüggesztését követően - a közrendvédelmi feladatok ellátása mellett -
önállóan vettek részt a határ őrzésében. Vidéken - e lsősorban a falvakban -

a, nemzetőralegységek fő feladata a vagyon- és személyi biztonság megterem
tese, például a feloszlatást kimondó termelőszövetkezetek vagvonának zár
számadást megelőző széthordása. a „szabad rablás". a személye~ bosszúállás

?,k, az önkényeskedések megakadályozása volt. Ellenőrizték a település gép
Jan11üforgalmát, az anyagszállítást, az ismeretlen személyeket igazoltatták. a 
nemzetőrséghez nem tartozó fegyvereseket lefegyverezték, a parancsnokságra 

bekísérték, és ahol elrendelték, ott érvén)1 szereztek a kijárási tilalonmak is. 

November első napjaiban a parancsnokok és beosztottak figyelmét a fentie
ken túl elsősorban az ideiglenes elhelyezési körletek berendezése, a nemzetőr
a~egységek megalakítása, felszerelése, a katonai viszonyoknak megfelelő szol
g~lati és kiképzési rend megteremtése, a kapott fegyverzet karbantartása, sza
b_alyos használatuk elsajátítása kötötte le . Az egyre jobban fenyegető szovjet 
tamadás elhárítása érdekében - nagyobb telepü léseken. illetve elsősorban a 
katonai helyőrségekben - riadó és védelmi tervek készültek. és a ten ekben 

fo~lalt feladatok végrehajtásának begyakorlása. a védelemmel kapcsolatos 
rnuszaki munkálatok is megkezdődtek . 

A rendőrség és a honvédség, valamint a nemzetőrség tevékenységének össze

h~golása, ellenőrzése, egyszersmind a közös, hatékony fellépés biztosítása céljá-
bol a t „ l · e · · · · · · · k · eru eti 1orradalmi szerveken belül - fö leg megyei es Jarast szmte en cs 

n~~obb városokban - az erőszakszen·ezetek delegált és beválasztott tagjai be,o
nasaval karhatalmi bizottsáookat. albizottsáookat. részlegeket állítottak föl. A for-
racta1n · "' · "' · 
, u szervek rendszeresen fog lakoztak a nemzetőrség szervezésének. fclszerelé-

:~nek ~s alkalmazásának kérdéseivel. Ezt a folyamatot november 4-én a szovjet 

ama_~ megszakította. Vidéken a nemzetőralegységek nagyobbik része az mter-
Venc1ot k.. ,, - k · 1 k · 
. . oveto napokban feloszlott , de voltak olyan alakulato 1s, ame ye a szo\-
rt t:'\~1c~?ás hatására alakultak meg. Több alegység önállóan vagy az adott kö_rzet-

_en levo honvédségi erőkkel. rendőrökkel egvüttmüködvc hosszabb rövidebb 1de1g 
Sikeresen t· . · 

vette el a harcot a SZO\Jet csapatokkal. 
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5. POLITIKAI DÖNTÉS 
AZ ÚJABB TÁMADÁS MEGINDÍTÁSÁRÓL 

A szovjet csapatok mozgása a Szovjetunió területén a szovjet alakulatok Budapest

ről történő kivonása időszakában is folytatódott . m.rtóber 30-án, a szovjet kormány 

nyilatkozata, amely szerint új alapokra kívánja helyezni a többi szocialista ország

gal kapcsolatos viszonyát, még a győztes forradalom reményeit táplálta. Ma már 

tudjuk, hogy ennek az új viszonynak első torzszülöttje a magyar forradalomra 

kollektíven kimondott halálos ítélet volt. Október 3 1-én újabb erők Magyarország

ra irányításával, a már Magyarországon lévő megszálló erők jelentős növelésével a 

november 4-i újabb támadás előkészítése kezdődött el. 

A Különleges Hadtest vezetését ekkor Malinyin h:-idseregtábomok arról tá

jékoztatta, hogy a Magyarországon lévő csapatok irányításával Konyev mar

sallt bízták meg, aki már meg is érkezett Szolnokra. Ekkor értesültek arról is , 

hogy - Szovjetunió és Románia területéről - a 38. és a 8. hadsereget is Ma

gyarországra irányítják. Megtudták, hogy Szovjetunió területéről átdobott 

légideszant egységek meg is kezdték a magyar repülőterek elfoglalását. A 

veszprémi repülőtérre a 31 . légideszant gárdahadosztál~· két ezrede már meg is 

érkezett. Konyev marsallt a Budapesten kialakult helyzetről Mal:-isen.ko ezre

des tájékoztatta. A magyar Vezérkar által készített munkatérképen bemutatta a 

katonai egységek és a fegyveres csoportok helyzetét, és jelentett a városban 

végrehajtott védelmi jellegű katonai előkészületekről is. Kihangsúlyozta, hogy 

ezen csoportok és néhány magyar katonai egység, alegység további makacs 

ellenállásával kell számolni . Az ezredes úgy tudta, hogy a magyar csapatok a 

föváros körül légvédelmi ágyúkkal is megerősített védelmi övet létes ítettek. és 

a várossal határos lakott településeken tankokkal és tüzérséggel is rendelkező 

erők jelentek meg. A fontosabb objektumokat a fcgy\(;res csoportok elfoglal

ták, az utakon a fegyveres csoportok és a nemzetőrség erői járőröznek . 

Malasenko a magyar katonai egységek létszám:lt Budapesten 50 ezer fóre 

becsülte, és ezen kívül véleménye szerint még l O ezer nemzetőr és a városban 

lévő 100 darab harckocsi ellenállásával is számolniuk kellett . Konvev marsall 

azon kérdésére, hogy a hadtest erői elegendőek-e a,n, hogy a fövárosban 3-4 

nap alatt leverjék a fegyveres felkelést és „helyreállítsák a rendet" ', a Hadtest 

parancsnoka Lascsenko határozottan „nem"-mel válaszolt. Elmondta, hogy a 

siker érdekében a hadtestet meg kell erősíteni gyalogsággal , önjáró tüzé rséggel 

és harckocsikkal. Összességében kívánatosnak tartotta, hogy a hadtestet még 

egy hadosztállyal erősítsék meg, és kérte az ezen alegységek felkészítéséhez 

szükséges idő biztosítását is . 
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A jelentések és a vélemények meghallgatása után Konyev marsall közölte: a 

Varsói Szerződés országainak legfelső politikai vezetése döntést hozott - ez 

persze nem volt igaz - a Magyarország részére nyújtandó katonai „segítség

ről" . Az „ellenforradalmi erők szétzúzásának" feladatát a szovjet csapatokra 

bízták. A Különleges Hadtest erőinek ezért fel kell készülniük a „Forgószél"· 

fedőnéven megtervezett hadmüveletben való részvételre, melynek célja Magya

rországon a szocialista társadalmi rend helyreállítása. A Különleges Hadtest 

feladata Budapesten az ellenálló fegyveres erők szétverése és a rend biztosítá

sa. A MN azon egységeit, amelyek kísérletet tesznek az ellenállásra. le kell 

fegyverezni. A hadtest állományába - a parancs szerint - Budapesten válto

zatlanul a 2., és a 33. gépesített- és a 128. lövész gárdahadosztály tartozott . 

Ezenkívül a hadtestet harckocsi-, tüzér- és légideszant egységekkel erősítették 
ineg. Az osztrák határ védelmét. valamint a fövároson kívül eső területeken. és 

a vidéki városokban lévő felkeÍő csoportok „megsemmisítésének" feladatit a 
3~- és 8 hadseregekre és a Különleges Hadtest 17. gépesített hadosztályára 

bizták. A feladatok megkezdéséhez a készenlétet november 3-án estig kellett 

elérni, és a „Vihr" (Forgószél) hadmüveletet végrehajtását a „Grom" (Menny

dörgés) jelszó elhangzását követően kellett megkezdeni . 

A katonai előkészületek és az újabb szovjet katonai beavatkozással kap

csolatos egyeztető tárgyalások megkezdődtek. Nagy Imre értesült az újabb 

s~ovjet csapatok bevonulásáról. A magyar vezetés ezt követő döntései - se

&Itségkérés az ENSZ-től. a semlegesség bejelentése. a Varsói Szerződés fel

tllondásának kilátásba helyezése, javaslat újabb tárgyalásokra stb . - az új 

n~agyar bábkormány összeállításával és a többi szocialista ország tájékoztatá

saval, meggyőzésével elfoglalt szovjet vezetést nem bírta jobb belátásra. 

6. A FORRADALMI KARHATALMI BIZOTTSÁG 
ÉS BUDAPEST KATONAI PARANCSNOKSÁGA 

Közös KATONAI TÖRZSÉNEK MEGALAKULÁSA 
ÉS TEVÉKENYSÉGE 

~~g- föl~ a szovj~t csa(Jatok ~~onulásával kap~solatos_ t~rvezőmunka, amiko1: 

álta te: s~Ietett arrol , ho~y a ~ova~osban a ren~ t~nnt~rta~at, ~ szO\Jet ~s~patok 

1 
1 orzott objektumok vedehm:t harom - a 7. cs ). gepes1tett es a 27. lovcsz -

~~osztályra bí_zzák. Mint ismert. a 7. gépesített ezred f~ erői már ~któb~r ~3-~tól 

12 ~
1Pesten h~to~ak végre brh:-italrrn feladatokat. ~ -'· !1adt~st ~ll0111~'.1yabol a 

· es a 19. gepes1tett ezredek ,s Budapesten voltak, 1gy kezertkkvonek tunt. hog~ 
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másodikként a kecskeméti 5. gépesített hadosztály törzsét rendelik a fövárosba. A 
választás ham1adikként a kiskunfélegyházi 2 7. lövészhadosztályra esett. Janza 
Károly honvédelmi mirúszter utasítására ez utóbbi két hadosztály kijelölt erői októ
ber 30-án és 31-én Budapestre érkeztek A fövá.rosba felrendelt hadosztályok pa
rancsnoksága alatt három karhatalnú körzetet hoztak létre, ezért a Budapesten lévő 

csapatok parancsot kaptak az alárendeltségnek megfe lelő átcsoportosítások végre
hajtására. 

Az új beosztásnak megfelelően Buda mint „Bem· '-körzet katonai parancs
noka Mecséri János ezredes lett, akinek alárendeltségébe a saját hadosztályán 
- a 7. gépesített hadosztályon - kívül a Budán lévő katonai alakulatok tar
toztak. A „Mátyás"-körzet, tehát a Rákóczi és Kerepesi úttól északra fekvő 
területek felett az ellenőrzést az 5. gépesített hadosztály parancsnoka, Csémi 
Károly alezredes vette át, akinek alárendeltségébe az 5. hadosztály és a kör
zetben lévő budapesti alakulatok erői kerültek. A harmadik, úgynevezett „Kos
suth"-körzet az említett vonaltól délre Bakonyi Sándor alezredes parancsnok
sága alatt alakult meg. A körzet fö katonai erejét a 2 7. lövészhadosztály ezre
dei alkották, de az általános szabályoknak megfele lően - a Zrínyi Akadémiát 
kivéve - az ebben a körzetben elhelyezett budapes ti alakulatok és intézmé
nyek is Bakonyi alezredes alárendeltségébe kerültek. A Zrínyi Akadémia 
Márton András tiltakozása miatt megőrizte az önállóságát. 

A csapatok átcsoportosítására azért vo lt szükség. hogy az új körzetpa
rancsnokok lehetőleg saját szervezetszerií csapataikbl oldják meg feladatai
kat. Az új körzetek szerinti munkát 31-én 15 órától kellett megkezdeni , 122 de 
az átcsoportosítandó állománynak a körzeteket csak november l-jén reggelig 
kellett elfoglalni. 

A forradalom eseményei gyorsan követték egymást. 1956. október 31-én 
délután a hadsereg felső vezetésének a tudomására jutott hogy Király Bélát a 
kormány kinevezte a Budapesti Katonai Karhatalmi Erők parancsnokává. s 
ebben a beosztásban legföbb feladatként a Budapesten l évő katonai , nemzetőr i 

és rendőrségi alakulatok egységes irányítását és vezetését határozták meg. 
Nem sokkal kinevezését követően Király Béla vezérőrnagy megjelent a vezér
kar épületében és Szücs Miklós ezredestől tájékoztatást kért a budapesti kato
nai alakulatokra vonatkozóan. Szücs ezredes jelentette, hogy a 18 katonai 
körzetet három katonai körzetté szervezték át, és ezekbe a körzetekbe egy-egy 
hadosztályt rendeltek. Ezután Király Béla táj ékoztatta a _jelenlévőket arról. 
hogy megalakult a Forradalmi Karhatalmi Bizottság. amelyen belül a katonai 
alakulatok vezetésére létre kell hozni a Budapesti Katonai Karhatalmi Pa
rancsnokság törzsét. 

122 TH V-150005/4. 155- 158. o. Zólomy László vallomúsa: 
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A katonai törzs lényegében úgy müködött, hogy Zólomy László ezredes a 
Budapesten lévő katonai alakulatok tevékenységéről tájékoztatta Király Béla 
vezérőrnagyot, majd az ezredes az ő instrukci.ói alapján irányította a csapato
kat. A törzs 1956. november 1-jén"alakult meg. Az új vezető szerv részáe 
Király Béla első és legfontosabb feladatként megparancsolta, hogy Bt\qapesten 
a katonai alakulatok felhasználásával azmmal. szüntessék be a lövöld.özést. 
teremtsenek rendet. m A Budapesti Karhatalmi Parancsnokságnak két törzse 
volt, az egyik törzs a HM-ban dolgozott - ez volt Budapesten a hadsaeg 
irányító szerve -, a másik a rendőr törzs, amelyik a rendőrség és nemzetőrség 
felé fejtett ki irányító tevékenységet. Ebben az időszakban a Hadmüveleti Cso
portfönökség a vidéki helyzettel foglalkozott , illetve a ny11gati határnak a ha
tárőrséggel együtt történő megerősítéséhez szükséges tervek kidolgozását 
kezdte meg. A hadszíntér előkészítő osztály azt a parancsot kapta, hogy a 
müszaki parancsnoksággal közösen dolgozzanak ki tervet a budapesti és \'idái 
hel ·11·. ' . ..,1 .L'k 124 yrea 1to - ut, vasut, v1 amos - murLKa ra. 

A november l-jén tartott eligazításon utasították a körzetparancsnokobt. 
hogy minden rendelkezésre álló eszközzel együttmüködve, a nemzetőr
alakulatokkal és a területi forradalmi bizottságokkal, lehetőleg saját hatáskö
rükben tartsák fenn a rendet körzeteikben. Abban az esetben, ha valahol olyan 
szervezett ellenállást tapasztalnak, amelyet saját erőből letörni nem tudnak, 
akkor készítsenek részletes tervet ezeknek a gócoknak a felszámolására és a 
szükséges erő, fegyver , harckocsi vagy lángszóró igénylésére. Ezek a \'állalko
zások adott esetben központi intézkedésre lesznek végrehajtva. Ilyen akciókra 
ismereteir1k szerint nem került sor. 125 Az ÁVH feloszlatása után néhány kör
zetből olyan jelentés futott be, hogy egyes ÁVH-s objek1umokban , ·isszama
radt államvédelmi erők a karhatalom tagjaival szemben fegyveresen lépnek fel. 
Szükségessé vált tehát ezen objektumok felderítése, a fegyverrel ellenállók 
lefegyverzése. · 

November 2-án a fenyegető szovjet csapatmozgások miatt a Karhatalmi 
Parancsnokság megkezdte Budapest karhatalmi riadótervének elkészítését. 
Eiu1ek a tervnek Király Béla utasítása szerint tartalmaznia kellett a föbb út, o
nalak lezárásának hel;·ét, vabmint a Budapesten rendelkezés re álló tart~ild:ok 
11lozgási irányát. Ez a terv - no,cmbcr 4-ig az idő rö\'idsége miatt leginbbb 
csak elgondolás - a szovjet csapatok esetleges támadása elhárításával kap
csolatos feladatokat nem tartalmazott . 12(, Ennek nem mond ellent, hogy no-

1 ~3 
MOL. XX-5 h. vízsgc'1lati iratok 26./ 89 .. 95-99., 100. o. Zólomy Lúszló ,allo-
mása 

124 

125 TB V-150005/5 329. o. S1.ücs Miklós ö11n1llo111ása. 
116 TH V-150005/4. 352. o. Kindlo,ics Pál rnllomúsa 

Uo. 354. o. Kindlo,ics Púl ,allomúsa . 
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vember 2-án egy lehetséges szotjet támadás visszaverése érdekében Király Béla 
Zólomy ezredessel egy úgynevezett „Védelmi Terv"-et készíttetett, mely tartal
mazta a nemzetőr csoportok, valamint a Budapesten lévő katonai alakulatok elhe
lyezkedését és feladatát. A hadseregtörzs folyamatosan kapcsolatot tartott a fóvá
rosban megalakított három katonai körzet parancsnokával és a Nemzetőrség Főpa

rancsnokságát is befogadó Budapesti Főosztállyal. 1 27 A szovjet csapatmozgásokat 
jelentő vidéki alakulatok a hadműveleti csoportfónökségtől minden esetben olyan 
parancsot kaptak, hogy ne álljanak ellen a szovjet csapatoknak, vegyék fel a kap
csolatot az odaérkező szotjet csapatok parancsnokával, és akadályozzanak meg 

minden összeütközést, ,,provokációt".128 

127 Uo. 164. o. Zólomy László vallomása. 
128 Uo. 130. o. Oravecz István ht. katona. vallomása . 
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V. A MAGYAR FORRADALOM 
ÉS SZABADSÁGHARC LEVERÉSE 

1. AZ ÁLTALÁNOS TÁMADÁS MEGINDÍTÁSA 

1956. november 4-én megindult a mindent elsöprő katonai gépezet. Az táma
dási terv sikere érdekében Szerov, a KGB elnöke a szovjet csapatok kivonásá
ról tárgyalásokat folytató magyar tárgyalóküldöttség tagjait - Erdei Ferencet, 

Maléter Pál vezérőrnagyot, honvédelmi minisztert, Kovács István vezérőrna
gyot, a vezérkar fönökét és Szücs Miklós ezredest, hadműveleti csoportfönö
köt - letartóztatta. illet, e a Moszkvában összeállított Kádár János vezette 
bábkormány politik;i legalizálása érdekében Nagy Imrét és a politikai vezetők 
egy jelentős részét a törn:nyes kom1ány lemondásának kikényszerítése céljából 
- a Josip Broz Titóval történt megállapodás értelmében - a menedékjog 
felkínálásával Jugoszlávia Követségének épületébe csalták. 

Moszkvai idő szerint 6, magyar idő szerint hajnali 4 órakor ell1angzott a jelszó: 
„Mennydörgés", és ezzel megkezdődött a „Forgószél" fedőnevü hadmüvelet. A 
Parancsban meghatározott objektumok elfoglalására kijelölt osztagok és a Külön
leges Hadtest kötelékébe t1rtozó hadosztályok fó erői - a föváros kömvékén tele
pült felkelő erők egy részének ellenállását leküzdve - 5 órakor külö~1böző irá

nyokból betörtek Budapestre. A 38. lövész és a 8. gépesített hadsereg erői meg

ke~ték az ország megsz.állását. Ebben a hadmüveletben 17 - 8 gépesített-, 1 harcko
c~i-, 2 lövész-, 2 légvédelmi-tüzér-, 2 repülő-, 2 légi-deszant - szo\jet hadosztály 

reszei mintegy 60 ezer szO\jet katonával vettek részt.129 (8. számú melléklet) 

b Janza Károly altáborn:igy körülbelül 3 órakor táviratot kapott Tökölről, amely
ben Maléter nevében a magyar katonai és politikai vezetés megtévesztése érdeké-

en az állt, hogy a tárgyalások rendben ... megfdelő mederben·· folynak . Az altá

bornagy ezt azonnal jelcnt-:tte Nagy Imrének. 1311 Hajnalban a HM-be Király Béb 

v~~érőrnagy katonai törzsének jelentették, hogy a szovjet csapatok a Soroksári úton 
e_lorenyomulva elérték a Boráros teret. Budán a Petőfi laktanvánál 5-10 perces 
tüzharc alakult ki a fövárosba bevonuló szovjet és a laktanyáb~n elhelyezett csa
Patok között. A szovjet erők ezt követően egy-másfél óráig lőtték a laktanyát. A 

----129 ---------

;EVKA 32. f. 701291. op. 15-17. d. Kirov i. mü. l99-200. o .. ,agy Döntés a 
130 rernlben ... 142. o. 

TB V-150006 250-252 . o. Vúradi Gyula feljegyzése. 
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laktanyában lévő állományból sokan meghaltak, illetve megsebesültek. Az eszter
gomi hadosztály harckocsijai közül több kitört a laktanyából, de ezek egy részét a 
szovjet csapatok megsemmisítették. Később a körülzárt: laktanyát elfoglalták, és az 

1, ,, k 1 e. 'k 131 ott evo csapata at e1egyverezte . · 
A repülőterek parancsnokai vagy ügyletes tisztjei sorban jelentették, hogy 

szovjet csapatok törtek be és az állományt felszólították a fegyverletételre . 
Janza Károly és Váradi Gyula vezérőrnagy a telefonálóknak minden esetben 
olyan utasítást adott, hogy a szovjet csapatok követeléseit feltétel nélkül telje
sítsék, a fegyvert tegyék le, és a szovjet csapatok elé küldjenek parlamentere
ket. 132 Erre az időpontra nyilvánvalóvá vált, hogy a szovjet csapatok meg
szállják a fóvárost . Zólomy ezredes törzse igyekezett megakadályozni, hogy a 
magyar csapatok fegyvert használjanak a szovjet csapatokkal szemben. Az 
erre vonatkozó parancsot haladéktalanul továbbították a három körzet pa
rancsnokának, akik a parancsot tudomásul vették. 133 

Körülbelül ekkor - 5 óra 20 perckor - hangzott el a rádióban Nagy lmre 
következő felhívása: ,, Itt Nagy Imre beszél, a Magyar Népköztársaság mi

nisztertanácsának elnöke. Ma hajnalban a szovjet csapatok támadást indí
tottak fővárosunk ellen azzal a nyilvánvaló szándékkal, hogy megdöntsék a 
törvényes magyar demokratikus kormányt. Csapataink harcban állnak. A 
kormány a helyén van. Ezt közlöm az ország népével és a világ közvélemé-

, // "134 nyeve . 
Nagy Imre beszédét a HM-ben úgy értelmezték, hogy a Nagy Imre a ma

gyar csapatok harcba lépését mint tényt jelentette be . Ennek a bejelentésnek az 
ellensúlyozása érdekében Janza Károly altábornagy, Uszta Gyula, Váradi 
Gyula és Kovács Imre vezérőrnagyok a magyar csapatoknak minden lehetsé
ges módon megtiltották az ellenállást. A Honvédelmi Minisztérium föcsoport
fönökségei , csoportfönökségei, fönökségei, valamint az Országos Légvédelmi 
Parancsnokság a tüzszüneti parancsot továbbították alárendeltjeiknek . Nem 
sokkal később, amikor a szovjet csapatok a minisztérium épületét megközelí
tették, Janza Károly és Váradi Gyula az őrséget bevonatta, illetve a harckocsik 
lövegét az épület felé fordíttatta. Janza altábornagy fehér kendőt lobogtatva 
ment a szovjet katonák elé, akiket élükön egy altábornaggyal ez a fogadtatás 
sem tartott vissza attól, hogy a minisztérium épületét feldú lj ák, a személyi 
állományt lefegyverezzék, letartóztassák, illetve a tábornokokat és a tiszteket 
Tökölre szállítsák.135 Tökölről a kormánydelegáció tagjainak többségét repü-

131 HL 1956-os gyűjtemény 4. ö. e. 116-117. o. 
132 TH V-150006 250-252. o. Váradi Gyula feljegyzése . 
133 Uo. V-150005/4. 267-268. o. 
134 A forradalom hangja ... 487. o. 
135 TH V-150006/14. 21-22 . o. Váradi Gyula beadv,ínya. 
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lőve! a Szovjetunióba deportálták, de a minisztériumból kiszállított: tisztek 
közül is sokan csak november 11-én szabadultak. 

November 4-én 04,00 órakor a Budapesti Határőr Parancsnokság Katonai 
Forradalmi Tanácsa parancsot adott a kerületek riadóztatására és arra, hogy 
az egész személyi állomány álljon harckészen a szovjet csapatok elleni harcra. 
Tájékoztatták a kerületparancsnokokat, hogy a szovjet csapatok megtámadták 
a Budapesten védelemre berendezkedő fegyveres csoportokat. A keriiletpa
rancsnokok egy része elrendelte a harckészültségi riadót. Pár órával később a 
határőrerők azt az utasítást kapták Budapestről, hogy ne lőjenek a szovjet 
csapatokra és a harckészültségi riadót szüntessék meg. 

2. NEMZETŐR ÉS HONVÉD ALEGYSÉGEK 
ELLENÁLLÁSA BUDAPESTEN 

Budapesten Király Béla vezérőrnagy az ellenállás folytatása mellett döntött. A 

Forradalmi Karhatalmi Bizottság elnöke, a Nemzetőrség Főparancsnoka a 
szovjet a csapatok e lőrevonásáról, majd támadásáról az éjszaka folyamán 
telefonon több alkalommal jelentett Nagy Imrének, aki többször kijelentette: 
,, rni nem akarunk, és nem is váUalhatunk háborút a Szovjetunióval .. . '' 136

. 

Király Bélá hívatta a Forradalmi Karhatalmi Bizottság tagjait, és felszólí
totta őket, kövessék őt a hegyekbe, folytassák a nemzetőrség szervezését a 
S · !<7 Z0VJet csapatok ellen. · 

Az ellenállás folytatásának céljáról később Király Béla így beszélt : .. Ho 
egy_általán nem hangzik is hc'jsiesnek. meg kell mondanom dszintén. hogy nem 
azert tartottam össze a h'Jporancsnokságot. hogy gerillaharcot szervezzek. 
~agy hogy makacs harcokkal hosszabbít.mm a magyarok szenvedését. Egyet
ken célom az volt, hog_v ha Nagy Imre mégis köt valamilyen eljhgadhatá 
ornpromisszumot, akkor legyen valami szervezet, amire támaszkodhat. Azért 
erősítettem a Szabadság-hegy védelmét és azért lettem volno ha/landó har

~~lni is, hogy amíg ez o pillanat elérkezik. életben tartsuk a Fiíparancsnok
.sag szervezetét ... .. ns 

A Nemzetőrség Főparancsnokságának Budára kitelepült részlege megszer
Veztette a határőrlaktanya védelmét és felvette a kapcsolatot a környéken l évő 
nemzetőr erőkkel. A közelben lévő Pártiskola épületében 150 nemzetőr döntött 

135 

137 lJo. V-150005/4. 279-280. o. 
138 MOL XX-5-h Nagy Imre és tsai . V. 26 . kötet 175 . o. Lantos József , ·allomása . 

Do. 285. o. 
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úgy, hogy a továbbiakban is a Nemzetőr Főparancsnokság utasításai szerint 
tevékenykedik. A törzshöz olyan hír érkezett, hogy a Budaörsi úti laktanyából 
magyar páncélosok törtek ki és a Szabadság hegyen tartózkodnak. Király Béla 
többed magával a páncélosok felkutatására indult, de a keresett harckocsikat 
nem találták139

. Útközben találkoztak egy honvéd föhadna_ggyal is, aki jelen
tette a vezérőrnagynak, hogy 200 fegyveres áll rendelkezésre. Király vezérőr
nagy megtudta, hogy Csillebércen egy légvédelmi üteg van tüzelőállásban , de a 
kezelőszemélyzet szétszaladt. Az üteghez nem sokkal később nemzetőrökből 
kiválogatott csoport érkezett. Az ütegparancsnoknak jelentették, hogy Király 
Béla küldte őket segítségként, mint lövegkezelőket, az üteget az új tüzelőállás
bál Király Béla később Nagykovácsiba rendelte, de az ütegparancsnok ezt a 
parancsot már nem teljesítette.14° Király Béla Nagykovácsiból újra visszament 
a határőrlaktanyába. Célja a nemzetőrség és a határőrség tevékenységének az 
összehangolása volt. Látogatásáról a laktanya vezetése, az elöljáró parancs
nokságon keresztül azonnal értesítette a szovjet parancsnokságot.

141 

A Határőrség Országos Parancsnoka, Szalva János határőrezredes jelen
tette, hogy „Király Béla itt van és az utakon özönlenek a hegyekbe a felkelők". 
Segítséget kért a Király Béla vezette nemzetőr alegységek szétveréséhez. Az 
ezredes a szovjet parancsnokságtól ekkor még azt a választ kapta, hogy a 
nemzetőröket próbálják meg saját erejükkel szétverni. Szalva határőr ezredes 
ekkor jelentette: harckocsik ellen gyalogsággal nem tudja felvenni a harcot. 142 

Király Béla ezt követően lépéseket tett a nemzetőralegységek közötti kap
csolat kiépítése, a híradás megszervezése érdekében. Amikor ez megtörtént, 
Király Béla a Széchenyi hegyen lévő egyik rádiózavaró állomásról közleményt 
bocsátott ki, melyben többek között a következőket mondta: ,,A Nemzetőr 
Főparancsnokság él. A föparancsnok, Király Béla kéri a rendőrség és honvéd
ség szerveit, segítsék a nemzetőrség - mint egyedüli , hivatalos karhatalmi 
szerv munkáját. 143 Felhívásában Király Béla becsmérelte a szovjet csapatokat, 
barbároknak nevezte azokat. ,,Magyarország legyen a szovjetek temetője" -
mondta a tábornok, majd végső ellenállásra hívta fel a forradalmi erőket. A 
fóparancsnok kapcsolatot teremtett a Nagykovácsi környékén l évő nemzető r 

csoportokkal. Ekkor kiadott utasításai: nemzetőrség további szervezése, tar
tózkodni egyéni akcióktól. A déli órákban felkereste .,Szabó bácsi", a Széna-

139 Uo. 212. o. Marián István vallomása. 
140 Uo. 214-216. o. Vass János vallomása. 
141 KIRÁLY BÉLA Honvédségből Néphadsereg. Budapest. CO- NEXUS PrinL-teR 

Kft. 291. 0 . 
142 MOL XX-5-h Nagy Imre és tsai. V. 27. kötet 3o. o. Bocsák Antal vallomása. 
143 Uo. V. 26. kötet 76-78., 84. o. Oláh Vilmos vallomása. 
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téri felkelők parancsnoka, aki beszámolt a rendelkezésre álló erőkről és arról. 
hogy bejárnak a városba akciók végrehajtására. 

A szovjet katonai vezetők sajnálták, hogy „Király Bélát nem tudták november 
4-én elfogni. Tőle tartottak: jó szervezőnek, kiváló katonának ismerték. A Moszk
vából időközben visszahozott Bata István volt honvédelmi miniszterrel fel is hívat
ták telefonon, hogy hag:;ja ott budai hadiszállását, adja meg magát, szüntesse be az 
ellenállást. Nincs értelme. Csak a polgári lakosság szenvedi meg makacsságát 
Király visszautasította a javaslatot. Erre következett be Nagykovácsinál no\'ember 
8-án (10-én--: H. M.) a „csata", a.hová Malasenko egy egész ezredet irányított 
azzal a paranccsal, hogy Királ>-t és embereit feltétlenül meg kell senunisíteni .. . " -
számolt be a Malasenko tábornokkal folytatott beszélgetéséről Gosztonyi Péter. 144 

SzO\jet források szerint az ezt követő összecsapásban a nemzetőrök közül 10 fö 
meghalt és 13 fö megsebesült. A Főparancsnokság öt gépkocsiját és 15 rádióadóját 
a szovjet csapatok birtokba vették. 145 

November 4-én hajnalban a szovjet támadás hírére Budán a Széna téri cso
port részére riadókészültséget rendeltek el, megkettőzték az őrségeket . A reg
geli órákban a Maros utcából körülbelül 200 fegy\.eres visszatért a Széna 
térre . Intézkedtek arra, hogy a XII. kerületi tanácsháztól a Margit hídig az 
utakat fegyveresek ellenőrizzék. A déli órákban egy körülbelül 5 harckocsiból 
álló alegység támadta a Széna teret, majd Margit híd irányában távoztak. A 
fegyverletétel már november 4-én este megkezdődött, és csak egy körülbelül 
30 föből álló fegyveres csoport vonult el a Rózsadomb irányába. Szabó János , 
és vele egy kisebb csoport a Statisztikai Hivatalba és a kerületi pártház épüle
tébe húzódott vissza. Az utolsó csoport Pesthidegkúton keresztül Nagykovácsi 
felé menekült, de útközben elfogták őket . 146 November 5-én a térre és környé
kére kiváltott tüzérségi tüzcsapás után a szovjet csapatok a Moszkva teret és 
Széna teret ellenőrzésük alá vonták. Ezt követően a csoport tagjainak egy ré
sze a Várban, másik része a III. kerületben lévő Schmidt kastélyban folytatta 
az ellenállást. A felkelők a Széna térről a Budai hegyek irányába vonultak 
vissza. Ez a csoport november 13-án Solymár környékén került harcba a 
szovjet csapatokkal. Ekkor a felkelők közül 17 fő elesett. A csoport vezetője , 
Szabó János ezek után a csoportot feloszlatta. 

A Móricz Zsigmond körtéren a harcok november 4-én és 5-én voltak a leg
súlyosabbak. Az egymástól fi.'1ggetlenül tevékenykedő csoportok harcát no
vember 4-én Oláh Jenő - volt katonatiszt - , a Körtér 10. szám alatt lévő 
csoport parancsnoka igyekezett összehangolni. A november 5-ről 6-ra virradó 

l44 G , 
osztonyi Péter: Moszkva i ta!Mkozásom egy szovjet tábornokkal , Elet és lroda-
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éjszakáig folytatott harcokban a szovjet parancsnokság által megküldött hiva
talos jelentés szerint ebben a körzetben 140 szovjet katona halt meg, vagy 
sebesült meg. November 6-án reggel a szovjet csapatok a Körtéren és a kör
nyékén folyó ellenállást felszámolták, a csoportokat szétverték. 

147 

Óbudán szovjet harckocsik rohanták meg, taposták le a jászberényi 50 . tü
zérezred menetoszlopát. A gépkocsik közül több kig:,111ladt. a rajtuk l évő lő
szer felrobbant. Mühlstein Béla vezetésével a nemzetőrök egyik csoportja tü
zelőállást foglalt a Sztálin híd budai hídföjénél. 

14
~ Az óbudai Sclunidt kastély

nál nemzetőrök - civilek és katonák vegyesen - gyülekeztek a szovjetek 
elleni harcra. A kastélynál lévő fegyvereseket honvédtisztek és tisztiiskolások 
rajokba, szakaszokba szervezték és felkészültek a védelemre. A csoport tagjai 
ezen a napon felrobbantották a közelben lévő rádiózavaró állomást. Másnap a 
csoport felvette a harcot a szovjet csapatokkal. Miután a felkelők a szovjet 
csapatoknak jelentős veszteséget okoztak, a parancsnok a csoportot november 
7-én feloszlatta . November 8-án a Schmidt kastélyban l évő szabadságharcosok 
csoportja beszüntette az ellenállást. 

A szovjet csapatok - amint ez az október 24-től 29-ig terjedő időszakban 
is történt - a legnagyobb ellenállásba a VIII . és IX. kerületben ütköztek. No
vember 4-én hajnalban a VIII. és IX. kerületben alakult nemzetőr alegységek, 
ezen belül elsősorban a Corvin közi ezred, a Práter utcai önálló nemzetőr 
zászlóalj és a Kilián laktanya ellen a szovjet csapatok először kb . 15 nyitott 
páncélautónyi deszantossal és hat harckocsival a Nagyvárad tér és a Boráros 
tér felől indítottak támadást. A környék házaiban települt kisebb-nagyobb 
fegyveres csoportok aktív tevékenysége a Corv in köz elfoglalását lehetetlerrné 
tette. A szovjet csapatok, miután nagy veszteséget szenvedtek, ideiglenesen 
visszavonultak. A délelőtt 10 óráig tartó tűzharcban a szovjet csapatok 20 
vagy 30 szovjet katonát vesztettek. 149 Az első támadás alatt és azt követően a 
parancsnokság, illetve a kiképzést segítő katonatisztek egy része is elhagyta a 
Corvin közt. A visszamaradt nemzetőrök Pongrátz Gergely litasítására felvet
ték a harcot. A vezetők eltünése, a szakértelem és a tapasztalatok hiánya - a 
többség 28-29-ét megelőzően nem vett részt a harcokban - a szervezett el
lenállást nagyon megnehezítette. 

A nemzetőr alegységek harca a belső kerületekbt::n is védekező jellegüve vált. 
Eimek elsődleges oka a hatalmas túlerőn túl a vezető szervek megbénulása, egyes 
vezetők elmenekülése és az ennek következtében bekövetkezett szervezetlenség 
volt. November 5-én - egyes magyar források szeri.ne 7-én vagy 9-én - 13 óra-

147 Uo. 0-16/797/1 ., illetve V.150381 /8. 171- 173 o. 
143 Uo. V-150381/6 . 20-23. o. 
149 Uo. 0-16803 , OD-1901. 350. o. 
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kor Obaturov hadosztályának alegységei 170 ágyúval és aknavetővel mért erős 
tűzcsapás után - amelyben a 11. tüzérosztály is részt vett, - ismét megkezdték a 
rohamot a Corvin mozi környékén lévő ellenállási góc felszámolása érdekében. A 
épülettömböt tankokkal vették körül, amelyekkel a harckocsikra veszélyes tüzesz
közöket sikeresen elhallgattatták. A Kilián laktanyát is hamarosan elfoglalták. 
Estére - a magyar források szerint ez 7-én történt - a felkelők az ellenállást 
lényegében az egész városrészben beszüntették. 

November 4-től az Üllői út másik oldalán, a IX. kertiletben lévő városrészben a 
Tűzoltó utcai és Ferenc téri csoportok egyes részlegei együtt harcoltak a szovjet 
csapatok ellen. November 4-én este az Üllői út. Ferenc körút. Mester utca. ll1ah 
Kálmán utcák által határolt városrészt barikád~kkal zárták 1e; illetve gépk~csikk~I 
torlaszolták el. A Tüzoltó utcai csoport Csongovai Per Olaf vezette 20-25 fös 
alegysége a Nagyvárad tér sarkán lévő épületből vette fel a harcot a szovjet csapa
tokkal. November 5•én a Bokréta utcai kollégisták az Ipar és Mester utca sarkán 
lévő iskola épületéből nyitottak tüzet a túlerőben lévő szovjet csapatokra, de no
vember 6-ra a Tüzoltó utcaiak a többi csoporttól teljesen elszigetelődtek. Wágner 
István és csoportjának egy része - 15-20 fegyveres - az Örökimádás templom 
melletti ház tetejéről - november 7-ig - vette tüz alá az Üllői úton közlekedő 
szovjet harckocsikat. November 8-án dél körül a nemzetőrök ebben a körzetben is 
teljesen beszüntették az ellenállást. 150 

A VII. kerületben a Baross téri csoport tagjai a téren és annak környékén 
harcot folytattak a szovjet csapatok ellen, majd a túlerő elől a csoport megma
radt része, körtilbelül l 00 fö , a Péterfy Sándor utcai kórházba, 85- l 00 fő a 
Landler Jenő út 44 . szám alá vonult vissza . A Péterfy Sándor utcában a nem
zetőröket mint a kórház alkalmazottait vették nyilvántartásba . Megszervezték 
a kórház fegyveres őrségé t. Később kisebb csoportok a Keleti pályaudvar 
környékén harcoltak a szovjet csapatok ellen. A harcok megszünése után -
november 16-ig - röpcédulákat készítettek és terjesztettek. 

A magyar honvédség alakulatai Budapesten csak egy helyen, a Jutadomb
nál fejtettek ki szervezett ellenállást. Az 51 . légvédelmi tüzérosztály aláren
deltségébe tartozó két könnyü- és egy közepes lövegraj valamint egy honi lég
Védelmi tüzéliiteg foglalt tüzelőállást ezen a helyen. November 4-én l O órakor 
két harckocsiból, két páncélozott szállító jámlÍ.'tből , három tehergépkocsiból és 
~gy „Hudson" típusú személygépkocsiból álló szovjet oszlop érkezett a löveg
allások elé a Soroksári úton . A lövegek tüzet nyitottak. Két harckocsit és a 
~zemélygépkocsit kilőtték . A szovjet katonák és a teherautókon lévő magyar 
aUamvédelmi tisztek közül több mint tízen megsebesültek és 13-an életüket 
Vesztették. A többiek elmenekültek. 4-én délután a Jutadombnál lévő lövegek 
150 
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egy része - állásváltás végrehajtása után - már a Határ útnál ny~tott tüzet_ a 
szovjet csapatokra. Ekkor egy oldalkocsis motorkerékpárt ~őttek k1. Az egyik 
szovjet harckocsi üzemanyagtartályát is találat érte, de a kigyulladt harckocsi 
el tudott menekülni. 

Soroksáron - XX. kerület - Oltványi László a kerületben lévő nemzetőr erők 
parancsnoka Kálmán Béla hadnagyot utasította, hogy a Soroksári út és a Gubacsi 
út közötti részt biztosítsa és a szovjet csapatok bejutását akadályozza meg. A nem
zetőr alegységbe ezen a napon sokan jelentkeztek szolgálatra. A feladat végrehajtá
sához Kálmán Béla nemzetőrei két darab légvédelmi gépágyút és egy szovjet soro
zatvetőt szereztek, és ezeket az eszközöket előkészítették a tüzharcra. November 5-
én Kálmán Béla alegysége a részére kijelölt körzetben - a Határ út és Török 
Flóris utca kereszteződésében - és más csoportokhoz tartozó nemzetőrök egy 
szovjet katonai gépkocsira tüzet nyitottak. A gépkocsin lévő katonák felvették a 
harcot. Ebben a tán1adásban két szovjet katona meghalt, hat megsebesült és hánnat 
elfogtak. Kálmán Béla alegysége később a Mil--ulás-dombon foglalt tüzelőállást, de 
ezen a helyen összetűzésre nem került sor. ovember 6-án az alegység már a Han
gya-dombról nyitott tüzet egy szovjet harckocsira. Az alegység később még a 
Nagykőrösi úton és a Juta-dombon foglalt állást, de a túlerőben lévő szovjet csa
patokkal itt már nem bocsátkoztak harcba. Ez alatt az idő alatt Kál.mán Béla had
nagy utasítására sorozatvetővel lőtték a Népligetet és a Mester utca környékét. A 
Kál.mán Béla vezette nemzetőr alegység november 10- 11 -én feloszlott.

151 

Csepelen a november 4-e után a hirtelen 500-550 főre duzzadt nemzetőr
ség a Pf. 9318 . számú légvédelmi tüzér ezred 6. ütegétől több közepes légvé
delmi ágyúhoz és egy légvédelmi géppuskához jutott. A lövegeket Körösi Sán
dor fóhadnagy Csepel belterületén tüzelőállásba rendelte, a tűzrendszert meg
szervezte, a lövegek kezelő személyzetét civil jelentkezőkkel kiegészítette. A 
lövegrajokat a nemzetőrséghez átállt honvédek irányították. A lövegek elhelye
zése az Imre tér minden irányból való védelmét, illetve a Csepel területén át
haladó szovjet csapatok megtámadását tette lehetővé . Egy löveg november 4-
én délután a Kossuth Lajos utcán közeledő páncélosr::t tüzet nyitott. és azt 
megsemmisítette. Ugyanez a löveg nem sokkal ezután egy páncélost megron
gált. Később egy Tököl felől közeledő páncélozott harcjármüre nyitottak tüzet. 
A megrongálódott páncélozott szállító harcjám1üvet a nemzetőrök benzines 
üveggel felgyújtották. A menekülő_ szovjet katonák a tüzharcban életük~t 
vesztették. Az Ady Endre úton a HEV állomásnál felállított löveg egy pánce
lost lőtt ki, ezt a páncélost később fel is gyújtották. November 7-én a lövegek
kel egy IL-28-as típusú repülőgépet lelőttek. Kovács Sándor főhadnagy 30-
35 fös csoportja november 5-én vagy 6-án a Királyerdői részen egy lőszerszál-

151 HL BKB. B.IIl .071/1959. Kálmán Béla és társai 
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lító gépkocsit megsenunisített. A szovjet csapatok közlekedésének megakadá
lyozása, illetve lassítása céljából az utat a Gubacsi híd előtt felrobbantották 
Ugyanebből a célból az utat vagonokkal lezárták. A XX. kerületből visszakért 
sorozatvetővel lőtték a tököli repülőteret. A szovjet csapatok november 7-e és 
9-e között végrehajtott támadásai következtében - november 10-én - a nem
zetőrök az ellenállást beszüntették. 

A XVIII. kerületben - Pestszentlőrincen - november 4-e után több h~
lyen támadást intéztek a szovjet csapatok ellen. A rendőrség tagjai elhagyták 
az épületet, a felkelők és a lakosság a rendőrség fegyvereit széthordták. 152 A 
Béke téren no;ember 4-én nemzetőrök és katonák vegyesen Szántó Farkas 
Béla fóhadnagy, a közeli légvédelmi alakulat tisztje segítségével, majd irányí
tásával a szovjet csapatok bejutásának megakadályozása céljából két lég,é
delmi löveget helyeztek tüzelőállásba . Erről a helyről tüzet nyitottak egy re
pülőre, illetve több lövést adtak le földi célokra is. A két lövegre mért erős 
tűzcsapás miatt november 5-én a közeli temetőbe vonultak vissza. Szántó Béb 
fóhadnagy ezen a helyen is átvette a parancsnokságot, helyettese Forró András 
fóhadnagy lett. A löveggel november 6-án légi célra tüzeltek, november 7-én a 
szovjet harckocsikkal fol~tattak tüzharcot. Ezt követően _a löveggel ipar-asút 
mellett új tüzelőállásba települtek át. Ezen a helyen a kezelők egy szovjet k
hergépkocsit kilőttek. A menekülő szovjet katonákat elfogták. ·A foglyokat a 
Bókai János iskolába kísérték, ahol Szántó föhadnagynak átadták őket. .,.\ 
szovjet katonák további sorsa ismeretlen . Később Budapest felől szovjet harc
kocsik érkeztek, amelyekre a lövegből tüzet nyitottak. A szovjet harckocsik 
visszalőttek . Forró föhadnagy megsérült, és két felkelő az életét vesztette. 153 

November 8-án Tusch József nemzetőrei a „Piros iskolánál" szovjet harc
kocsikat támadtak meg. Egy harckocsit kilőttek, ezen a helyen egy szO\jet 
katona meghalt. Később három teherautónyi élelenrn1el a Bakonyba indultak. 
hogy Király Bélához és Maléter Pálhoz csatlakozzanak, de hamarosan vissza
fordultak és a csoport feloszlott. 154 

A XIX. kerületben november 4-én Koroly T. György hadnagy fegyvert 
adatott a harcra jelentkezőknek, akik ezt követően tüzet nyitottak a rendőrség 
előtt elvonuló szovjet csapatokra. Később a szovjet csapatok tüze, majd táma
~ása az épületben lévő nemzetőröket menekülésre kényszeríttette . November 6-
an Koroly hadnagy már egy I 00-150 fös csoport élén szer,ezte a szo,jet csa
Patok elleni harcot. A nenm:tőrökből négy kisebb csoportot szer- ezert. Ezek a 
csoportok a kerület több pontján vették fel a harcot a szovjet csapatok ellen. 
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majd november 8-án, 9-én a szovjet túlerő az ellenállás beszüntetésére kény
szeríttette a nemzetőröket. 

A Kőbányán - X. kerület - telepített légvédelmi alegységek november 4-
ét követően a nemzetőrökkel együtt a támadó szovjet csapatokra tüzet nyitot
tak, és a november 8-ig folytatott harcokban a légvédelmi tüzérek a nemzet
őrökkel - elsősorban az Éles sarkon - körülbelül négy-öt harckocsit, három 
páncélozott szállító harcjárművet, egy híradós gépkocsit megsenunisítettek. A 
kerületben a harcok során körülbelül 30 szovjet katona az életét vesztette. A 
kerületi rendőrkapitányság épületében alak,..ult csopo11 november 4-ét követő 
harcok során egy lőszerszállító gépkocsit feltartóztatott és a szovjet katonákat 
lefegyverezte. Az aiegységet november 6-án a szovjet csapatok szétverték. A 
X. keriiletben a Füzér utcai csoport november 4-e után két páncélozott szállító 
harcjárművet tett harcképtelenné. Ezen a helyen több szovjet katona meghalt, 
az elfogott katonákat később szabadon engedték. Az alegység az ellenállást 
november 11-én szüntette be .

155 

3. A MAGYAR NÉPHADSEREG ALAKULATAINAK 
LEFEGYVERZÉSE 

Babadzsanjan és Mamszurov tábornokok hadserege i körülvették vidéken a 
MN legfontosabb helyőrségeit, laktanyáit. Először a repülőtereket , majd ezzel 
szinte egyidőben a laktanyákat támadták meg, foglalták el, de ellenőrzésük alá 
vonták a Budapestre és az osztrák határhoz vezető útvonalakat is . A szovjet 
hadsereg nagy erejű tán1adását látva a MN alakulatainak többsége meg sem 
kísérelte az ellenállást. A már november ham1adikán köriilzárt vidéki lakta
nyák egy részére minden figyelmeztetés nélkül a szovjet csapatok tüzet nyitot
tak, a magát többségében harc nélkül megadó alakulatokat lefegyverezték, 
szétkergették. 

A szovjet csapatok kegyetlenségére jellemző , hogy a záhonyi 19 . honi l~g~ 
védelmi tüzérosztály fegyvertelenül gyülekező katonáira a laktanyát köriilzaro 
szovjet harckocsik tüzet nyitottak, melynek következtében 5 katona meghalt, 8 
fö megsebesült. Akiket a szovjet katonák elfogtak - összesen 60 fót - átvit· 
ték a Szovjetunióba, ahonnan november 6-án térhettek vissza, 

156 
Szolnokon 4 

óra 15 perckor a szovjet csapatok megkezdték a honi légvédelmi tüzér tiszthe· 

155 TH V-150381/8 128-131, 153-156, 159- 160 o. illet,e O- lú/797/2 . 136-
140, 168-169. 0. 

156 HL 56-os gyiíjtemény 4. ő . e. 413-414. o. 
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lyettes kiképző ezred, a 27. légvédelmi tüzérezred és az 56. aknavető tüzérez
red laktanyájának a megszállását. A tiszthelyettes kiképző ezred őreinek a 
lövéseire a szovjetek harckocsi ágyúval nyitottak tüzet, aminek következtében 
egy növendék meghalt és egy megsebesült. A 27. légvédelmi tüzérezred á llo
mányából egy honvéd meghalt, kettő megsebesült. Az 56. aknavető tüzérez
redből ketten sebesültek meg. A magyar egységeket lefegyverezték. 157 Békés
csabán a várost elfoglaló szovjet csapatokra a forradalmi tanács épületéből 
rálőttek, aminek következtében kettő-négy szovjet katona, két rendőr és egy 
polgári személy életét vesztette . A szovjet harckocsik páncélkocsik és gyalog
ság ekkor megnyitotta a tüzet . A kiegészítő parancsnokság épülete előtt egy 
magyar tisztet hasba lőttek. aki később sé1iiléseibe a kórházba szállítást kö
vetően belehalt. A szovjet csapatok a nemzetőrséget és a honvédség alakulatait 
lefegyverezték. 158 Dunaföldváron a 35 . légvédelmi tüzérezred technikai állo
mását szétlőtték a szovjetek, majd harckocsi és tüzérségi tüz alá vették a lak
tanyát. 

159 
Székesfehérváron a szovjet csapatok 4 óra után elfoglalták a város 

fóbb objektumait. Ezen harcok során több belövés érte a hadtest parancsnok
ságát, a tiszti klubot, a városi tanács, megyei tanács és a posta épületét. A 
reptéri laktanya elfoglalásakor egy feltartott kezű katonát a szovjetek lelőttek. 
A Vadásztöltény Gyárnál egy magát megadó és egy megsebesült katonát a 
szovjetek agyonlőttek. Egy hannadikat megsebesítettek. A 75. híradó zászló
aljból összesen három fö meghalt, kettő megsebesült. 160 A tabi 89. önálló pán
céltörő tüzérezred 1. és 2. osztálya tüzelőállást foglalt. A katonák nem lőttek. 
A civil fegyveresek által elfoglalt lövegeket a szovjet harckocsik letaposták. 161 

Sárbogárdon a szovjet csapatok 3 óra 30 perckor géppuskasorozatot adtak le a 
gimnáziumra és az állomás épületére. Utóbbi helyen négy fö meghalt, hárman 
megsebesültek. Este egy szovjet katona a postánál tüzet nyitott a 2. Gépkocsi
vezető Iskola járőrére , melynek következtében két katona meghalt. egy tiszt 
megsebesült. 162 Szombathelyen a reggel 4 órakor kezdődő harcok során a 
szovjet csapatok megszállták a fontosabb középületeket. A harcokban mag,ar 
részről körülbelül tízen, többségében nemzetőrök, rendőrök és vasutasok éle
tüket vesztették. A szovjet katonai parancsnokság és a velük érkező volt ma
gyar államvédelmi tisztek letartóztatták a nemzeti bizottság tagjait. 163 Kapos
váron a szovjet csapatok köri"tlbelül 35 harckocsival elfoglalták a börtönt és a 
157 

158 Uo. 324. o. 

159 Uo. 128-129. o. , 6. ő. e. 529-529/b. o. 
Uo 2· 160 . ) . o. 
Uo. 3 „ 77- 9 · ·' .. - 76 161 . o. e. ) . o. , .... o. e. >. o., 
Uo 4 ·· 9 o 152 · . o. e. -1 . o. 
Uo 3 „ 1 153 · . o. e. 07. o. 
Uo. 6. ő. e. 16-17. o. 
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pártbizottság székházát. A harcokban magyar részről hét fö az életét vesztet
te. 164 Kecskeméten a várost megszálló szovjet csapatok a kiegészítő_ parancs
nokság állományából egy tisztet lelőttek , hám1at megsebesítettek. 

16
' Miskol

con az egyetem területét elfoglaló szovjet csapatokra az őr riasztólövést adott 
le, majd a szovjetek az épületre tüzet nyitottak. A diákszá~lóban lévő ne~1zet
őrök egy része felvette a harcot. A tűzharcban két egyete'.:11s.ta meg~a!.t, har~m 
megsebesült. Szovjet részről veszteség nem volt . A helyo.rse~ben ~ev_? : lle_nal
lást nem tanúsító magyar alakulatok közül a 2. hom legvedeln11 tuzer uteg 
állásaira a szovjet csapatok minden figyelmeztetés nélkül tüzet nyitottak, 
melynek következtében egy magyar katonát megsebes ítettek.

166 
Debrecenben _a 

szovjet csapatok a Kossuth laktanyára minden előzmény és figyelmeztetes 
nélkül tüzet nyitottak, aminek következtében I tiszt, 2 honvéd meghalt 12 ka
tona megsebesült. 167 Táborfalván hajnalban 4 harckocsi betört a laktanyába._ 

Az első harckocsi eltiporta a kapuban lévő löveget. .. Egy másik harckocsi 
;z iskola előtti térre fordulva lőtt (egyet) harckocsi ágyúval az iskola épiile
tébe, melynek következtében egy halott és egy kiinnyií sehesiilt lett ... Ugyanez 
a harckocsi még két lövést adott le: egyet a legénységi konyhánál lévő gép
kocsiba, másikat pedig a zárolt-löveg telephelyen lévő lövegre. Az egész ak
ció következtében 9 db 122 mm-es löveg vált hadihasználhatatlanná és 9 dh 

' h k 'k l ' k '' 168 gépkocsit tiportak össze. Mindezek utan a arc ocs1 e tavozta ... 
A szovjet csapatok elfogott magyar katonákat a fővárosban is kivégeztek. 

Erre példa, hogy a MÁV Igazgatóság Kerepesi úton lévő .épületéből a felkelők 
több lövést adtak le a Keleti pályaudvarnál csoportosulo szovJet csapatokra, 
majd a hátsó kijáraton eltávoztak. Az épületet ezt követően átvizsgáló szovjet 
alegység az 1. sz. Vasúti Igazgatósági Katonai Szállítás Vezetőség állomá
nyából két tisztet elhurcolt, és rövid idő múlva kivégzett . 

169 

A fentieken túl komolyabb összecsapásra köztük és a beérkező szovjet erők kö
zött csak Dunapentelén, a légvédelmi tüzérezred állásainál került sor, ahova n~
vember 6-án 18 órakor a Dunaföldváron települt szovjet páncélos hadosztálytol 
orosz és magyar parlamenterek érkeztek, akik a Nemzeti Bizott~ágot fegyverleté~~l
re szólították fel. A Nemzeti Bizottság tagjai közölték, hogy a fegyvert nem rakJak 
le és ha a szovjet csapatok a várost megtámadják, úgy védekezni fognak . Novem.: 
b;r 7-én 14 óra 30 perckor Dunapentelén. szovjet csapatok visszaverésére készülo 
erők ellen megindult az általános támadás. 25 perces tüzcsapás után 8 darab 

164 Uo. 69. o. 
165 Uo. 2. ő. e. 447 . o. 
166 Uo. 1. ő. e. 588-589. o., 4. ő . e. 419. o. 
1~ Uo. 4.ő . e. 142. 0 . 

l@ UO . 2. Ő . e. 421 . 0 . 
169 Uo. 5. ő . e. 8. o. 
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MIG-17-es repülőgép támadta a harcot folytató légvédelmi ütegek állásait. A 
szovjetek nehéz aknavetőkkel és 122 mm-es tarackokkal lőtték a harckocsikkal 
körbefogott várost. 6 óra 30 perckor Dunapentele védelme összeomlott. A harcok
ban magyar részről meghalt 8 fö, megsebesült 35 fö. Harcképtele1mé vált 41 darab 
közepes és könnyű légvédehni löveg. 170 

Szovjet források szerint a magyar felkelők szervezett ellenállását november 
végére sikerült mindenütt megtömi, és végrehajtották a hadsereg lefegyverzését 
is. Ezt követően a szovjet csapatok országszerte a katonai közigazgatás -
városparancsnokságok keretében folytatott járőrtevékenység, őrszolgálat, stb., 
- feladatait látták el. A szovjet állambiztonsági szervek - KGB - azonban 
folytatták a felkelők és az ellenállók letartóztatását, valamint a lakosságnál 
lévő fegyverek összegyüjtését. 

4. VESZTESÉGEK, ÉS AMI UTÁNA KÖVETKEZETT 

A szovjet csapatok „segítségnyújtásának", valójában a Magyarország ellen 
végrehajtott támadásának szomorú következményeit a következő adatok is 
érzékeltetik: A harcok következtében Budapest 11 évvel a háború után ism~t 
romokban hevert, közel 20 ezer fő megsebesült, több mint két és fél ezer ember 
meghalt, kb . 200 OOO magyar hazája elhagyására kényszerült. 

A Budapesten folytatott harcok következtében 1945 fö vesztette életét . A 
fóvárosban a polgári áldozatok száma hozzávetőleges adatok szerint 1569 fö 
Volt, akiknek 20,6%-a legfeljebb a 19-ik életévét töltötte be. Az elhunytak 
18,4%-a a 20-24 éves korcsoportba, 11 ,2%-a, a 25-29 éves korcsoportba 
tartozott. A harcok következtében életüket vesztett személyek 50,2'%-a a 30-ik 
életévét nem töltötte be. 171 Ezen belül a magyar erőszakszervezetek állomá
nyából - a MN-ből 279 fö , az BM dolgozóiból és a Belső Karhatalomból 90 
fó, a Rendőrségtől 41 fö, a Határőrségtől 12 fö , a Büntetésvégrehajtási Inté
zetektől l fö - összesen 423 személy vesztette életét. A MN állományából -
a felkelők és nemzetőrök oldalán fol1tatott harcokban - kb. 105 fö vesztette 
életét. A 105 föből - hozzávetőleges adatok alapján 172 

- 33 fő október 23-a 
és 28-a, 15 fö október 29-e és november 3-a, 63 fö november 4-e és 29-c kö
zött, 5 fö november 30-a után halt meg. Ebből a kategóriából Budapesten kb . 

170 

171 Uo. 4. ő . e. 452-453. o. 
172 1956 kézikönyve - Megtorl,ís és emlékezés- 1956-os Intézet. 1996. 303-305. o. 

A felkelők oldalán elesett katonúk közül 46 fó halálának pontos idejét nem isme~jük. 
ezért azokat az elhaláloz;ísok ismert időpontjainak aréiny,íban osztottam el. 
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87 fö halt meg. A fenti 105 fön túl a tvfN állományából szolgálati feladataik 
ellátása során - objektum védelemben 33 fó , szállítási feladat végrehajtása 
közben 4 fö, aktív harctevékenység alatt vagy az ott szerzett sérülésben 63 fó, 
egyéb okok (baleset, öngyilkosság, más magyar kom1ányerők, illetve szovjet 
csapatok tüze, stb.) következtében 68 fö - összesen 174 fö halt meg. 6 elesett 
katonáról értékelhető adattal nem rendelkezünk. 

Összességében megállapítható, hogy az elesett katonák 37,6%-a a szovje
tek és a támadó magyar erők elleni harcban halt meg. A szovjet csapatok -
november 4-e után - több magyar katonát elfogtak és kivégeztek. A kivégzett 
és a kom1ányerők között a szervezetlenség következében kialakult tűzharcban 
meghalt katonák száma 66 fö, a teljes veszteség kb . 23%-a yolt. 

A BM alárendeltségébe tartozó állományból erőszakos cselekmények kö
vetkeztében - más forrás szerint - 155 fó vesztette életét. A 155 föből a 
harcok során elesett 107, egyéni terrorcselekmény áldozata lett 16, terrorcse
lekmények miatt öngyilkos lett 6, belövések és baleset következtében életét 
vesztette 26 fó . Az áldozatok közül államvédelmi állományú volt 94 , rendőr 
állományú 44., egyéb 17 fó. Az ebből a kategóriából megseb~sidt 240 föből 
143 államvédelmi, 73 rendőri, 14 fö egyéb állományú volt.

17
~ A Határőrség 

állományából október és november hónapokban egyes források szerint 12 , más 
források szerint 15 fö vesztette életét. Ebből a kategóriából felkelőkkel folyta
tott harc következtében 2-4 fö halt meg és a legtöbben - 14-en - a Pártköz
pon.tnál véletlenül" kialakult tűzharcban sebesültek meg. 

A sz~vjet honvédelmi minisztérium veszteséglistája szerint a hadmüvelet
ben részt vett 7349 tiszt, 51 472 tiszthelyettes és sorkatona. A szovjet csapa
tok vesztesége 2260 fö , ebből 669 fö - 85 tiszt , 584 tiszthelyettes és honvéd 
- meghalt, 51 fö köztük 2 tiszt eltünt és 1986 fö megsebesült.

174 

A VIII. és IX. kerületben bevetett szovjet csapatok - a 2. gépesített had
osztály részei, a 33. gépesített hadosztály és megerősítő erői - a teljes ember
veszteség kb. 65%-t ebben a térségben szenvedték el. Ez azt jelenti, hogy a 
dél-pesti körzetben harcba küldött szovjet katonák közül kb . 350 fö meghalt, 
800-850 fö megsebesült és kb. 30 fö eltűnt. Ha ezeket az adatokat a Budapes
ten elszenvedett teljes veszteséghez viszonyitjuk, megállapítható: a szovje~ 
csapatoknak a veszteségek majd 80%-át a VU 1. és IX. kerületben harcolo 
felkelő csoportok okozták.

175 

A budapesti hadműveleteket irányító Malasenko ezredes véleménye szerint 
„ a veszteségek több mint felét a Kii/ön/eges Hadtest alakulatai még október 

173 Kajári Erzsébet: Rendőrségi napi jelentések XlX. o. Idézett forrás: a BM Kollé· 
gium 1957. június 10-i ülésére készített jelentés) 
174 Alekszandr Kirov: i. mü. 201-202 . o., Döntés a Kremlben ... 1-ll . o. 
175 Alekszandr Kirov i. mü. 200-201. o. 
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hónapban - (október 24-e és 29-e között - a szerző) szenvedték el .. . Nagy 
veszteségei voltak az Obaturov tábornok vezette 33. gépesített hadosztály 
egységeinek is. A legbonyolultabb feladatok hárultak rájuk. a központi ken'i
letekben kellett tevékenykedniük. ahol több fegyveres csoportosulás volt. s az 
első napokban nem mindig sikerült megszervezni hadmiíveleteiket. A 7. és 31 . 
légideszant-gárdahadosztálynak 85 halottja volt, míg 12 jo eltünt. A sebe
sültek száma 265 fő . ... A 33. gépesített hadosztály alakulatai Budapesten 1-1 
harckocsit és önjáró rohamlöveget, 9 páncélozott szállító jármíívet. 13 löve
get, 4 BM- 13-as sorozatvetőt. 6 légvédelmi ágyút, 45 golyószórót. 31 gépko
csit és 5 motorkerékpárt vesztettek el. " 176 - olvasható Malasen.ko tábornok 
visszaemlékezésében. 

5. MEGTORLÁS ÉS „TISZTOGATÁS" 
A MAGYAR NÉPHADSEREGBEN 

1956. november 4-én Kádár Jánossal az élen, az önmagát Forradalmi Mun
k~s-Paraszt Kormánynak nevező , szovjetek által támogatott csoportosulás, 
babkorrnány azzal az indokkal, hogy a felkelők „a Rákosi-Gerő-klikk hibái. 
uralma és nem a Népköztársaság alapintézményei ellen indították meg a har
cukat", a forradalomban részt vevőknek büntetlenséget ígért. Mint ismeretes, 
ez az ígéret még el sem hangzott, amikor a kádári büntetlenség jegyében, a 
magyar hatóságok jelenlétében és asszisztálása mellett letartóztatták a Maléter 
P~l vezérőrnagy, honvédelmi miniszter vezette korn1ányküldöttséget és a1mak 
k1séretét. A minden figyelmeztetés nélkül megindított szovjet támadás fegy
vertelen, védtelen emberek százainak halálát okozta. A tömeges letartóztatás. 
so~aknak - köztük elfogott lefegyverzett katonáknak - a külföldre szállítása 
mar az első órákban megkezdődött. 

_Amíg a szovjet hatóságok a letartóztatottak és fogva tartottak ügyében - , 
akik közül több személyt, köztük katonákat helyben kivégeztek - vizsgá
latot folytattak, addig a szovjet fegyverek árnyékában, a szovjet vezetés 
szoros ellenőrzése mellett, az új-régi politikai elit asszisztálásával az or
szág életét hosszú időszakra meghatározó változások zajlottak. A változá
S°,k jellegét leginkább a forradalom általános megítélésével kapcsolatos 
~~?tések fejezté,k ki . _A :orra?alon: időszakában, n'.ajd . azt követően \ égre
. Jtott megtorlast celzo 1ntezkedesek - azok cel- es eszközrendszerét. 
Illetve 1 · · · · e · · · k · 9 - k megva os1tas1 1ormait ,s te 111tve - az 1 )6 . o tóber 23-át megelő-
116------------

Szovjet katonai intervenció ... E. I. Malasenko i.mü. 276. o. 
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ző időszakban alkalmazott erőszak folytatását. annak szerves részét ké
pezték. Az elrettentés, visszatartás és -~ megtorlás -: 195~-ot _megelőzően 
tapasztalt formái és jegyei - fedezhetoe~ fel az okto~er 2J~a. e~ no:'e1~1~er 
4-e között hozott politikai döntésekben es az ezek vegrehaJtasat cel :z;o _m
tézkedésekben is . Ennek fő formái - a szovjet és magyar csapatok, _u~ob
biak közül elsősorban a Belső Karhatalom erőinek bevetésén, a statánum 
bevezetésén túl illetve ezekkel összefüggésben - a védtelen, fegyvertele1: 
lakosság ellen irányuló megtorló sortüzek, lefegyverzett felk:_lők:. p_ol~á~1 
lakosok elfogása, helyszínen történő kivégzése, a céltalan, kello elokesz1tes 
nélkül végrehajtott pusztító erejű támadások voltak. . . . 

Az erőszakszervezetek, ezen belül a hadsereg tagia1 ellen november 4-et 
követően azonnal megindult az eljárás. A Politikai Nyomozó Főosztály 
Vizsgálati Osztálya a szovjet fogság idején felvett j egyzőkönyvek, vala
mint a legfelsőbb vezetés instrukcióinak figyelembevételével kezdte meg 
Maléter Pál177 és hat társa - Kovács István vezé rőrnagy , a Vezérkar fő
nöke Szücs Miklós ezredes hadműveleti csoportfőnök, Mecséri János 
ezredes, a 7. gépesített hadosztály parancsnoka, Zólomy László ezrede~ , 
Solymosi János alezredes , a 8. piliscsabai gépesí tett ezred parancsnoka ~s 
Kopácsi Sándor rendőrezredes , a BM Budapesti Főosztályának vezetője 
- ellen. 

A kádári vezetés és az azt kiszolgáló hatalmi gépezet e per megrende-
zésével akart Kádár Jánosnak, Münnich Ferencnek a vi lág és az ország 
közvéleménye előtt felmentést adni a forradalom napjaiban hozot~ dönt_é
seik felelőssége alól , bizonyítani azt, hogy a bekövetkezett esemenye~e rt 
elsősorban Maléter és társai fel elősek , akik „árulásukkal , a hadsereg es a 
fegyveres erők dezorganizálásával, a kormán?'l:ü csa~atok l~feg~verzésé
vel. a harcoló ellenforradalmárok felfegyverzesevel kenyszenttettek a H~ 
ve~etőit kapitulációra, és ezzel elősegítették a kormány jobbrat~~~dás~~, : s 
az MSZMP elleni támadásokkal kényszeríttették annak vezetoJet, Kadar 
Jánost és vezetését az ellenforradalmárok által diktált követelések elfoga-
d
., , , , » 178 
asara, tamogatasara . . .. , . . . 

Mint látható a megtorlás jogi eszközökkel törtcno vegrehaJtasaban a 
katonai igazságiigyi szervek - a katonai ügyészségek és a katonai bírós~
gok _ is jelentős szerepet játszottak. A katonai ig:i.zságüg~:i szervek _tevc
kenységének nagyságát jól érzékeltetik a következő adatok 1s. _,. Ellentorra~ 
dalommal kapcsolatos büntettek miatt" 1 :58 dc:cemb~: ~ l-1g" a katon~t 
bíróságok rögtönbíráskodás keretében 40) , ,, rendes elprassal 1506 fot 

177 Maléter Pált a szovjet hatóságok a november 3-án történt letart?ztatását követően 
1957. január 24-én adták át a Belügyminisztérium illetékes szerve111ek. 
178 MOL Nagy Imre és társai per-XX-5-h. Vizsgálati iratok 2. doboz. 6. kötet. 71. o. 
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ítéltek el. A fenti időszakig a polgári bíróságok 8105 főt - köztük 3 2 9 
fiatalkorút - vontak felelősségre . A rögtönbíráskodást gyakorló katonai 
bíróságok 70, a polgári bíróságok 108, a katonai „rendes" bíróságok 81 
személyt ítéltek halálbüntetés re. 179 A katonai ügyészségek 1957-ben szinte 
kizárólag statáriális és ún ... ellenforradalmi" ügyek feldolgozásával fog
lalkoztak. 1957. január l-j e és 1958. augusztus 31 . között 5658 honvéd
személy ellen jártak el, akik közül 2012 főt - köztük 45 8 tisztet - állí
tottak bíróság elé. 1762 fő esetében fegyelmi áttételre utaló határozatot 
hoztak, míg 1808 személy ügyében az eljárást megszüntették. 180 A katonai 
ügyészségek - a fentiekkel párhuzamosan - 9749 olyan személy ellen 
jártak el, akik belügyi állományba tartoztak, illetve ilyen személyekkel 
összefüggésben követtek el büncselekményeket. 

A katonai bíróságok saját értékelésük szerint „ igyekezetek a legmesz
szebbmenően eleget tenni a Párt azon iránymutatásának. hogy az ellen
forradalmi bűnügyeket soron kívül, a lehe tő legrövidebb idő alatt tár
gyalják le ... Míg a polgári bünte tő bíróságoknál számos ellenforradalmi 
bűnügy letárgyalása még hátra van, addig a katonai bíróságok első fo 
kon már befejezték az ellenforradalmi bűnügyek letárgyalását, ilyen 
ügyek már csak szórványosan kerülnek katonai bíróságok elé .. . "181 -
számolt be az elvégzett munkáról az IM Katonai Főosztályának vezetője . 
A tájékoztatóban szereplő adatok szerint 195 8. augusztus 3 1-ig az elsőfo
kú katonai bíróságok ,.ell enforradalmi " büntett miatt 824 főt - az alábbi 
megoszlás szerint182 - ítéltek el: 

Katona: 379 fö 
Határőr : 36 fó 
Rendőr 65 fő 
Polgári egyén: 344 fö 

45,9% 
4,4% 
7,9% 
41 ,8% !$] 

179 
Iratok az igazságszolgúltatús történetéhez 1. kötet 749-7 50. oldal, ,.Feljegyzés az 

180 l956. október 23-,í n kitört ellenforradalom büntetőjogi felszú molúsáról." 
181 

76 személy sorsának alakulúsáról a tájékoztatóban adatot nem tahíltam. 
l-0., 102/05/1967. T. 141. ö. e. 52. o. Téíjékoztató a HM. Katonai Tamícs részére a 
katonai bírósági szen ek müködéséről. Mús forrásokban ettől eltérő adatok is ta-

182 láihatók. 55 . o. 
183 Uo. 54. o. 

A katonákkal együttesen elkövetett cselekményekért az ügyészi szervek a polg,í ri 
egyének ellen is katonai bíróséÍgmíl emeltek vádat. 
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A kiszabott büntetések megoszlása: 
Halálra ítéltek: 51 föt 
Életfogytiglanra ítélve: 31 fó 
10-20 évre ítélve: 70 fó 
5-10 évre ítélve 153 fö 
1-5 évre ítélve 379 fö 
1 évnél kevesebbre ítélve 97 fö 
Felfüggesztett büntetést kapott 42 fö 
Pénz föbüntetésre ítélve 1 fö 
összesen elítélve: 824 fö 

6,2% 
3,8% 
8,5% 

18,6% 
45 ,9% 
11 ,8% 
5,1% 
0.1% 
100% 

Viszonyítási adatként jelzem, 1956. I. félévében 1013, 195 7. 11. félévében 
657 és 1958 I. félévében 579 katonát ítéltek el. 

Az MSZMP Adminisztratív Osztály részére 1959. október 5-én készített 
feljegyzés szerint - készítette dr. Andó Ferenc hb . ezredes - az 1958-ban 
Népköztársaság elleni biíntett miatt elítélt 323 föből 50 fötiszt, 136 tiszt, 16 
tiszthelyettes és 121 tisztes vagy honvéd volt. A halálraítélt 21 katonából 4 
fötiszt, 7 tiszt, 2 tiszthelyettes és 8 tisztes vagy honvéd volt.

184 

A nyomozások, ügyészi vizsgálatok és bírósági eljárásokon túl további 
„tisztogatásokat" hajtottak végre az erőszakszervezetekben. A politikai vezetés 
szándékai szerint a „Tiszti Nyilatkozat" aláírásának megkövetelése lett a had
sereg „megtisztításának" egyik módja és eszköze. A hadseregnek - és így a 
karhatalomnak 185 is - csak azok a tisztek maradhattak, lehettek a tagjai akik 
aláírták az Elnöki Tanács által 1956. november 10-én kibocsátott Tiszti Nyi
latkozatot.186 Ebben a nyilatkozatban többek között az olvasható. hogy Ma
gyarországon 1956 októberében „ nagymértékií hozafios népmozgof om indult 
meg a szocialista demokrácia kiszélesítéséért. e, Rákosi-Gerő klikk által e/kö
vetett súlyos hibák kijavításáért, a nemzeti függetlenség és szuverenitás biz
tosításáért. 

184 HL 102/05/1697. T. 141. ő . e. 
185 A belügyi és honvédségi állományból szerveződő karhatalom Budapesten és 
vidéken december elején kezdte meg a feladatai - a forradalom erői utó\'édharca i
nak a megtörése, a munkástanácsok tevékenységének korlátozása. a forradalo!ll 
résztvevőivel szemben indított megtorlás - végrehajtcisát. Budapesten és több vidé· 
ki nagyvárosban, településen - Tatabányán, Salgótarjúnban, Miskolcon. Pécsett, 
Gyomán, Zalaegerszegen, Egerben stb. - végrehajtott akcióik kö\'etkeztében a 
védtelen polgári lakosságból közel százan az életüket vesztették. 
186 Horváth Miklós: 1956-Katonai Kronológia, Magyar Honvédség Oktatási és 

Kulturális Anyagellátó Központ, 1993. 133. o. 
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Ezeknek a követeléseknek a jogosságát elismerem. ezeket magam is támo
gatom ... A helyzet tisztázását nagymértékben megnehezítette a Nagv Imre 
kormány gyengesége és határozatlansága. E politika következtében n-éphad
seregünkben is meglazult a katonai fegyelem. Ezek után népünket az a súlyos 
veszély fenyegette, hogy az ellenforradalmi erők felülkerekednek. visszaadják 
a gyárakat a tőkéseknek, a földet a nagybirtokosoknak. megdöntik hazánkban 
a nép hatalmát. 

Kijelentem, hogy feltétel nélkül csatlakozom az 1956. november .:/.-én 
megalakult Forradalmi Munkás-Paraszt Kormányhoz... Egyetértek azzal. 
hogy .. . szükséges volt kérni a baráti Szovjetunió. illetve a szövetséges szovjet 
hadsereg segítségét, ... kijelentem. hogy a Forradalmi Munkás-Paraszt Kor
mány intézkedéseit magamra nézve feltétel nélkül kötelezőnek elismerem és a 
katonai eskühöz híven. a katonai parancsnak öntudatosan alávetem ma
gam ... ,,1s1 

. ~zt a nyilatkozatot a tisztikar 73-74%-a aláírta. Bár a szo\jet csapatok be
hivasa szükségességének elismerése a tisztikar többségének önérzetét sértette. 
a forradalmi retorika azonban megtette hatását. Voltak olyan tisztek is. akik 
aláírták a nyilatkozatot, de később - a megtorlás kegyetlensége miatt ·-, a 
so~zek és gyilkosságok hatására kérték a leszerelésüket. A politikai és kato
nai vezetés ezt a folyamatot 1957 végén az alábbiak szerint értékelte: .. A 
«Tiszti Nyilatkozat» aláírása után is maradtak ugyan a had\'eregbe nem vol,j 
e~emek, de ezek jó része a fehi/vizsgálat során és a késöbhiekfblyamán kike
r_ult a hadseregből. A féhi/vizsgálú bizottságok 8 tábornok és 1116 tiszt 
U~ével foglalkoztak. A felülvizsgálat eredményeként 3 tábornokot és 726 
hsztet távolítottak el a hadsereg soraiból... A Tiszti Nyilatkozat aláírását 
megtagadta és ezzel magát a hadseregből eltávolította 6857 Jő. Ezek többsé
ge nem tekinthető a néphatalom ellenségének. mert akkori állásfoglalásuk 
P0 htJkai megzavarodottságból eredt. másrészük gyávának bizonyult. nem 
merte vállalni a munkás-pamszt hatalom védelmét. a karhatalmi szolgáfarot . 
A. fl:ntieken kívül egyéb tí1011 leszerelt a hadseregbr'í/ még 1858 riszl. .. ixx Az 
19?6 októberi - kalkulált - ktszámot (kb. 26 OOO fő) alapul \ éve a tisztek 
~zarna - a fenti okok kö\ etkeztében - 1957 végéig 36%-kal csökkent. A 
horradalom leverése után első alkalommal 1957 májusának elején hívtak be a 
a~seregbe újoncokat. Május 8-án a Magyar Néphadseregben megkezdődött a 

,,bekekiképzés". 

187 lJ 
188 O. 

Bl: MN 1957/89. 55. o .. .Jelentés a Magyar Néphadsereg szerepéről az l 95(i 
0ktober-novemberi elle1úorradalomban" 1957. október ... Révész Géza alt,íbor
nagy s. k. a Magyar Népköztársaság Hon\'édelmi Minisztere 
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KRONOLÓGIA 

1956 
október 1. Folytatódott a MN csökkentése. A hadsereg létszáma a forra

dalom kitörésekor 120-130 ezer fö volt. 
október 12. A Legföbb Ügyészség utasítására letartóztatták Farkas Mi

hály, volt honvédelmi minisztert. 
október 13. Az 1950-ben koncepciós perek során kivégzett tábornokok -

Sólyom László, Illy Gusztáv, Beleznay István, Révay Kálm~n é~ 
Porffy György - dísztemetésén Hazai Jenő vezérőrnagy, poht1ka1 
föcsoportfönök és Szilágyi József mondott búcsúbeszédet. Az 
ugyancsak kivégzett Korondi Béla és Horváth ~ttó rendőrtiszteket 
Oszkó Gyula és Kopácsi Sándor búcsúztatták. Ujratemették Meré
nyi-Scholtz Gusztáv orvos vezérőrnagyot is . 
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október 19. Az Országgyűlés Honvédelmi Bizottsága döntést hozott a ka
tonai müszaki kisegítő szolgálat megszüntetésérő l. 

október 20. Budapesten a koncepciós perek újabb honvéd áldozatait, Né
meth Dezső és Lőrincz Sándor ezredeseket temették el. 

október 21. Szücs Miklós ezredes megtartotta a karhatalmi körzetparancs
nokok eligazítását. A Budapesten lévő alakulatok parancsnokait alá
rendelték a területük szerint illetékes körzetparancsnokoknak. 

október 23. A Kossuth Tüzér Tiszti Iskolán szervezett „aktívaülésen" a 
résztvevők közül többen követelték egyes állami és pártvezetők le-
váltását. 

1 O órakor egyetemi hallgatók küldöttsége felkereste a Zrínyi Miklós Kato· 
nai Akadémia parancsnokát. A Zrínyi Akadémián és a Petőfi Kato
nai Politikai Akadémián megtartott röpgyüléseken a személyi állo
mány támogatta az egyetemisták követeléseit , és határoztak a tünte· 
tésen való részvételről. Szolidaritást kifejező táviratot fogalmaztak 
meg a lengyel katonai akadémia részére. _ , 

Az Országos Légvédelmi Parancsnokságon megvitatták az egyetem1stak 
által szerkesztett követeléseket, azok nagyobbik részével a tisztek 
többsége egyetértett. 

14 órakor a HM vezetői értekezletet tartottak . Bata István vezérezredes, 
honvédelmi miniszternek az értekezletet követően kiadott parancsa 

értelmében a 15 órakor kezdődő tüntetésen katonaszemélyek egyéni
leg és fegyver nélkül részt vehettek. 

16 órakor a Zrínyi Akadémia és a Petőfi Akadémia hallgatóinak egy része 
a miniszteri utasítás ellenére csoportosan csatlakozott a tüntetőkhöz 
a Bem téren. 

A Magyar Néphadsereg és az ÁVH (Belső Karhatalom, illetve Határőrség ) 
alakulatait különböző időpontokban fokozott , majd teljes harcké
szültségbe helyezték az ország egész területén. 

A Magyar Néphadsereg vezérkari fönöke - Tóth Lajos vezérőrnagy - el
rendelte a riadót a 7. (esztergomi) gépesített hadosztály alárendeltsé
gébe tartozó 8. (piliscsabai) gépesített ezred és a 15 . (aszódi) gépe
sített ezred részére. A lőszer kiosztása nélkül - azt külön gépko
csikra málházva - rövid idő alatt elérték az indulási készenlétet. 

Az ÁVH 19 óra 45 perc körül adta le az első riasztólövéseket a rádió épü
letéből. A tömeg a 16 pont beolvasását követelte. 

20 órakor Gerő Emő - az MDP KV titkára - a Kossuth Rádióban el
hangzó beszédében az események jellegét rendszerellenes megmoz
dulásként értékelte és felszólított a szocializmus vívmányainak vé
delmére . 

Késő este a Sztálin szobrot ledöntötték. 
A IX. kerületben lévő Kilián laktanyában elhelyezett építő alakulat katonái 

közül körülbelül 30 fő október 23-án este bekapcsolódott a rádió el
foglalásáért indított harcba . 

21 órakor magyar harckocsik érkeztek a rádió elé. Egy tiszt, kezében nem
zeti zászlóval beszédet akart intézni az egyik harckocsi tetejéről a 
tüntetőkhöz , de a rádió épületéből lelőtték. 

A felkelők a védők lefegyverzése után négy államvédelmi sorkatonát lelőt
tek, később többeket megsebesítettek. 

A 22 óra 45 perckor elrendelt riadót követően a fővárosba irányították a 
kecskeméti 3. hadtest kötelékébe tartozó 12 . gépesített ezredet is . 

A Budapestre rendelt magyar csapatok parancsnokaival közölték. hogy a 
tömegre ne lőj enek . Ezt az intézkedést a Budapesten állomásozó ala
kulatok felé is továbbították . A Piliscsabáról felrendelt gépesített ez
red 3, zászlóalja katonáit a felkelők lefegyverezték. 

Az MDP KV rendkívüli ülésén Gerő Emő vezetésével újjáválasztották az 
MDP PB-át és Titkárságát. Az „ellenforradalom" leverésére irá
nyuló fegyveres harc koordinálása céljából Kovács István vezetésé
vel megalakították az MDP KV Katonai Bizottságát. A bizottság a 
HM épületében azonnal megkezdte a müködését. 
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A IX. kerületben a tüntetők és részben fegyveresek első akcióira a Lámpa
gyámál, a Timót utcai fegyver- és löszerraktámál és a Kilián lakta-
nyánál került sor. 

Fegyverszerzési kísérlet történt Budapesten, a 13. tüzér fegyverbázis lakta
nyájánál is. Az őrség gyalogsági fegyverekkel és kézigránátokkal a 
támadókat visszaverte. 

október 24. Az SZKP . KB Elnökségének kibővített ülésén Bulgária, az 
NDK és Csehszlovákia pártvezetői a szovjet vezetés Magyarország
gal kapcsolatos döntéseit támogatták. További szovjet hadosztályo
kat irányítottak Magyarországra. 

4 óra 30 perckor a minisztertanács közleményében gyi"ilekezési. csoporto
sulás- és felvonulási tilalmat rendelt el. Nagy Imre kinevezett mi
niszterelnök statáriumot léptetett életbe. A karhatalmi szervek utasí
tást kaptak arra, hogy a rendelet megszegőivel szemben a törvény 
teljes szigorával lépjenek fel. 

9 órakor a rádióban a kormány felhívást tett közzé, amelyben fegyveres 
harcra szólított fel az „ellenforradalmi bandák" leverésére. 

A fegyveres felkelők a hátsó kapun sikeresen bejutottak a Bem laktanyába, 
és ott nagy mennyiségű fegyvert zsákmányoltak. Eredményes akciót 
hajtottak végre a Beloiannisz laktanya ellen is. 

Délelőtt a fegyveres felkelők támadást indítottak a BM Roosevelt téri épü
lete ellen. A tűzharcban mindkét oldalon sokan vesztették életüket. 

24-én és 25-én a HM épületét több támadás érte, melynek következtében 
sokan életüket vesztették. 

98 

Október 24-től a kiliános katonák több csoportja segítette a laktanyához 
közeli házakban települt fegyveres csoportokat. 

12 óra 1 O perckor Nagy Imre, a minisztertanács elnöke intézett szózatot a 
magyar néphez, melyben közölte, hogy .. ... mindazok, akik a további 
vérontás elkerülése érdekében ma 14 óráig megszüntetik a harcot 
és leteszik fegyvereiket, mentesülnek a statáriális elj'árás alól. .. . " 
Később a fegyverletétel végső idejét 18 órára módosították 

16 óra 24 perckor a belügyminiszter a rádión keresztül kijárási tilalmat 
rendelt el október 24-én este 18 órától október 25-én reggel 6 óráig. 

A katonai helyőrségek parancsnokai országszerte intézkedéseket adtak ki „a 
harckészültség fokozása és a laktanyák, raktárak őrségének megero
sítése érdekében. A legtöbb vidéki alakulat lezárta helyőrsége út- és 
vasútvonalait. illetve bevezette a járőrözést. 

Budapesten több h~lyen, a Széna téren, Baross téren, Corvin kö:ben ~s 
környékén, a Berzenczey utcában, a Tompa utcában, a Boraros te
ren, a Móricz Zsigmond körtéren, a föváros külső kerületeiben -

Csepelen és Újpesten - fegyveres csoportok alakultak a belső el
nyomó erők és a szovjet csapatok elleni harcra. 

Bata István vezérezredes, honvédelmi miniszter Budapesten három katonai kör
zetet jelölt ki, és parancsot adott a forradalom fegyveres leverésére. 

Sorra érkeztek be a fövárosba a felrendelt katonai és határőr-alakulatok. A 
felsoroltakon kívül feljött a jászberényi tüzérezred, az esztergomi 
harckocsiezred, légvédelmi tüzérosztály és híradó-zászlóalj is . 

A Honvéd Központi Kórház parancsnoka, Radó György orvos ezredes 
gyülésen szólította fel a kórház dolgozóit a forradalom célkitüzései
nek támogatására. 

Székesfehérváron az esti órákban a szovjet katonák fegyverhasználata kö
vetkeztében 6 fö , köztük rendőrök is életüket vesztették. 

október 25. 5 órakor Piros László belügyminiszter - a rádió müsorában 
- felszólította a felkelőket a fegyver, lőszer, robbanóanyag október 
26-án 10 óráig történő beszolgáltatására. 

6 óra 23 perckor a rádió ismertette, hogy: .. A Magyar Népköztársaság 
Minisztertanácsának parancsára a hadsereg. az államvédelmi eriík. 
a fegyveres munkásőrségek és a szovjet csapatok segítségével októ
ber 25-ére virradó éjszaka az ellenforradalmi puccskísérletet fel
számolták. Az ellenjorradalmi erők szét vannak verve .. . " 

9 óra 13 perckor a honvédelmi miniszter a katonáknak parancsot adott. 
hogy ,fokozott aktivitással és teljes határozottsággal ma délig 
végleg számolják fel a jovárosunkban még .feltalálható ellen.f()rro
dalmi erőket ... .. 

Délelőtt a felkelők mintegy 40 perces tüzharcot fol~tattak a Jászai Mari té
ren lévő szovjet és magyar a 33. harckocsi-ezred (Esztergom) erői
vel. Ezt követően a szovjet és magyar katonák a környező házakat 
átkutatták és 20-30 fegyverest elfogtak, majd a HM épületébe kísér
tek. 

A délelőtti órákban támadás érte a Pestmegyei Kiegészítő Parancsnokság 
budapesti épületét. A parancsnokság tisztjei kétórás tüzharcban ver
ték vissza a támadókat. 

11 óra 30 perc körül az Országház e lőtt , a Kossuth téren feltehetően a tér
re kivezényelt határőr erők tüzmegnyitását követően kialakult tüzpá
nik következtében a szovjet katonákkal barátkozó tüntető tömegből 
75-100 ember életét vesztette, és kb. 300 ember megsebesült. 

A reggeli órákban a tatai Dózsa Lövész és Páncélos Tiszti Iskola és a 
piliscsabai gépesített ezred részei a szovjet csapatokkal együttmü
ködve kisebb harcok árán visszafoglalták a rádió épületét. 
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Több ezer tüntető gyülekezett a Bartók Béla úti Zalka Máté laktanya előtt. 
A tisztek először rábeszéléssel, majd riasztólövésekkel akadályozták 
meg a kapu betörését. A tömeg csak az esti órákban oszlott szét. 

15 órát követően Kádár János, majd Nagy Imre szólt a rádió hallgatóságához. 
A vidéki honvédalakulatok többsége karhatalmi csoportot állított fel. A zá

ró csoportok hatókörét kiterjesztették a helyörségéhez közeli straté-
giai pontokra is . 

Tüntető tömeg vonult a BM Budapesti Főosztály Deák téren lévő épületé
hez, ahol a politikai foglyok szabadon bocsátását követelték. Kopá
csi Sándor utasítást adott a foglyok szabadon bocsátására. 

Este 8 órakor fegyvertelen, körülbelül 100 fös tömeg a kerítést átvágva be
hatolt a Pestlőrinc határában lévő Stromfeld laktanya területére . Az 
őrség riasztólövését követően a behatolókat a készültség a laktanyá
ból kiszorította. 

október 26. 4 óra 30 perckor a minisztertanács a Kossuth Rádión keresztül fel
szólította Budapest lakosságát, hogy egész nap ne menjenek az utcára. 

4 óra 55 perckor a csapatokhoz távirat érkezett, melyben Bata István ve
zérezredes parancsot adott minden rendbontás megakadályozására. 

Az Országos Légvédelmi Parancsnokság alárendeltjei ezen a napon több 
akcióban vettek részt . Két darab MlG 15-ös repülőgép éles rácsa
pást hajtott végre Kecskeméten a cigá11~1dep fölött. ezen~ív~H 
„pszichológiai támadást" hajtottak végre a repülők Kaposvar es 
Nyíregyháza területén lévő csoportosulások feloszlatása érdekében. 
Felderítő repülések történtek a budaörsi, kecskeméti és taszári repte
rekről. MI 4 típusú helikopterek fegyver és lőszerszállítást végeztek 
a hadsereg lőszerraktárából a Zrínyi Miklós Katonai Akadémia, a 
Kossuth Tüzér Tiszti Iskola, valamint a Citadella részére . . 

A MN vezérkari fönöke az alábbi távmondatot küldte az összes katonai 
alakulatnak: ,, A csapatok és raktárak a laktanya teriiletén jól lát
ható helyre tűzzék ki a nemzeti színíi zászlót, címer nélkül. A rádi~
kat az ablakra tegyék ki. Ha megtámadnák a laktanyát. szólítsák.fel 
a tömeget távozásra, és csak abban az esetben lőjenek, ha azok be 
akarnak törni, vagyis fegyverrel támadnak. " 

16 óra 13 perctől közvetítették az MDP KV nyilatkozatát, melyben többek 
között elhangzott, hogy az „új kormány tárgyalásokat kezd a szovJel 
kormánnyal, hogy a fiiggetlenség, a teljes egyenjogúság és a hehi• 
gyekbe való be nem avatkozás alapján rendezze az országaink k(J· 
zötti viszonyt. Ennek első lépéseként a rend helyreállítá.1·c1 után a 
szovjet csapatok haladéktalanul visszatérnek támaszpontjaikra ·· 
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17 óra 32 perckor ismertette a rádió, hogy a „fegyveres harc minden 
résztvevője amnesztiában részesül azzal a feltétellel, hogy a fegy
vert legkésőbb 1956. október 26-án este 22 óráig leteszi." 

Az MDP Katonai Bizottsága kidolgozta a Corvin közi felkelő csoport fel
számolásának tervét. Végrehajtásának idejét először 27-re, majd 28-
ra virradóra tűzték ki. 

A XIII. kerületi Rendőrkapitányság személyi állományának egy része a fel
kelők támadásai elől menekülve a Mátyás laktanyában kért és kapott 
menedéket. 

A Budapestre rendelt kiskunhalasi lövészezred gépkocsioszlopát fegyvere
sek támadták meg, akik egy tisztet agyonlőttek. Az elfogott feg>Ye
resek közül négyet Hodosán Imre őrnagy utasítására a helyszínen ki
végeztek. Az alakulat jelentése szerint a Téglagyár környékén elfo
gott felkelők közül a katonák összesen 19 fót végeztek ki . 

A 8. honi légvédelmi tüzérezred törökbálinti első ütegéből 30 katona csat
lakozott a felkelőkhöz. A tervük az volt, hogy az úthoz kivontatott 8 
löveggel a szovjet harckocsikra tüzet nyissanak. A terv végrehajtását 
a Törökbálint alsón lévő ütegnek az ütegállás fölé lőtt tüze akadá
lyozta meg. 

október 27. 6 óra 14 perckor a rádióban a belügyminiszter bejelentette, 
hogy „ továbhi hadmíiveletek szükségesek", ezért a kijárási tilalmat 
meghosszabbították. 

11 óra 18 perckor a Kossuth Rádióban tájékoztatót olvastak be. melvben 
ismertették az új kormány összetételét. A minisztertanács elnöke is
mét Nagy Imre lett . Honvédelmi miniszternek Janza Károly altábor·
nagyot nevezték ki . 

15 óra után a rádióban felolvasták az új honvédelmi miniszter parancsát 
melyben elrendelte, hogy a ,fegyveres csoportok ellen bevetett kato
nai egységek sziinet nélkül folytassák azok megsemmisítését és a 
rend helyreállítását . . , 

A HM-ben befejezték a budapesti felkelőcsoportok felszámolási tervének 
kidolgozását. 

A szovjet csapatok parancsnoksága ezen a napon - a megadásra felszólító 
- ultimátumot juttatott el a Corvin köz védőihez. 

Az őrzászlóalj parancsnoka sikertelen tárgyalásokat folytatott a Széna téri 
felkelő csoport vezetőivel a fegyverletételről. 

Tűzharc alakult ki a Petőfi Akadémia őrsége és a Széna téri csoport pán
célozott gépkocsija között. Az összecsapásban 5 fö meghalt, 4-en 
megsebesültek. 

101 



A Budapesti Orvostudományi Egyetemen, valamint De~rec_en?en és, ~i~
kolcon az egyetemi katonai tanszékek egyetemi zaszloalJak felalhta-
sát kezdték meg. ,, .. . 

Több helyőrségben - például Aszódon, Debrecenb_en, Fertodo.1:, Miskol
con és Sopronban - öntevékenyen megkezdtek a nemzetor alakula-
tok szervezését. 

3 óra után a felkelők támadást indítottak Újpesten a hadihajós dandár lak: 
tanyája ellen. A laktanyában ezen a napon ideiglenes Forradahm 
Katonai Tanács alakult. 

Márton András ezredes és Tóth Zoltán alezredes a 12. gépkocsizó lö
vészezred parancsnoka parancsot kapott,_ hogy _a szovjet csapatok 
alárendeltségében vegyenek részt a Corvm közt fegy~e~es csopo_rt 
felszámolásában. Márton András ezredes Nagy Imretol Hegedus 
András volt miniszterelnökön keresztül kérte a támadási parancs 
visszavonását. 

Hodosán őrnagy felajánlotta, hogy a kiskunhalasi l_ö_~észezredd~l fel~zá
molja az „ellenforradalmárok" ellenállását a K1han ,laktanyaban es a 
Corvin közben de erre a HM-ból nem kapott engedelyt. 

A lúradóezred egyik ;legysége elfoglalta a Szabadság hidat, majd este ellenőr
zése alá vonta a Móricz Zsigmond körteret is . 

Csepelen és Angyalföldön egy-egy mu~ászá~zl~alj_ ala~ul~. .. 
Délután az esztergomi harckocsiezred allomanyabol ket lepcsoben harcko

csikat és megerősítésképpen egy lövész-zászlóaljat rendeltek Csepel-
re a Vasmű védelmére. 

október 28. 6 órakor a katonai parancsnokság az alábbi közleményt 
tette közzé : ,, Budapesten az éjszaka folyam~n nyugalom ;ol_t. 
Fegyveres összetűzésekre nem került sor. A !e~yve~es ellenall~~ 
és a hadsereg megbízottai között az ellenallok kerel~ére tai
gyalások kezdődtek. A honvédelmi minisz,ter parancsara _Buda
pest és az ország élelmiszerellátásáhan reszt vesznek a nephad-
sereg alakulatai is . ,. . . . .. . . . 

7 óra 30 perckor a rádió ismertette a honvédelmi numszter k~zle_me~1yet. 
A továhbi vérontás elkerülése érdekéhen a Magyar Nepkoztarsa

~:ág honvédelmi minisztere és a budape.;ti , egyete':'i forradalm_i t~
nács felszólítja a még fegyverrel ellenallo szemelyeket ... acljak at 
fegyvereiket. A honvédelmi miniszter hiztosítfa. hogy a f egyverek 
átadása után szabadon elvonulhatnak c.rnládjoikhoz vagy munk~
helyükre .... Budapesten tegnap és ma éJjel néhány megmaradt ki
sebb fegyveres góc kivételével csend volt . .. 
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Nagy Imrének a Corvin köz elleni támadás leállítására vonatkozó utasítása 
a magyar katonai alakulatokhoz nem jutott el. Hajnalban a szovjet 
katonai vezetés a támadást megindította, de a felkelők a szovjet 
harckocsikat megsemmisítették, és így a magyar gyalogság támadása 
elmaradt. 

A Bem laktanyából kirendelt katonai erők reggel harc nélkül elfoglalták a 
Széna téri felkelő csoport harcálláspontját. A katonai őrséget a Szé
na térről még aznap visszavonták . 

A Petőfi Akadémia őrsége az Akadémia előtt tüzet nyitott egy fegyveres 
felkelőket szállító gépkocsira. Több felkelő meghalt, néhányan meg
sebesültek. 

Újpesten a katonák visszafoglalták a felkelőktől a tanácsházát és a techni
kum épületét. 

Budapesten a Zrínyi Miklós Katonai Akadémiáról a Józsefvárosi Telefon
központba kirendelt tiszti csoport a délelőtti órákban tüzharcot foly
tatott a fegyveres felkelőkkel. A felkelők , miután meggyőződtek ar
ról, hogy az épületet nem államvédelmi katonák őrzik , felajánlották a 
tíízszünetet. A tüzszünet megkötését a honvédelmi miniszter is enge
délyezte . 

13 óra 20 perckor a Kossuth Rádió közölte : .. A Magyar Népköztársaság 
kormánya a továhbi vérontás megszüntetése és a békés kibontako
zás érdekéhen elrendeli az általános, azonnali tűzszünetet. Utasítja 
a fegyveres erőke t. hogy csak akkor tüze(jenek, ha őket támac(ják . .. 

15 óra 3 perckor a honvédelmi miniszter és a belügyminiszter közleményét 
olvasták be a rádióban : .. A honvédelmi miniszter és a belügymi
niszter a Magyar Népköztársaság kormánya tűzszüneti határozata 
alapján parancsot adott a csapatoknak az azonnali tűzszünetre .. . a 
tíízsziinet az ország egész területére értenc!i} és a hazánkban lévii 
minden csapatra vonatkozik. ,. 

17 óra 25 perckor a Kossuth Rádióban Nagy Imre miniszterelnök nemzeti 
demokratikus mozgalomként átékelte az eseményeket . . ,A kormány 
a továbhi vérontás megszüntetése és a hékés kihontakozás hizlosí
tása érdekében elrendelte az általános. azonnali tíízsziinetet. uta
sítom a fegyveres erőket. hogy csak akkor tüzeUenek. ha megtá
maclják őket. Ugyanakkor felhívja mindazokat. akikfegJvert jóg1ak. 
hogy tartózkoc(janak minden harci cselekménytől, és fegyveriikel 
haladéktalanul szolgáltassák he. A rend védelmére és a kőzhizton
ság helyreállítására haladéktalanul megalakul az új karha1alom a 
honvédség és a rendőrség alakulataiból, valamint a munkások és c1z 
ifjúság felfegyverzett osztagaiból. A magyar kormány megállapo-
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dott a szovjet kormánnyal, hogy a szovjet csapatok azonnal meg
kezdik kivonulásukat Budapestről, s az új karhatalom megalakulá
sával egyidejűleg elhagyják a város területét. A rend helyreállítása 
után egységes, új államrendőrséget szervezünk. és az államvédelmi 
hatóságot megszüntetjük. Senkinek semmz!ele bántódása nem eshet 
amiatt, hogy a fegyveres harcokban részt vetr. ·· 

17 óra 40 perckor az MDP KV üléséről kiadott közleményben elhangzott, 
hogy a testület „ megtárgyalta a politikai helyzetet és a következő 
határozatot hozta: A Központi Vezetőség helyesli a Magyar Nép
köztársaság kormányának mai nyilatkozatát Felhívja a párt m_in
den szervezetét és tagját, hogy segítsék elő a nyilatkozatban fog

laltak megvalósítását. " 
Egyre több helyen indult meg a nemzetőr alakulatok szervezése. A hadse

reg később segítséget nyújtott a szervezésben, a nemzetőrök kiképzé-
sében, a fegyverzet és felszerelés biztosításában. . . 

Janza Károly altábornagy honvédelmi és Münnich Ferenc belügymm1szter 
közös parancsot adott ki az állami címer eltávolítására és az új sap
karózsa bevezetéséig a nemzeti szalag kitüzésére. Az „elvtárs! " he
lyett a „bajtárs!" megszólítást vezették be, s december ~ 1-i ha~árid~
vel intézkedtek a nemzeti hagyományokat tükröző rendfokozati Jelze
sekre történő visszatérésre. (A Kossuth Rádió október 3 l-én már 
úgy közölte a parancsot, hogy a Kossuth-címert határozta meg sap
karózsaként.) 

október 29. Budapesten a Sas-hegyről ismeretlen fegyveresek tüzet nyi
tottak a Petőfi Sándor Laktanyára. Egy aknavető 30 perces tüzcsa· 
pással válaszolt. . 

A budafoki tanácsházán a felkelők ellenállás nélkül lcfegyvereztek a 20. 
híradóezred egyik biztosító csoportját. 

Zsukov marsall Moszkvában egy követségi fogadáson bejelentette, hogy a 
Magyarországon lévő szovjet csapatok elégségesek a felkelés leveré-
sére. 

Az Egyesült Államok kormánya a szovjet vezetés tudomására hozta, hogy 
nincsenek Magyarországgal kapcsolatos tervei. 

Münnich Ferenc belügyminiszter a kormány programja alapján feloszlatta 
az államvédelmi szerveket és megkezdődött a Belső Karhatalom ala
kulatainak a lefegyverzése. 

A honvédelmi miniszter kiadta a parancsot a forradalmi katonai tanácsok 
megválasztására, amely parancs a csapatokhoz 30-án jutott el. . 

Távozott Magyarországról Mihail Tyihonov altábornagy, a HM szovjet 
fótanácsadój a. 
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17 óra 16 perckor a HM a rádión keresztül tájékoztatást adott arról , hogy 
a ,, ... budapesti ellenállási csopor(ok vezetőivel való megegyezés 
alapján az ellenállók megkezdik fegyvereik átadását a szovjet egy
ségeket felváltó magyar csapatoknak. A fegyverek leadása után 2-1 
órán belül megkezdődik a szoy;~t egységek kivonása Budapestről ·· 

A szovjet katonai vezetés előkészületeket tett a Budapesten lévő csapatok 
kivonására. Az objektumok őrzésére kirendelt szovjet erők magyar 
csapatokkal történő felváltása megkezdődött. 

A szovjet csapatok leváltása érdekében Budapestre rendelték a kiskun
majsai 31. és a bajai 25. lövészezredeket. 

20 órakor a Budapesten tartózkodó szovjet csapatok parancsot kaptak a 
tüzelés beszüntetésére. A fenti parancs értelmében a 2. és 33 . gépe
sített gárdahadosztályok egységei a harctevékenységet lényegében 
beszüntették. 

A Corvin közi föparancsnokság létrehozásáról október 29-én éjjel a Corvin 
moziban tartott értekezleten döntöttek. 

Október 29-én é;jel a Práter utca akkori parancsnoka, Lassan György, a Cor
vin közi parancsnokokkal megbeszélést tartott, melynek végén a cso
portok vezetői az együttmüködés szorosabbá tételében állapodtak meg. 

október 30. Az SZKP KB Elnöksége határozata alapján a Szovjetunió 
kormánya deklarációt adott ki más országok belügyeibe történő be 
nem avatkozásról . 

A belügyminiszternek a Kossuth Rádióban 6 óra 33 perckor elhangzott 
közlése szerint az országban ... .. nyugalom volt .. . Néhánv szórvá
nyos lövésen kívii/ sem rendbontásrál. sem ös.\·zetíízésriJ/ ;em érke
zett hír ". 

14 óra 28 perckor a nemzeti kom1ány miniszterelnöke és a konnány tagjai 
szóltak a néphez. 

16 óra 57 perckor Nagy Imre tudatta, hogy a ., kormány kezdeményezésére 
a szovjet hadsereg csapatainak a kivonulása megkezdődött. Minden 
hatóság, az ország minden polgára az elvonulás te(ies renc(iének a 
biztosítása érdekében tartózkoc(Jék minden provokatív. zc1vará vagy 
ellenséges cselekedettől. hogy így is hozzájáruljon a szovjet hadse
reg csapatainak a kivonulásához. " 

Nagy Imre a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa nevében tudomásul 
vette, hogy a forradalmi harcokban részt vett egységek megbízottaiból, a 
honvédség és a rendőrség képviselőiből , valamint a megalakulás alatt 
álló munkás és ifjúsági feg)veres egységek képviselőiből megalakult a 
Forradalmi Karhatalmi Bizottság Előkészítő Bizottsága. 
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17 óra 55 perckor a rádió a hadsereg alakulataihoz szóló felhívást ~ö~ve
tített. ,,Magyar testvéreink, bajtársaink! A hadsereg vezetesenek 
forradalmi katonai tanácsa . mega~a~dt . . A forradalmi kato~~i t~
nács a hadsereg valamennyi honved;e, llszthelyettese, llsztl 1skola
sa, tisztje, tábornoka nevében csatlakozik a munkásifjúság és ér
telmiség forradalmi tanácsai határozataihoz és követeléseihez, 
azokat magáévá teszi. A hadsereg a nép mellett áll dicső forradal
munk vívmányainak megvédésében. E forradalmi vívmányok meg
védésének érdekében: Először: KöveteUük a szovjet hadsereg azon
nali kivonását Budapestről, és a legrövidebb időn belül hazánk te
rületéről. Másodszor: Kérjük a magyar nép legmesszebbmenő tá
mogatását a rend helyreállításához. Harmadszor: Eltávolítottuk a 
hadsereg vezetéséből a szektás, visszahúzó erőket, mint például 
Tóth Lajos vezérőrnagyot, Hazai Jenp vezérőrnagyo t . Hídvégi Fe
renc vezérőrnagyot. Negyedszer: Az A VH megfélemlítésben tartotta 
a honvédséget is. A hadseregvezetés f?rradalmi katonai_ tanács~ e_l
határozta a még fegyverben lévő A VH azonnali lejegyverzeset. 
Ötödször: A hadsereg vezetésének forradalmi katonai tanácsa kö
veteli, hogy a hős határőreink a honvédséghez tartozzanak. Egyben 
felhívjuk őket, hogy továbbra is védjék hazánk szent határait. 

Budapest, 1956. október 30. 
Kána Lőrinc vezérőrnagy„ 

18 óra 30 perckor a honvédelmi miniszter alábbi parancsát olvasták be: ,,A 
társadalmi és nemzeti megújhodásunkat kiharcoló hősi forradal
munk eredményeként megállapodtam a szovjet fegyveres erők pa
rancsnokságával csapataik Budapestről való kivonásának rendjé
ről. Eszerint a Budapesten lévő összes szovjet csapatok kivonulásu
kat J 956. október 30-án délután 4 órakor megkezdik. és előre ki
dolgozott terv szerint 1956. október 31-én virradatig b~fejezik. A 
szovjet csapatok kivonulásával párhuzamosan .fővárosunkban Cl 
néphadsereg egyes alakulatait vonom össze. A rend fennta rtásának 
feladatait a néphadsereg, a rendőrség és a nemzet6rség csapatai 
együttesen látják el, Janza Károly honvédelmi miniszter ' ' 

Visszarendelték Magyarországról a szovjet katonai tanácsadókat. , , 
A hosszú idők óta először az utcára lépő lakosokat az esztelen puszt1tas 

képe fogadta. A fövárosban a hadsereg részvétdével megkezdődtek a 
helyreállítási munkálatok. . 

Az Országos Légvédelmi Parancsnokság is kiáltványban sürgette a szovjet 
csapatokat az ország elhagyására. 
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Október 30-án körülbelül 50 fegyveres indult Mindszenty József kiszaba
dítására Felsőpeténybe . Mindszentyt a rétsági harckocsizók kísértt!k 
a kormány utasítására Budapestre. 

A budapesti pártbizottság Köztársaság téren lévő épületét a feg)-veres cso
portok a honvédség által odairányított harckocsik ti.izének segítségé
vel három órás harc után elfoglalták. A tömeg több védőt meglin
cselt. 

Október 30-án Marián István honvéd alezredes vezetésével a Budapesti 
Műszaki Egyetem felgyorsult a nemzetőralegységének szervezése. 

október 31. A HM-ben hajnalban megalakult a Forradalmi Honvédelmi 
Bizottmány. Tagjait a katonai tanácsok küldöttei, valamint a fegyve
res forradalmi ifjúság kép\'iselői választották meg. 

A Kilián laktanyában a Magyar Néphadsereg, a nemzetőrség, a fegy-veres 
csoportok, az újjászerveződő politikai pártok és szervezetek részvé
telével megtartották a Forradalmi Karhatalmi Bizottság gyülését. A 
gyűlésen többek között bejelentették, hogy egységes parancsnokság 
alá vonják a honvédség, rendőrség, határőrség és a felkelő csopor
tokból megalakult nemzetőrséget. 

Az Elnöki Tanács Tóth Lajos vezérőrnagyot, a honvéd vezérkar fönökét a 
beosztásából felmentette és Maléter Pál ezredest, a Katonai Műszaki 
Kisegítő Alakulatok parancsnokát kinevezte a honvédelmi miniszter 
első helyettesévé, Kovács István vezérőrnagyot a vezérkar fönöké,·é 
és Király Béla vezérőrnagyot a föváros katonai parancsnokának. 

A honvédelmi miniszter parancsa alapján a katonai alakulatoknál megkez
dődtek a forradalmi katonai tanács választások. 

20 órakor bemondta a rádió. hogy Nagy Imre, a minisztertanács elnöke kö
zölte a Szovjetunió kom1ányával, hogy haladéktalanul tárgyalásokat 
kíván kezdeni a szo,-jet alakulatok teljes kivonásáról , és felkérte a 
szovjet kormányt, jelölje ki a küldöttségét és jelölje meg a tárgyalá
sok helyét és idejét. 

A Magyarország elleni katonai akció (,,Vihr" «Forgószél» hadművelet) 
előkészítésével megbízták lvan Konyev marsallt, a Varsói Szerződés 
Egyesített Fegyveres Erőinek föparancsnokát. Éjszaka a szovjet
magyar határszakaszon újabb szovjet csapatok bevonulása kezdődött 
meg Magyarországra. 

A Budapesti Karhatalmi Parancsnokság három körzetre osztotta a fővá
rost, s parancsnokokká kinevezte Bakonyi József alezredest, Csémi 
Károly alezredest és Mecséri János ezredest. 

A Petőfi Akadémia Forradalmi Katonai Tanácsa intézkedett, hogy a Buda
pesten lakó tisztek a keriiletükben nyújtsanak segítséget a nemzetőr-
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ség megszervezéséhez. Az Akadémia Katonai Tanácsa leváltotta a 
parancsnokot, fegyvert adtak az egyetemistáknak, és szoros kapcso
latot alakítottak ki a fegyveres csoportokkal . 

A piliscsabai ezred fegyvert adott a Baross téri_ fegY;er_es_eknek. ,, .. 
A Zrínyi Miklós Katonai Akadémia tiszti csoportJa seg1tsegevel megkezdodott a 

Corvin közi felkelő csoport katonai minta szerinti átszervezése. 
A Kossuth Tüzér Tiszti Iskola Katonai Tanácsa letartóztatta az iskola pa

rancsnokát és fegyvert szállított a Kilián laktanyában levőknek. 
A HM Haditechcikai Csoportfónökség fegyvert, mhát adott a műegyete

misták részére. A HM fegyverzeti csoportfónöke utasítást adott a 
nemzetőralegységek felfegyverzésére. 

November 1. Teljes harckészültségbe helyezték a jugoszláv hadsereget, és 
megkezdték a felvonultatását a magyar határra. 

Hmscsov, Molotov, Malenkov a lengyel vezetőkkel konzultált az esetleges 
magyarországi fegyveres beavatkozásról. . . 

14 óra 12 perckor a rádióban elhangzott a Forradalmi Karhatalmi Pa
rancsnokság közleménye: ,, A győzelmes nemzeti demokratikus for
radalom harcaiban részt vett fegyveres alaku latok, üzemi őrségek, 
a honvédség és a rendőrség képviselőiből megalakult a Forradalmi 
Karhatalmi Bizottság, abból a célból, hogy ÖSSzehangolja a kar
hatalmi erők működését győzelmes nemzeti demokratikus forrada l
munk vívmányainak védelme érdekében. E bizottság az általános és 
titkos választé{sokkal létrehozandó új kormány hivatalba lépéséig 
működik. 1956. október 31-én a nem honvédségi és nem rendőrségi 
fegyveres alakulatok képviselői elhatározták, hogy nemzetünk új, a 
honvédséggel és a rendőrséggel egyenjogú szervévé, nemzetőrséggé 
egyesülnek. A honvédség és a rendőrség tagjain kívül csakis a nem
zetőrség tagjai jogosultak fegyverviselésre. A nemzetőrség alaku
latai és tagjai minden erővel különítsék el magukat a szórványos~~ 
fellépő rendzavaróktól. E cél elérésére a mai napon számukra ku~ 
lön nemzetőrségi f egyverviselési igazolványokat adunk ki . A mai 
naptól a nemzetőrök j elvényeit viselik, és fokoza tosan a honvédség 
rendfokozataival azonos nemzetőr-rendfokozatokat nyernek el ... A 
Forradalmi Karhatalmi Bizottság és a Budapesti Karhatalmi Pa
rancsnokság nevében Király Béla vezérőrnagy. " 

Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszter a 4. hadsereg törzsét Ko
vács Imre vezérőrnagy vezetésével Király Béla vezérőrnagy, Buda
pest Katonai Parancsnoka alárendeltségébe rendelte. 

Kádár János bejelentette az MDP megszűnését , és az új párt, az MSZMP 
megalakulását. 
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Nagy Imre miniszterelnök Andropov szovjet nagyköveten keresztül maorn-"'· rázatot kért az új szovjet csapatok bevonulásáról , illetve követelte 
ezek azonnali visszavonását Magyarország területéről. A rádió 18 
óra 12 perckor közölte: Nagy Imre „ kijelentette a szovjet nagykö
vetnek, hogy a magyar kormány a Varsói Szerződést azonnal fel
mondja, egyidejűleg kinyilatkoztatja Magyarország semlegességét: 
az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez fordul, és az ország semleges
ségének védelmére a négy nagyhatalom segítségét kéri. " 

Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszter és a Forradalmi Honvé
delmi Bizottmány közös parancsot adott ki arról. hogy az alakula
toktól távol lévő katonák jelentkezzenek szolgálattételre a legköze
lebbi nemzetőr parancsnokságon, illetve hogy a felkelő csoportokhoz 
csatlakozott katonák szolgálati helye további intézkedésig az adott 
felkelő csoport. 

Kádár János és Münnich Ferenc, a minisztertanács tagjai titokban elhagy
ták Budapestet, és a Szovjetunióba távoztak. 

A kormány megtiltotta a magyar alakulatoknak az akciókat végrehajtó 
szovjet csapatokkal szembeni ellenállást, egyben a HM útján intéz
kedett a Magyarországra újonnan belépő szovjet csapatok heh·zeté-
nek és mozgásának felderítésére. · 

Éjszaka a Budapest köriil álló szovjet csapatok megkezdték a harcfelderítést. 
A Budapesti Karhatalmi Parancsnokság védőöv létesítését rendelte el a fő

város körül. Parancsnokának Márton András ezredest a ZrínYi 
Miklós Katonai Akadémia parancsnokát nevezte ki . ' · 

November 2. Nagy Imre miniszterelnök kijelölte a Varsói Szerződésből 
történő kilépés gyakorlati végrehajtásáról később tárgyaló magyar 
küldöttség tagjait: Losonczy Géza államminisztert, Kővágó Józsefet. 
id. Antall Józsefet, Márton Andrást és Farkas Ferencet. 

19 óra után a rádióban közleményt olvastak be: ..... október 3 l-én és no
vember l-jén sajnálatos módon újabb szovjet egységek lépték át o 
magyar határt A magyar kormány minden tőle te!hetii erőfeszí tés ! 
megtett, hogy elé1'.fe a csapatok visszarendelését. lépései azonban 
hiábavalónak bizonyultak. sőt a szovjet csapatok tovább fo lytatták 
előnyomulásukat. egyes egységek pedig Budapest körül vonultak 
fel. Mindennek következtében a magyar kormány I 956. november 
l-jén felmondta a Varsói Szerződést. " 

Megkezdődött a Határőrségnek a HM kötelékébe való átvételének az e l őké
szítése. 

A hadsereg egyes alakulatainál megkezdték a békeállomá1w feltöltését. Ka
posváron, Nagyatádon 700, Szekszárdon 300, Hódmezővásárhelyen 
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1400 behívó parancsot kézbesítettek, és utóbbi helyen 30 tartalékos 

tisztet mozgósítottak. 
Budapesten Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszter kijelölte a 

szovjet csapatkivonásról tárgyaló küldöttség katonatagjait: Maléter 

Pál vezérőrnagy miniszterhelyettest, Kovács István vezérőrnagy ve

zérkari fónököt és Szücs Miklós ezredes, hadmüveleti csoportfönö

köt. A küldöttséget, amelyet Nagy Imre miniszterelnök igazított el , 

Erdei Ferenc miniszterelnök-helyettes vezette. 

Jurij Andropov szovjet nagykövet közlése szerint a szovjet konnány Mihail 

Malinyin hadseregtábornokot jelölte ki a szovjet csapatkivonási tár

gyalások lefolytatására. A szovjet küldöttség tagjai voltak még 

Fjodor Sztyepcsenko altábornagy, politikai föcsoportfönök-helyettes 

és Mihail Scselbanyin vezérőrnagy, a székesfehérvári különleges 

hadtest törzsfönöke. 
Katonai repülőgépekről tovább folytatták a szo\-:jet csapatok mozgásának 

figyelését, felderítését. A HM Hadmüveleti Csoportfönökség tájé

koztatta a Magyar Honvédség Forradalmi Honvédelmi Bizottmányt 

a szovjet csapatok mozgásáról. 

Király Béla és törzse befejezte Budapest védelmi tervének a kidolgozását. 

A fóváros és bevezető útjaihoz egy-egy üteget vagy osztályt tervez

tek tüzelőállásba . Intézkedtek a híradórendszer kiépítésére, és nagy 

mennyiségű harckocsi-akna előkészítésére. 

Az esztergomi 51. légvédelmi tüzérosztály ütegei tüzelőállást foglaltak So

roksár és a Juta domb térségében. 

Koalíciós összetétellel újjáalakult a Nagy Imre-kormány. Honvédelmi mi

niszterré Maléter Pál vezérőrnagyot nevezték ki. 

November 3. Kádár János a Szovjetunió segítségét „kérte" az „ellenforrada

lom" leveréséhez. Kádár János vezetésével ellenkom1ány alakult (Forra

dalnú Munkás-Paraszt Konnány). Ebben, az ún. szolnoki konnányban 

Münnich Ferenc altábornagy a fegyveres erők núnisztere. 

Az ENSZ biztonsági tanácsa napirendre tüzte a magyar kérdés megtár-

. gyalását. November 4-én a biztonsági tanács ülésén Henry Cabot 

Lodge felszólította a Szovjetuniót csapatainak Magyarországról 

történő kivonására. 
Budapesten megalakult a Nemzetőrség Főparancsnoksága. Főparancsnok Ki

rály Béla vezérőrnagy, helyettese Kopácsi Sándor rendőrezredes lett. 

A Kossuth Rádióban beolvasták a Forradalmi Karhatalmi Bizottság felhí· 

vását a Nemzetőrség Főparancsnokságának megalakulásáról , a 
sztrájk beszüntetéséről és a nemzetőrségbe be nem l épő polgári sze

mélyek lefegyverzéséről. 
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Több vidéki alakulat védőállást foglalt helyőrsége határában. A Vezérkar Köz

lekedési Osztályát utasították a vasútmüszaki zárási terv elkészítésére. 

A Parlamentben megtartották a szovjet csapatkivonási tárgyalások első 
fordulóját. A közös bizottság megegyezett, hogy a kölcsönösen ki

fejtett álláspontokat tanulmányozzák, és este l O órakor újra összeül

nek. A szovjet delegáció ígéretet tett, hogy több szovjet csapatszál
lító szerelvény a magyar határon nem érkezik be. 

A szovjet csapatok lezárták az osztrák határt. 

Mindszenty József rádióbeszédében többek között foglalkozott a független

ség kérdésével. A Magyarországon történteket szabadságharcként 
értékelte. 

A Budapest körüli védőövbe rendelt magyar csapatok újabb alegységei 

foglalták el a részükre kijelölt tüzelőállásokat, így a Juta dombnál. a 

Nagykőrösi útnál, a Határ útnál, Soroksár határában, a Jászberényi 

útnál, a Kőbányai útnál, a Zalka Máté téren, az Éles saroknál és a 

Csajkovszkij parkban. Solymosi alezredes - a VIII . kerület katonai 

parancsnoka - a Baross téren eligazítást tartott a kerület védelmé
nek a megszervezéséről. 

Maléter Pál vezérőrnagy, új honvédelmi miniszter parancsot adott a lesz~

relésre váró katonáknak a szo\-jet csapatkivonások befejezéséig tör
ténő visszatartására. 

Szovjet harckocsik zárták körül a Ferihegyi repülőteret . A Kossuth Tüzér 

Tiszti Iskola szakasz erejü harccsoportot küldött ki a repülőtér fel

mentésére, de a szakasz harc nélkül visszafordult. 

Tökölön a szovjet repülőalakulat laktanyájában a szovjet csapatkivonási 

tárgyalások második fordulójára érkezett tárgyaló küldöttség négy 

tagját Erdei Ferencet Maléter Pál vezérőrnagyot Kovács István Ye

zérőrnagyot, Szücs Miklós ezredest és az őket kísérő személ\'eket 

Szerov, a KGB elnöke vezetésével letartóztatták. · 

November 4. Moszkvai idő szerint 6, magyar idő szerint 4 órakor elhang

zott a jelszó - ,, Me1mydörgés" - és ezzel a „Forgószél" fedőnevü 

hadmüvelet végrehajtása megkezdődött . A szovjet csapatok meg

kezdték a forradalom leverését és a Magyar Néphadsereg valamem·

nyi alakulatának a lefegyverzését. Romániából újabb szo'vjet csap~-
- tok lépték át a magyar határt . 

.) óra 20 perckor a rádióban elhangzott Nagy Imre felhí\'ása. 
7 

óra 14 perckor a Szabad Kossuth Rádió az alábbiakat sugározta: .. Fi

gyelem! A Magyar kormány felkéri a szovjet had1·ereg tisztjeit és 

katonáit, hogy ne léijenek. Keriilj'ék a vérontást/ Az oroszok bará

taink és azok is maradnak!" 
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Budapesten a Petőfi laktanyánál 5-10 perces tűzharc alakult ki a fóvárosba 
bevonuló szovjet és a laktanyában elhelyezett magyar csapatok kö
zött . A szovjet csapatok ezt követően egy-másfél óráig lőtték a lak-

tanyát. 
Münnich Ferenc - a szolnoki nem hivatalos kom1ányban a fegyveres erők 

minisztere - parancsot adott, hogy a MN alakulatai ne nyissanak 
tüzet az érkező szovjet csapatokra, hanem küldjenek eléjük parla-

mentereket. 
A HM-ben tartózkodó Janza Károly altábornagy, Uszta Gyula, Váradi 

Gyula, Kovács Imre vezérőmagyok a csapatoknak megtiltották az 

ellenállást. 
Nagy Imre miniszterelnök és még 41 fö menedéket kapott Jugoszlávia bu-

dapesti nagykövetségén. 
Király Béla vezérőrnagy, a Forradalmi Karhatalmi Bizottság elnöke, a 

Nemzetőrség Főparancsnoka az ellenállás folytatása mellett döntött. 
A Budapesten lévő alakulatokat a szovjet csapatok lefegyverezték, de több 

tiszt és katona fegyverrel megszökött. 
Az Magyar Néphadsereg 2960 légvédelmi ezred 16 katonája, a felkelőkkel 

hat löveggel tüzelőállást foglalt a Jászberényi úton, a Kőbányai úton, 
az Éles sarkon, a Zalka Máté téren és a Csajkovszkij parkban. 13 
órakor az Éles sarkot megközelítő négy szovjet harckocsira tüzet 
nyitottak. Három harckocsi kigyulladt, és a felkelők megrohamozták 
az égő harckocsikat. 

November 4-e után a kerületben az ellenálló csoportok több helyen nyitot-
tak tüzet a szovjet csapatokra. 

Az 51. légvédelmi tüzérosztály Soroksámál tüzet nyitott a szovjetekre. 
Az Magyar Néphadsereg 9318 légvédelmi alakulat 6. ütegéből 20 katona a 

felkelőkkel együtt tüzelőállást foglalt Csepelen az Imre téren . Délu
tán kilőttek egy szovjet páncélozott szállító ján11üvet és egy harcko
csit. Csepelen a nemzetőrszázadok a szovjetek elleni harcra készü· 
lődtek. 

November S. A „szolnoki konnány" a honvéd karhatalom megszervezésé· 
vel Uszta Gyula vezérőrnagyot , a belügyi karhatalom megszervezé
sével Sós Györgyöt bízta meg. Munkájuk felügyeletére az MSZMP 
részéről Czinege Lajost jelölték ki. 

A szovjet csapatok befejezték a bajai, hódmezővásárhelyi , mezőtúri , nagy· 
kanizsai, orosházi és verpeléti honvéd-alakulatok lefegyverzését. 

Óbudán a Schmidt-kastélynál lévő fegyvereseket Pércsi Lajos őrnagy ra· 
jokba, szakaszokba szervezte, kijelölte az alegységek tüzclőállásait . 
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A szovjet csapatok elfoglalták a rádió épületét, és folytatták a harcot a fel-
kelő csoportok ellen. . 

Kőbányán légvédelmi tüzérek és felkelők egyórás tűzharcot vívtak a szovjet 
erőkkel. 

November 6. A szovjet csapatok felszámolták a Széna téri, Gellért-hegyi 
és óbudai szabadságharcos csoportokat és ultimátumot adtak át a 
Budai Vár védőinek. 

Csepelen az Imre téren tüzelőállásban lévő légvédelmi lövegek lelőttek egy 
IL-28-as szovjet repülőgépet. 

November 7. A Kádár-kon11ány Budapestre érkezett, és Dobi István, az 
Elnöki Tanács elnöke előtt letette az esküt. Felmentettnek nvilvání 
tották a Nagy Imre-kormányt. Münnich Ferenc, a fegyveres e.rők mi
nisztere elrendelte a katonatanácsok feloszlatását . 

A szovjet csapatok lefegyverezték az etyeki, keszthelyi, lenti , nógrádi , sza
badszállási, szentesi, tápiószecsői és tapolcai magyar alakulatokat. 

Kuzma Grebennyik vezérőrnagy, szovjet városparancsnok 19 .00 és 07.00 
óra között kijárási tilalmat rendelt el Budapesten. 

A szovjet csapatok megkezdték a Budai Vár ostromát. 
November 8. Az óbudai Sclrn1idt-kastélyban lévő szabadságharcosok cso

portja beszüntette az ellenállást. 
A szovjet csapatok az ellenállást Kőbányán is felszámolták . 
A csepeli nemzetőrök és katonák egy vasúti szerelvényt toltak az érkező 

szovjet harckocsioszlop elé, és kilőttek egy szovjet harckocsit . 
November 9. A konnány és az MSZMP Ideiglenes Intéző Bizottsága kö

zös határozatot hozott karhatalom felállítására . Ennek alapján 
Münnich Ferenc, a fegyveres erők minisztere parancsot adott az új 
fegyveres erő felállítására. 

Az Elnöki Tanács kibocsátotta a Tiszti Nyilatkozatot. 
Budapesten megkezdődött a Honvéd Karhatalom szervezése . A három ka

tonai körzetre osztott fövárosban 3 karhatalmi ezred alakult. Az 
egyes körzetekben lévő összes honvédalakulat az adott ezred pa
rancsnokának alárendeltségébe lépett . A parancsnokok Csémi Károly 
alezredes, Borbás Máté vezérőrnagy és Pesti Endre ezredes voltak . 

A szovjet csapatok befejezték az ellenállás felszámolását Csepelen. 
November 10. Király Béla vezérőrnagy, a Nemzetőrség Főparancsnoka a 

szovjet csapatokkal Nagykovácsi térségében történt összecsapást 
követően a megmaradt erőkkel Ausztria iránvába visszavonult. 

Vidéken is megkezdődött a Honvéd Karhatalom s~ervezése. A megyeszék
helyeken november 30-ig zászlóaljakat, a járási székhelyeken száza-
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dokat állítottak fel. A karhatalom vidéken is bekapcsolódott a forra

dalom leverésére irányuló fegyveres tevékenységbe. 

Münnich Ferenc, a fegyveres erők minisztere azonnali jelentkezésre szólí

totta fel a fegyveres erők és testületek Budapesten tartózkodó hivatá

sos tagjait. 
November 11. Kádár János bejelentette, hogy az MSZMP Ideiglenes Inté

ző Bizottsága határozatot hozott az ÁVH végleges megszüntetésére. 

A fegyveres erők minisztere nyilatkozatot tett közzé a fegyveres erők és 

testületek újjászervezéséről. 

November 12. Hatályba lépett a büntetőeljárás egyszerüsítéséről szóló 

1956. évi 22. számú törvényerejű rendelet, mely szerint az ügyészi 

szervek a gyilkosság, szándékos emberölés, gyújtogatás, rablás, il

letve fosztogatás, továbbá a lőfegyver jogtalan használatával elkö

vetett bííntettekkel vádolt személyeket tettenérés esetén, vagy ha bi

zonyítékok nyomban a bíróság elé voltak tárhatók vádirat benyújtása 

nélkül is bíróság elé állíthatták. 

November 13. A fegyveres erők minisztere a Magyar Néphadsereg és a 

BM Határőrség fontosabb parancsnokainak nagy részét kinevezte. 

Budapesten megkezdte tevékenységét az 1. és a 3. honvéd karhatalmi 

ezred. 
november 16. Budapesten megkezdte a tevékenységét a 2. honvéd karha

talmi ezred. 
November 22. A KGB elrabolta, majd Mátyásföldre szállította Nagy Imrét 

és Jugoszlávia nagykövetségére menekült társait és családtagjaikat. 

November 23. Az KGB a romániai Snagovba szállította a Nagy lmre

csoportot. 
November 30. Befejeződött a Honvéd Karhatalom szervezése. Állományá

ba ekkor Budapesten 5500, vidéken 5000 fö tartozott . Ennek 75%-a hivatásos 

katona, 20%-a polgári személy, 5%-a rendőr volt. 
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1. sz. melléklet 

A Magyar Néphadsereg tervezett létszámcsökkentése 

Állománykategória Csökkentés Ten·ezett Csökkentés 
előtti létsz,im létsz,im mé1iékc 

Tiszt 29 OOO 24 500 4 500 
Továbbszolgáló 

tiszthelyettes 9 OOO 7 500 1 500 
Sortiszthelyettes, 

honvéd, növendék 87 OOO 83 OOO 4 OOO 
Katona összesen 125 OOO 115 OOO 10 OOO 

Polgári alkalmazott 25 OOO 20 OOO 5 OOO 
Mindösszesen ISO OOO 135 OOO 15 000 189 

A Minisztertanács 1071/l 956. számú határozata alapján a hadsereg lét
számát a fentiek szerint kívánták csökkenteni . 

189 
MOL Hegedüs Andrús iratai. XlX-A-2-p 1048. 
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2. sz. melléklet 
A Magyar Néphadsereg nagyobb szervezeti egységei (1956) 

1 Honvédelmi Minisztérium 

1 
1 1 

1 

1 
A Minisztáium 14. Hadsereg Parancsnokság HM közvetlen alak11 latok 

Budapest vezdö szervei 

1 

1 
3. Hadtest 8. lövész- Egyéb HM - Kecskemét hadosz!ály közvetlen 

Békéscsaba alakulatok 

Országos Légvédelmi és 
hadtest 27. lövész- 44. közepes 

közvetlen hadosztály 
és Repüló Parancsnokság 

harckocsi ezr . 
alakulatok Kisbmfélegyháza Budapest 

Abasár 

17. lövész 5. gépesített 15. honi légvéd. 36. páncéltörő 
hadosz!ály hadosztály tüzérhadosZI. ezred 
Kaposvár Kecskemét Veszprém Kiskunha las 

6. Hadtest 46. honi légvéd. 64. hadihajós - Székesfehérvár tüzérhadoS21. dandár 

Budapest Budapest 

55 . honi légvéd. 3 7. pontonos 
hadtest 32 . lövész-

t0zérhadosZI. hidász dandár 
közvetlen .... hadosztály 

Budapest Er,si 
alakulatok Pápa 

58. honi légvéd l 02 rádió-
9. lövész- 7. gépesített 

t0zérhadosz1. felderítö-ezrcd 
hadosz1ály hadosztály 

Miskolc Budapest 
Keszthely Esztergom 

26. vadász- 9 öni1lló 
Hadsereg- rep0ló-halioszt veüivé,I z. - közvetlen Taszár K istar,sa 
alakulatok 

66. vadász-

38. kiv. 34. áttörö rep0ló-hadoszt. 

légv. tü. ho. tüzérezred Kecskemét 

Budapest Tapolca 
30. átlórÖ 

87. páncéltörö 35. nehéz tüzérhadosz!ály 

ezred harckocsi ezred Cegléd 

Tab Verpelét 

12. müszaki 43. híradó-
dandár ezred 
Kalocsa Budapest 
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3. sz. mellékkt 

Kimutatás a BM szervei létszámáról1
~

0 

Szervezet megnevezése 
Rendszeresített létszám 

(1956. október 1.) 
Miniszter és helyettesei titkársága 22 

BM Titkárság 154 
Személyzeti szervek, 11 2 

op. és idegen- nyelvi iskola 109 
Rendőri szervek 

ORK 766 
Budapesti Főosztály 4181 
Megyei Főosztályok 12419 

Karhatalmi szervek 3590 
Objektumőrző szervek 4 13 3 
Államvédelmi szervek 5051 

Kormányőrség 652 
Határőrsé!?: 15 233 

Büntetésvégreha itás 4973 
Légoltalom 1040 
Tűzrendészet 5689 

Gazdasági szervek 1806 
BM tartalék 90 

Összesen 60 020 

19° Fővárosi Levéltár BRFK Központi Irattára, SZT. 1957. 48 . doboz. A belügymi
nisztérium egyes szervei re ndszeresí tett létsz{im,ínak megá llapítása . 
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4. sz. melléklet 

BM Belső Karhatalom szervezeti felépítése, létszáma, 
alakulatainak területi elhelyezkedése 

Bdsó KlíhatJlum 

- Parancsn0ksiga 
439 fö 

1 
1 

Pécs-Kól'ágószólósi l. Karhatalmi ~ Karhatalmi Örs~gi 
,_ .... 

önálló ő rségi század zászlóalj zászlóalj zi;zlóalpk 

1 l 
6 fó 857 fo 589 fö 1. órs~gi zászlóalj 

.... század törzs Budapest Sz 1mbatheh· .... 1019 fö 
BudJpcit 

20 fö 3. Karhatalmi Timhcll ~cttcSkepzó ~ ő rs~gi záizlóJIJ 

"" géppisztolyos szakasz 
.... ... Ufó zászlóalj li:ula t-

1 l 
BudJpcit 

23*3fö 589 fö i08 fö 3 örs~gi záizlóalJ 

'-- 3 lö,·ész szakasz Debrecen Szeged 1- 65-1 !0 
M1sk0k 

12 fo -1 órs~gi zászl0alJ 

~ ellátó szakasz 8~ 1 t0 
\'mprcm 

5 örsig1 zaizl0alJ 
'-- 57i fö 

Lc1iiz1 
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7. sz. melléklet 

A forradalmi katonai tanácsok szervezeti felépítésének sémája 

iHtg,"ur l'iép1mlsen,g 

Forrnd~,11,li KatomU T~núcsu 

(Fomululmi llonVJ."f.lehni 13izoltnuíny) 
2,-.JIJ IÖ 

1 
1 1 

J-uukest Hi\il fegyvt'n1e1ni paruncsnoksí1gok, 
Forru,l1l111i Kutonui Tanács csopot11önükségek i:s Akadémiák 

5-15 fő F'orrudahti K.1t1mai T,múl.~ui 

5- l5 ff> 

1 
1 1 1 

Hudosztúly és dat~lúr 1--1.mh .... slkijz vet len 1-f:\ 1 kiiz,·l·tli.:-n 11lakulat1,k 
Forradulni K.uJt111ui T ,111:·,l.Jfük alakulatok ~-s int t'tch:·k 

5-ll fö Furnulah1M N1ton11i ·1 ·a11{11..·~ai F1J1-r.ul,1l11li N,to1t.ti Tu11i1l·si1i 

;-.11 rö ~ 11 fú, vagy l'IUtél kcvcst.:bh 

1 
1 1 

F.gy,égek és Hmios, t,ilyköz vetlcn 
önálló alegységek al.<kulurok 

Ff)ITildalml Katonai Tanácsai Forr,1<lal11V Kat onai Tu1hi.csui 
5fó 5 fö 

l 
Zá.sz ló alj és 

önálló száz ad 
Fon-udalmi !Gitonal Truuícsok 

Jfő 
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8.sz. melléklet 

Összesített kimutatás a magyarországi hadműveletekben részt vevő 
. t k -1191 szov1et csapa o ro 

Állandó elhelyezési A harckészültségbe 
Az :íllamhat:u-

Katonai alkulat átlépésének 
megnevezése körletük helyezés idiípont,ia * 

időpontja* 

Különleges 1956. október 23. 
Hadtest Magyarország 20 órától -

alárendeltjei 

2. gépesített Magyarország 
1956. október 23. 

gárdahadosztály 20 óra -

17. gépesített Magyarország 
1956. október 23. 

gárdahadosztály 20 óra 10 perc -
177. bombázó 1956. október 23-ról 

repülő gárdahad- Magyarország 24-re virradó éjszaka. -
osztály 

195. vadászre- 1956. október 23-ról 
pülő gárdahad- Magyarország 24-re virradó éjszaka. -

osztály 
Szovjetunió 1956. október 23. 

1956. október 
128. lövész gár- Kárpáti Katonai 24 . 

dahadosztály Körzet 
19 óra 45 perc 07 óráig 

1956. október 

3 3. gépesített 1956. október 23. 24. 

gárdahadosztály 
Románia 22 óra 35 perc 11 - 12 óra 

között 

Szovjetunió 1956. október 28-ra 
1956. október 

8. gépesített Kárpáti Katonai virradó éjje l 
28-tól novem-

hadsereg erői Körzet ber 4-i~ 

Szovjetunió 1956. október 
70. lövész gár- Kárpáti Katonai 1956. október 26. 28 . 
dahadosztály Körzet 6 óra 

32. gépesített 
Szovjetunió 1956. október 

Kárpáti Katonai 1956. október 27. 28-29-én gárdahadosztéily Körzet 
Szovjetunió 1956. október 

60. légvédelmi Kárpáti Katonai 1956. október 27 . 30. és novem-
tüzérhadosztály Körzet ber 1. közölt _ 

~ * Az időpontok a táblázatban magyar 1do szennt vannak megad, a. ,. . 
** A Különleges Hadtest alárendeltségébe tartozó 17. gépcsitelt gárdahadosztúly ró ero1

· 

1956. október 28-a után a 38. összfegyvernemi hadsereg alúrendeltségébc keriill. 

191 Alekszandr Kirov i. mü. 199-200. o. 
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8/1.sz. melléklet 
Összesített kimutatás a magyarországi hadműveletekben részt vevő 

szovjet csapatokról 
(folytatás) 

Katonai alkulat Állandó elhelyezési A harckészültségbe 
Az :íllamhatár 

megnevezése körletük helyezés időpontja* 
átlépésének 
idŐJlOntja* 

11. gépesített 
SzO\jetunió 

1956. október 28-ra 1956. novem-
gárdahadosztály 

Kárpáti Katonai 
virradó éjjel ber 1. Körzet 

3 1. harckocsi 
Szo\jetunió 

1956. november l-én 
1956. no,·em-

hadosztály 
Kárpéíti Katonai 

éjjel 
ber 3. 

Körzet 8 órakor 

35. gépesített 
Szovjetunió 

1956. október 31 . 
Románián 

gárdahadosztály 
Ogyeszai Katonai 

18 óra 45 perc 
keresztül 

Körzet november 4-én 
38. Szovjewnió 

1956. október 23. 
1956. október 

összfegyvernemi Kárpáti Katonai 
19 óra ./5 perc 

2-1-tdl 
hadsere~ erői** Körzet 27-én 8 órái g. 

39. gépesített 
Szovjetunió 

1956. október 23 . 1956. október 
gárdahadosztály 

Kárpúti Katonai 
19 óra 45 perc 2-L Körzet 

61 . légvédelmi 
Szovjetunió 

1956. október 23. 1956. október 
tüzérhadosztály 

Kárpéíti Katonai 
19 óra 45 perc 24 . Körzet 

27. gépesített 
Szovjetunió 1956. október 

hadosztály 
Kárpáti Katonai Kör- 1956. október 27 . 27. 

zet 8 óra 

7. légideszant 
Szo vje tunió /956. oktáhc:r 

Baltik11111i KaEcm ai 1956. okflíber 19. 30. gárdahadosztály 
Körze f 17 óra 30 perc 

Szovje tunió 
1956. október 

3 l . légideszant 1956. október 28. 30. 
gárdahadosztály 

Kárpáti Katonai 
10 óra Veszprém 

Körzet 
repülőtér 

1. vasúti gárda-
Szovjetunió 

1956. okEóher 
dandár 

Kárpáti Katonai 1956. október 27. 
29. 

Körzet 
* Az időpontok a tábléíza tban magyar idő szerint vannak megadva. 
** A Különleges Hadtest alárendeltségébe tartozó 17. gépesített géÍ rdahadosztály fö 

erői 1956. október 28-a utún a 38. összfegyvernemi hadsereg ahírendeltségébe 
került. 
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